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UCR frena crecimiento salarial a regañadientes. (Daniela Cerdas. La Nación. 04-12-21) En el caso de la Universidad Nacional (UNA), el rector, Francisco González, explicó que el pago de la anualidad está suspendido desde hace dos años (2020, 2021) y se ajustó a la Ley N°. 9635. Antes de la ley, la UNA reconocía el 4% sobre el salario base de anualidad.
https://www.nacion.com/el-pais/educacion/reforma-fiscal-aplicada-a-reganadientes-freno-de/3EHDT4BUTJEVDMZJ7V6JJ7S2RM/story/#:~:text=A%20partir%20del%202020%20se,%3A%20UCR%20%7C%7C%20LA%20NACI%C3%93N.
Laguna del Poás recubre montículo de siete metros de altura. (Hugo Solano. La Nación. 05-12-21) Cuando se vació la laguna, debido a las erupciones, los científicos del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), hicieron tomas con drones que permitieron medir con exactitud el fondo.
https://www.nacion.com/sucesos/seguridad/laguna-del-poas-recubre-monticulo-de-siete-metros/N63DVTFHANFWLKEZKOO6UNX3IQ/story/
Científicos ticos descubren una nueva especie de planta en el cerro Chirripó. (Irene Rodríguez. La Nación. 08-12-21) El cerro Chirripó es el hogar de una pequeña planta que científicos del Museo Nacional de Costa Rica (MNCR) y la Universidad Nacional (UNA) descubrieron. Esta es una especie nueva para la ciencia y, por la información recopilada hasta el momento, es una especie endémica, es decir única de nuestro país, hasta ahora.
https://www.nacion.com/ciencia/medio-ambiente/cientificos-ticos-descubren-una-nueva-especie-de/63UEGM4YTBBDXBQGCI4NFWYXIU/story/
De 15 temblores en noviembre, los más fuertes se originaron en mar de Nicaragua. (Hugo Solano. La Nación. 08-12-21) El informe mensual de la Red Sismológica Nacional (RSN), dice que se sintieron especialmente en las provincias de Guanacaste, San José, Cartago, Heredia y Alajuela, con intensidades moderadas, lo mismo informó el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), con leves variaciones en cuanto a la ubicación y magnitud.
https://www.nacion.com/sucesos/seguridad/de-los-15-temblores-sentidos-en-noviembre-los-mas/R2VGL5LI4VCB7F3OCEITOQ6O4E/story/#:~:text=Los%20temblores%20m%C3%A1s%20fuertes%20sentidos,los%20sismos%20desde%20el%202020.&text=El%20temblor%20ocurri%C3%B3%20a%20las,y%20fue%20sentido%20en%20Guanacaste.
Colegiales llegan a U públicas sin los conocimientos básicos. (José Céspedes. La Nación. 17-12-21) Miles de alumnos comienzan sus carreras universitarias sin manejar conceptos básicos en materias como Inglés, Matemática o Química, o no saben buscar información para investigar y comunicar ideas claras en un escrito, afirmaron a La Nación voceros del Instituto Tecnológico (Tec), la Universidad Nacional (UNA) y la Universidad de Costa Rica (UCR).
https://www.nacion.com/el-pais/educacion/colegiales-llegan-a-universidades-sin/U7WQIGQQSBCEVCOGS2WZ4W4GNQ/story/
U públicas ofrecen cursos para nivelar conocimiento de colegiales vacíos. (José Céspedes. La Nación. 21-12-21) La Universidad Nacional (UNA) tiene otro proyecto llamado “La UNA Te Prepara” que ofrece cursos libres a todos los estudiantes de secundaria que estén inscritos en su proceso de admisión.
https://www.nacion.com/el-pais/educacion/estas-universidades-publicas-y-centros-privados/ETGTKEEQ2FF3FDRA73TQMKZLT4/story/
La senda que nunca se ha de volver a pisar. (Juan Mora. La Nación. 21-12-21) Si después de una crisis se dice que “debemos volver a recuperar la senda de desarrollo que traíamos”, se presupone que los entornos no cambiaron y las soluciones y formas de ayer deben ser retomadas. Es falso, porque se parte de que el futuro es una línea recta que viene del pasado.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/la-senda-que-nunca-se-ha-de-volver-a-pisar/YUCQSNN27ZBANCMRL2RRBGD4GQ/story/
98% de los docentes con nota “excelente” pese a deficiente resultado en aulas. (Patricia Leitón. La Nación. 21-12-21) El polémico método de calificación docente se contrapone también a lo expuesto por la Universidad de Costa Rica, Universidad Nacional (UNA) y el Instituto Tecnológico (Tec): los colegiales les ingresan muy mal preparados en Matemáticas, Inglés, Química y otras materias, lo cual, las obliga a dar cursos de nivelación.
https://assets.nacion.com/economia/politica-economica/98-de-docentes-con-nota-excelente-pero-las-aulas/UEUH366W5RF4VB6ZQXXJC4AD4Y/story/
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Candidato 26 barre. (Eduardo Vega. La Teja. 11-12-21) Este dato salta en la encuesta “Migración, cultura política e intención de voto en las elecciones nacionales 2022 , que hizo de forma telefónica el Centro Tecnológico de Investigación Social del IDESPO, de la Universidad Nacional, durante noviembre.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-teja/20211211/281642488471711
Volcán Turrialba se puso chúcaro. (Adrián Galeano. La Teja. 30-12-21) Esta medida se tomó luego de que este martes el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) informó acerca de dos pequeñas erupciones de ceniza en el volcán.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-teja/20211230/281586653931743

LA REPÚBLICA

[bookmark: _Hlk93500737]Descubren especie de planta en el Cerro Chirripó. (Allan Madriz. La República. 07-12-21). “Gentiana bicentenaria” es la nueva especie de planta descubierta en Costa Rica y que hasta el momento se conoce que solo vive en el Parque Nacional Chirripó. La nueva especie es una diminuta planta de menos de dos centímetros que se distingue por sus flores blanco-azuladas y amarillo-rayadas en el interior.
https://www.larepublica.net/noticia/descubren-especie-de-planta-en-el-cerro-chirripo 
¿Por qué invertir en criptomonedas? (Leiner Vargas. La República. 07-12-21). Hace un par de semanas le dediqué dos de mis columnas al tema de la cripto-economía y el desarrollo de nuevas opciones de inversión digital.
https://www.larepublica.net/noticia/por-que-invertir-en-criptomonedas 
UNA otorga máxima distinción honorífica al músico Walter Ferguson por ser un referente del Calipso en Costa Rica. (Magdalena López, 09-12-21). La Universidad Nacional (UNA) otorgó la máxima distinción honorífica al músico Walter Ferguson, tras dedicar toda su vida a la composición de obras en el género calypso y reivindicar la inclusión y reconocimiento a la cultura multiétnica costarricense.
https://www.larepublica.net/noticia/una-otorga-maxima-distincion-honorifica-al-musico-walter-ferguson-por-ser-un-referente-del-calipso-en-costa-rica 
José María Figueres casi triplica a Lineth Saborío en intención de voto, según UNA. (Esteban Arrieta. La República. 09-12-21). Lineth Saborío de la Unidad y José María Figueres del PLN, irían a una segunda ronda. Archivo/. Si las elecciones presidenciales fueran este domingo, José María Figueres del PLN, casi triplicaría en intención de voto a Lineth Saborío de la Unidad, según reportó la Universidad Nacional hoy.
https://www.larepublica.net/noticia/jose-maria-figueres-casi-triplica-a-segundo-lugar-en-intencion-de-voto-segun-una 
Alza en tasas de interés afectaría a deudores que deben migrar de la tasa Libor. (Redacción. La República. 20-12-21) “El futuro de las tasas de interés también dependerá del financiamiento del Gobierno Central que tiene una serie de vencimientos de deuda a nivel interno lo cual podría generar presión al alza y también en la recuperación económica que viene subiendo desde el cierre del tercer trimestre del presente año”, aseguró Greivin Salazar, economista del Observatorio Económico y Social (OES) de la UNA.
https://www.larepublica.net/noticia/alza-en-tasas-de-interes-afectaria-a-deudores-que-deben-migrar-de-la-tasa-libor#:~:text=se%20haga%20pronto-,Alza%20en%20tasas%20de%20inter%C3%A9s%20afectar%C3%ADa%20a%20deudores,migrar%20de%20la%20Tasa%20Libor&text=descontinuar%C3%A1%20en%20el%202023.&text=Se%20considera%20como%20una%20alternativa,y%20hasta%20los%2060%20meses.
Investigador de la UNA se sumergirá en lo profundo del mar Pacífico. (Esteban Arrieta. La República. 23-12-21) Para la Universidad Nacional participar de esta expedición es de gran interés, ya que representa una oportunidad única para recolectar observaciones hidrográficas e hidrodinámicas del afloramiento de Papagayo, el Domo Térmico y los remolinos anticiclónicos generados por el chorro de viento de Papagayo a los que no pueden llegar las pequeñas embarcaciones costarricenses.
https://www.larepublica.net/noticia/investigador-de-la-una-se-sumergira-en-lo-profundo-del-mar-pacifico#:~:text=Describir%20el%20funcionamiento%20de%20la,la%20National%20Science%20Foundation%20(NSF)

DIARIO EXTRA

Multitudinario “no” a Empleo Público. (Greivin Granados. Diario Extra. 01-12-21). Rectores de universidades públicas y trabajadores de educación y salud rechazaron proyecto Ley Marco de Empleo Público mediante concentración frente al Congreso el 30 de noviembre.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/465384/multitudinario-no-a-empleo-p-blico
Rector de UNED asume presidencia en Conare. (Diario Extra. 08-12-21). Rector de la UNA Francisco González traspasa presidencia del Conare a rector de la Uned.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/465786/rector-de-uned-asume-presidencia-en-conare
PLN y PUSC lideran encuesta de Idespo. (Diario Extra. 09-12-21). José María Figueres y Linneth Saborío lideran intención de voto, según encuesta Idespo UNA. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/465860/pln-y-pusc-lideran-encuesta-de-idespo-
Tipo de cambio y precios asfixian a ticos. (Diario Extra. 09-12-21). Fernando Rodríguez Escuela Economía UNA afirma que era previsible presión sobre precios y dólar. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/465807/tipo-de-cambio-y-precios-asfixian-a-ticos
Ticos quebrarían el voto. (Diario Extra. 10-12-21). Resultados encuesta Idespo UNA. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/465876/ticos-quebrar-an-el-voto
Advierten de posible terremoto en Zona Sur. (Marycruz Brenes. Diario Extra. 14-12-219. Expertos de Ovsicori-UNA informan de posibilidad de sismo de hasta 7 grados.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/466149

EL FINANCIERO

Costa Rica contabilizó un total de 53 universidades activas en 2020, las cuales entregaron un total de 41.873 títulos en 2020. (Josué Alfaro. El Financiero. 05-12-21). De ese gran total, 48 universidades privadas entregaron seis de cada 10 certificaciones, y las cinco ‘u’ públicas emitieron los cuatro restantes, según registro actualizado del Conare.
https://www.elfinancierocr.com/economia-y-politica/estas-son-las-universidades-que-graduan-mas/NS75AEGNYZDM5EJBZ2MSKMFSDY/story/?utm_source=socialflow&utm_medium=social&utm_campaign=socialflow&fbclid=IwAR0OcQCcQLuAV5KkUGPZRtR67gF1PsGmqXFQhBia50a_eVGatRllaMK8Zm8

SEMANARIO UNIVERSIDAD

Regla fiscal impedirá a la UCR ejecutar casi 30 mil millones de su presupuesto para 2022. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 08-12-21) La vicerrectora de Administración de la Universidad Nacional (UNA), Roxana Morales, comentó que, para las universidades públicas, “el golpe más duro va a ser 2022, porque a partir de ese año vamos a tener un límite de gasto muy bajo en comparación con el límite que teníamos en 2021”.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/regla-fiscal-impedira-a-la-ucr-ejecutar-casi-%E2%82%A130-000-millones-de-su-presupuesto-para-2022/#:~:text=por%20las%20universidades-,Regla%20fiscal%20impedir%C3%A1%20a%20la%20UCR%20ejecutar%20casi%20%E2%82%A1,de%20su%20presupuesto%20para%202022&text=Seg%C3%BAn%20las%20estimaciones%20de%20la,corresponde%20a%20%E2%82%A1326.244%20millones.
Lento despegue de vacunación en el país facilitó duro golpe en segunda ola de contagios. (Monserrat Cordero. Sem Univ. 08-12-21). Estas dosis donadas, sin duda alguna fueron un gran impulso para la vacunación en el país, acotó el coordinador de la maestría en Epidemiología de la Universidad Nacional (UNA), Juan José Romero, pues hasta ese momento la colocación de vacunas parecía no despegar.
https://semanariouniversidad.com/pais/lento-despegue-de-vacunacion-en-el-pais-facilito-duro-golpe-en-segunda-ola-de-contagios/
2021 marca el regreso de equipos universitarios a campeonatos nacionales. (Juan Rodríguez. Sem Univ. 08-12-21) Además, la UNA y la UCR ocuparon los puestos 5 y 6 de dicha competencia, jugada en formato festival a una sola sede, con lo cual ninguna pudo superar la primera fase. Pero tomando en cuenta las condiciones sanitarias y que durante todo el año anterior ninguno de los equipos universitarios pudo competir ni entrenar presencialmente, el solo hecho de volver ya representa un logro en sí mismo.
https://semanariouniversidad.com/deportes/2021-marca-el-regreso-de-equipos-universitarios-a-campeonatos-nacionales/
Diputadas piden cuentas a rectores de universidades públicas sobre la lucha contra el acoso sexual. (Kevin Venegas. Sem Univ. 13-12-21) La Comisión de la Mujer de la Asamblea Legislativa, solicitó este lunes, una moción de audiencia para que las Rectores de la Universidad Nacional (UNA), Universidad de Costa Rica (UCR) y el Tecnológico de Costa Rica (TEC), rindieran cuentas sobre los avances de cada universidad en la lucha contra el acoso sexual. 
https://semanariouniversidad.com/pais/diputadas-solicitan-a-rectores-de-universidades-publicas-rendir-cuentas-sobre-la-lucha-contra-el-acoso-sexual/

MEDIOS DIGITALES
CR-HOY

Dedican al Bicentenario planta descubierta en cerro Chirripó. (Andrey Villlegas. CRHoy. 07-12-21). La planta fue descubierta por los investigadores Armando Estrada del Museo Nacional de Costa Rica y Alexander Rojas, profesor de la Universidad Nacional (UNA) a más de 3 mil metros de altura en el macizo del Chirripó en 2016.
https://www.crhoy.com/nacionales/descubren-planta-en-cerro-chirripo/
Estas son las habilidades con las que deberán contar nuevos educadores. (María Jesús Rodríguez. CRHoy. 12-12-21). Las autoridades de educación del país dieron a conocer el Marco Nacional de Cualificaciones para la Educación en Costa Rica (MNC-CE-CR).
https://www.crhoy.com/nacionales/mep-exigira-estas-habilidades-a-graduados-en-carreras-de-educacion-tecnica/
Agua ácida y caliente del volcán Rincón de la Vieja llega a ríos y mata peces. (Carlos Castro. CRHoy. 26-12-21). Por su parte, el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) destacó que “se desconoce la altura alcanzada por la columna debido a las condiciones de visibilidad del sitio”.
https://www.crhoy.com/nacionales/video-agua-acida-y-caliente-del-volcan-rincon-de-la-vieja-llega-a-rios-y-mata-peces/
Volcán Turrialba incrementa nivel de actividad y obliga al cierre del parque nacional. (Pablo Rojas. CRHoy. 29-21-12). Tras 2 eventos reportados durante el martes, el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) cambió el nivel de actividad del coloso: pasó de categoría 2 (volcán activo) a 3 (volcán en erupción).
https://www.crhoy.com/nacionales/volcan-turrialba-incrementa-nivel-de-actividad-y-obliga-al-cierre-del-parque-nacional/
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UNA afirma que el país experimenta una fuerte reactivación económica. (Tatiana Gutiérrez. AMPrensa. 09-12-21. Los economistas: Greivin Salazar y Fernando Rodríguez, del Observatorio Económico y Social (OES) de la Escuela de Economía de la Universidad Nacional, aseguraron que el país experimenta una fuerte reactivación económica y no se expone a riesgos.
https://amprensa.com/2021/12/una-afirma-que-el-pais-experimenta-una-fuerte-reactivacion-economica/

EL OBSERVADOR

Gentiana bicentenaria: la nueva planta endémica hallada en el cerro Chirripó. (Redacción. El Observador, 07-12-21). Dos investigadores costarricenses hallaron una nueva planta endémica del cerro Chirripó llamada Gentiana bicentenaria. El descubrimiento lo hicieron los especialistas Armando Estrada del Museo Nacional de Costa Rica y Alexander Rojas, profesor de la Universidad Nacional, que realizan trabajo de campo desde el 2016.
https://observador.cr/gentiana-bicentenaria-la-nueva-planta-endemica-hallada-en-el-cerro-chirripo/ 
Nueva erupción provoca cierre temporal del Parque Nacional Volcán Turrialba (Krissia Morris, 07-12-21). A raíz de dos erupciones de gases de dióxido de azufre en el Volcán Turrialba, el Sistema Nacional de Áreas de Conservación (Sinac), optó por aplicar un cierre temporal de dicho parque nacional. Por ahora, no se permitirá el ingreso hasta el 10 de enero del 2022. De acuerdo con una comunicación del Sinac, el Ovsicori cambió el nivel de actividad del coloso, que pasó de volcán activo a volcán en erupción.
https://observador.cr/nueva-erupcion-provoca-cierre-termporal-del-parque-nacional-volcan-turrialba/ 

DELFINOCR
Mitad de la población considera que en Costa Rica no se respetan los derechos de personas adultas mayores. (Alonso Martínez. Delfinocr. 01-12-21). El 50,6% de los costarricenses considera que en el país no se respetan los derechos de las personas adultas mayores, según revela la encuesta “Percepciones sobre las personas adultas mayores en Costa Rica, 2021” del IDESPO-UNA.
https://delfino.cr/2021/12/mitad-de-la-poblacion-considera-que-en-costa-rica-no-se-respetan-los-derechos-de-personas-adultas-mayores?fbclid=IwAR0leK5FARl2FpX8fFpSBEVwRTtc-5G1hqga2E8mhAA6rdmmOHkinJmC9Co
El bicentenario ya tiene su propia planta: especie fue descubierta en el Chirripó. (Ingrid Hidalgo. Delfinocr. 08-12-21)Los investigadores Armando Estrada, del Museo Nacional de Costa Rica y Alexander Rojas, profesor de la Universidad Nacional, publicaron el nombre de la nueva especie de planta, colectada en el 2016 en el Cerro Chirripó, en conmemoración del bicentenario de Costa Rica.
https://delfino.cr/2021/12/el-bicentenario-ya-tiene-su-propia-planta-especie-fue-descubierta-en-el-chirripo?fbclid=IwAR0LGg3wN_Z-30YqY6oUhITZXM_B0OyOPHKsw_jgEKzUo5iI7FQvauFX2vk
Encuesta IDESPO:  3 de cada 4 personas muestra una tendencia alta o muy alta hacia actitudes autoritarias. (Sebastián May. Delfinocr. 09-12-21). El Centro Tecnológico de Investigación Social (CETIS) del Instituto de Estudios Sociales en Población (Idespo) de la Universidad Nacional presentó el día de hoy los resultados de la encuesta “Migración, cultura política e intención de voto en las elecciones nacionales 2022”, en cuyos resultados se destaca que  3 de cada 4 personas (75.2%) de la población encuestada muestra una tendencia alta o muy alta hacia actitudes autoritarias.
https://delfino.cr/2021/12/encuesta-idespo-3-de-cada-4-personas-muestra-una-tendencia-alta-o-muy-alta-hacia-actitudes-autoritarias?fbclid=IwAR2-NjAMsmzrDHRAtLiEiVlIzewrn4wjumAJEPH0lNeL_HksrfviZonUT1Q
Banco Central sigue empeñado en afectar a consumidores y a la recuperación económica del país. (Leiner Vargas. Delfinocr. 20-12-21). Las comisiones de adquirencia e intercambio propuestas por el Banco Central son excesivamente altas y atentan contra la reactivación económica, la recuperación del empleo y la competitividad de las PYMES.
https://delfino.cr/marcandolapauta/leiner-vargas-bccr?fbclid=IwAR2hySokCl2nUansOT991yWtWlIdVaJoZADmAwsdyr1fJwO9v3wSM4M7GXA

SURCOS

Desigualdad, corrupción y elecciones acaparan vida nacional. (Surcos Digital. 07-12-21). Informe programa Análisis de Coyuntura de la UNA del IV trimestre 2021.
https://surcosdigital.com/desigualdad-corrupcion-y-elecciones-acaparan-vida-nacional/
Urge acuerdo nacional por la educación", afirman sectores sociales, productivos y académicos. (Surcos Digital. 09-12-21). Conare, entre otros sectores, piden “Mesa Nacional de Diálogo para el impulso de un gran Acuerdo Nacional por la Educación”. 
https://surcosdigital.com/urge-acuerdo-nacional-por-la-educacion-afirman-sectores-sociales-productivos-y-academicos/
Académico Rafael Cuevas recibe Premio Nacional de Literatura en Guatemala. (Surcos Digital. 16-12-21). Rafael Cuevas es escritor, historiador y académico del Instituto de Estudios Latinoamericanos (Idela) de Facultad de Filosofía y Letras -UNA. 
https://surcosdigital.com/academico-rafael-cuevas-recibe-premio-nacional-de-literatura-en-guatemala/
UNA: necesaria y floreciente. (Surcos Digital. 21-12-21). El 8 de noviembre del 2021 se realizó la presentación del Estado y Avance del Proceso Prospectivo Estratégico UNA 2040 para el Consejo de Rectoría de la UNA.
https://surcosdigital.com/una-necesaria-y-floreciente/

EL PAÍS

El Chirripó es el hogar de una nueva especie de planta: Gentiana bicentenaria. (El País.CR. 07-12-21). Especie registrada con participación de Alexander Rojas, profesor de la UNA. 
https://www.elpais.cr/2021/12/07/el-chirripo-es-el-hogar-de-una-nueva-especie-de-planta-gentiana-bicentenaria/
Ley Marco de Empleo Público aprobada en primer debate. (El  País.CR. 07-12-21). Jefa de Fracción del PAC, sostiene que Comisión de Consultas de Constitucionalidad atendió plenamente los señalamientos de Sala Constitucional. 
https://www.elpais.cr/2021/12/07/ley-marco-de-empleo-publico-aprobada-en-primer-debate/
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Tendencia de quebrar el voto se mantiene en el país. (Redacción. Elguardiancr. 9-12-21). El Instituto de Estudios en Población de la Universidad Nacional (Idespo-UNA), presentó este jueves 9 de diciembre, los resultados de la encuesta “Migración, cultura política e intención de voto en las elecciones nacionales 2022”, realizada por los programas Migraciones, Cambio Social e Identidades y Umbral Político del mismo instituto, cuyo objetivo fue generar datos sobre algunos aspectos de la cultura política, el comportamiento electoral, y las experiencias y decisiones ligadas a la movilidad de los costarricenses, tanto dentro como fuera del país, de la población costarricense, relacionadas con las elecciones nacionales de febrero 2022.
https://elguardian.cr/tendencia-de-quebrar-el-voto-se-mantiene-en-el-pais/

AMELIA RUEDA.COM

Proceso para solicitud de beca socioeconómica de la UNA para el 2022 arranca esta semana. (Andrés Alvarado. Ameliarueda.com. 07-12-21). Beca da prioridad a estudiantes de sectores con mayores limitaciones socioeconómica. 
https://www.ameliarueda.com/nota/solicitud-beca-una-proceso-noticias-costa-rica
Walter Ferguson recibe doctorado Honoris Causa de la UNA. (Ameliarueda. com. 08-12-21). Entrega del doctorado Honoris Causa a destacado músico y promotor de la cultura afrocostarricense.
https://www.ameliarueda.com/nota/walter-gavitt-ferguson-doctor-honoris-causa-noricias-costa-rica
Fallece la exministra de Planificación Olga Marta Sánchez. (Ameliarueda.com. 14-12-21). Exministra fue académica de EPPS, decana de Ciencias Sociales y vicerrectora de Extensión de la UNA. 
https://www.ameliarueda.com/nota/fallece-exministra-planificacion-olga-marta-sanchez-noticias-costa-rica
32,1% de ticos presentaron síntomas graves de salud mental durante pandemia, revelan investigadores. (Ameliarueda.com.16-12-21). Investigación coordinada por UNED con participación de Escuela de Psicología UNA. 
https://www.ameliarueda.com/nota/ticos-sintomas-graves-salud-mental-investigacion-noticias-covid19
Estudiantes de la UNA volverán a clases presenciales en marzo de 2022. (Andrés Alvarado. 17-12-21). Modalidad virtual se mantendrá para los cursos teóricos que permitan su desarrollo sin afectar el aprendizaje. 
https://www.ameliarueda.com/nota/Regreso-presencialidad-una-2022-noticias-costa-rica

RADIOEMISORAS
[bookmark: _Hlk38696312]MONUMENTAL

UNA detecta falta de profundidad en debates entre candidatos presidenciales: Piden posicionar déficit fiscal y desigualdad en discusión. (Alejandro Meléndez. Monumental. 02-12-21). La Escuela de Sociología de la Universidad Nacional (UNA) indica que, en los debates que se han organizado entre candidatos presidenciales, no se han profundizado los temas que se plantean por la organización y los propios aspirantes. Afirman que tampoco los partidos políticos han hecho esfuerzos para exponer ampliamente sus propuestas.
https://www.monumental.co.cr/2021/12/02/una-detecta-falta-de-profundidad-en-debates-entre-candidatos-presidenciales-piden-posicionar-deficit-fiscal-y-desigualdad-en-discusion/?fbclid=IwAR3ep_EEhkg_MsAUA-V7-F_0_9nf5aJE-
Idespo-UNA: Figueres aventaja a Saborío en intención de voto e indecisos predominan a menos de dos meses de elecciones. (Fernanda Romero. Monumental. 09-12-21). El candidato presidencial del Partido Liberación Nacional (PLN), José María Figueres aventaja a Lineth Saborío, aspirante presidencial del Partido Unidad Social Cristiana (PUSC) en la intención de voto, según la última encuesta del Instituto de Estudios Sociales en Población (Idespo) de la Universidad Nacional (UNA).
https://www.monumental.co.cr/2021/12/09/idespo-una-figueres-aventaja-a-saborio-en-intencion-de-voto-e-indecisos-predominan-a-menos-de-dos-meses-de-elecciones/?fbclid=IwAR2pRMuWglRcQRD7GrPBT94XdraxhwBw0yI_Wyj2UCEl2enPewfv57b72_Q

CRC.89.1

Economista Leiner Vargas: Recope no es el responsable en los precios de la gasolina. (Ismael Hernández. CRC89.1. 14-12-22) Por otro lado, agregó que los precios de la gasolina se basan en el monto básico que en ocasiones es hasta el 40% y luego está el monto de los impuestos que es un 37% del precio que eso no depende de Recope.
https://crc891.com/2021/12/economista-leiner-vargas-recope-no-es-el-unico-responsable-de-los-precios-elevados-en-la-gasolina/

TELENOTICIARIOS
[bookmark: _Hlk38696562]NR6

Figueres a la cabeza en intención de voto para las presidenciales del 2022. (Noticias Repretel. 09-12-21). Resultados de encuesta del Idespo-UNA. 
https://www.repretel.com/noticia/figueres-a-la-cabeza-en-intencion-de-voto-para-las-presidenciales-del-2022/
Estudio afirma que ticos le pierden miedo al Covid-19. (Noticias Repretel. 13-12-21). Investigación UNA-UNED sobre salud mental. 
https://www.repretel.com/noticia/estudio-afirma-que-ticos-le-pierden-miedo-al-covid-19/
Expertos creen que variante ómicron está en el país. (Noticias Repretel. 17-12-21). Juan José Romero, epidemiólogo UNA, destaca la alta transmisibilidad de esta variante de la covid-19.
https://www.repretel.com/noticia/expertos-creen-que-variante-omicron-esta-en-el-pais/

[bookmark: _Hlk62554929]NC11

7 mil personas sin trabajo por hasta 3 años. (Redaccción. NC11. 25-11-21). Según estudio OES-UNA, 50 mil personas dejaron de buscar empleo. 
https://www.repretel.com/noticia/97-mil-personas-sin-trabajo-por-hasta-3-anos/

TN7

Sismo de 7,6 grados de magnitud estremece Indonesia.  (AFP. Teletica. 13-12-21). El Sistema Nacional de Monitoreo de Costa Rica (Sinamot) asegura que, hasta el momento, “no hay peligro de tsunami para Costa Rica”.
https://www.teletica.com/internacional/sismo-de-76-grados-de-magnitud-estremece-indonesia_301096?fbclid=IwAR3RYhybOPrCZeG-yZtf-4owYEHOIC4JiyVCul9m6H-kLO59QBSbaILRp1Y
Las playas del Caribe Sur se están acortando aceleradamente; la vegetación e infraestructura sufren los estragos por el aumento en el nivel del mar. (Jason Ureña. Teletica. 20-12-21). "Es importante mencionar de que hay una transformación y esa transformación puede tener un impacto negativo sobre el uso del suelo o sobre las actividades que se dan en la costa (...) Estamos observando como el retroceso de la playa está haciendo que la vegetación costera ya haya casi desaparecido y empiece a llevarse parte de los manglares o bosque, incluso en algunos sectores es posible observar suelo o rocas y ya no playa", explicó Gustavo Barrantes, coordinador del Programa de Geomorfología Ambiental de la ECG de la UNA.
https://www.teletica.com/nacional/cuando-el-mar-cambio-la-amenaza-que-tiene-en-jaque-a-las-playas-de-limon_301512?fbclid=IwAR3fXazz5BvlpKTxpAiwciOR8nCaOy3_p0srRQ3iQmnXziOFJoYPlZCsC5Y
Tipo de cambio del dólar: ¿Podría llegar a ₡700 en 2022? (Yessenia Alvarado. Teletica. 24-12-21). Por su parte, Roxana Morales, experta en Economía, indicó que es difícil tener certeza porque hay muchos factores que inciden en el precio; sin embargo, es de esperar que el tipo de cambio continúe al alza.
https://www.teletica.com/nacional/tipo-de-cambio-del-dolar-podria-llegar-a-700-en-2022_301768?fbclid=IwAR0byyn7H-n6mNNfBgbynSEhTdNqFUkXgtnhsxHh-TQtNTAFk6cA981OBb4
Aumento de casos refleja entrada de cuarta ola de la pandemia, según experto. (Redacción Telenoticias. 28-12-21). Para el experto este aumento en los contagios evidencia el inicio de la cuarta ola de la pandemia.
https://www.teletica.com/coronavirus/aumento-de-casos-refleja-entrada-de-cuarta-ola-de-la-pandemia-segun-experto_301997?fbclid=IwAR0flGLU3JcevEyct2AkfnQ8QhohmteXkoZc1MebVSAMnhVlxX77yeIxHmA
Costa Rica exporta pianistas de la más alta calidad de forma continua. (Daniel Céspedes. Teletica. 28-12-21). Es tal la calidad de los músicos que se forman aquí, que todos los años tienen conciertos en el prestigioso Carnegie Hall, de Nueva York. 
https://www.teletica.com/nacional/costa-rica-exporta-pianistas-de-la-mas-alta-calidad-de-forma-continua_301946?fbclid=IwAR11A9zh7S7b--08FlfgIzkKzVSyQF62F6AeEkehx5PQZg0YMhrZ1Y8Avlw
Temblor de magnitud 3.1 despertó a vecinos de San José. (Natalia Jiménez. Telenoticias. 30-12-21). Según el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI), el hecho se reportó a las 5:43 a. m., con epicentro en las cercanías de Quebradas de Aserrí.
https://www.teletica.com/nacional/temblor-de-magnitud-31-desperto-a-vecinos-de-san-jose_302069?fbclid=IwAR2HhFuYZ4FG6oSTIcLg9e1iQYpWnAx-JfTarXTF_bgRAJPyz6qGSEMP28A
Azufre provocó afectación de salud a funcionarios del Volcán Turrialba. (Janeth Valverde. Telenoticias. 31-12-21). Según Ovsicori, la afectación de salud en los trabajadores fue reportada ayer. Estos presentaban problemas respiratorios, irritación en ojos y piel.
https://www.teletica.com/sucesos/azufre-provoco-afectacion-de-salud-a-funcionarios-del-volcan-turrialba_302160?fbclid=IwAR3qrnGHhSYlHmUdYYwbgP9ILVjSBlXOt6VwKy83SnWkgAJS4NIPZaJjRaE

MEDIOS REGIONALES
MENSAJE

Aportes de la UNA en proyectos con las Asadas en la región Chorotega. (Erika Fernández. Mensaje. 31-12-21) Por su parte el compromiso de la ASADA de Brasilito, la hizo merecedora de ser elegida por la Universidad Nacional (UNA), Sede Regional Chorotega a través del El Centro Mesoamericano de Desarrollo Sostenible del Trópico Seco (CEMEDE) y Centro de Recursos Hídricos para Centroamérica y el Caribe (HIDROCEC) para desarrollar el proyecto SCALL NIMBU III, un sistema de potabilización de agua de lluvia, cuyo objetivo es solventar el acce­so y producción del agua potable de la ASADA, para uso comercial. Este proyecto empoderó la prestación de los servicios de la ASADA de Brasilito, generando no solo conocimiento en el uso de tecnologías novedosas y sino también fortaleciendo su operación en la administración y producción de sus recursos en el tiempo.
https://www.periodicomensaje.com/guanacaste/7908-aportes-de-la-una-en-proyectos-con-las-asadas-en-la-region-chorotega
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El Cerro Chirripó es el hogar de una nueva especie de planta. (Steve Arias. PZ-Ahora. 07-12-21). Costa Rica tiene su propia planta, Gentiana bicentenaria, una nueva especie recientemente publicada por los investigadores Armando Estrada del Museo Nacional de Costa Rica y Alexander Rojas, profesor de la Universidad Nacional, que desde el 2016 colectaron en las alturas del Cerro Chirripó.  Esta nueva especie para la ciencia es endémica de Costa Rica.
https://www.pzahora.com/post/el-cerro-chirrip%C3%B3-es-el-hogar-de-una-nueva-especie-de-planta

CANAL 14

El Cerro Chirripó es el hogar de una nueva especie de planta: Gentiana bicentenaria
(Redacción. Canal 14. 07-12-21). El bicentenario Costa Rica tiene su propia planta, Gentiana bicentenaria, una nueva especie recientemente publicada por los investigadores Armando Estrada del Museo Nacional de Costa Rica y Alexander Rojas, profesor de la Universidad Nacional, que desde el 2016 colectaron en las alturas del Cerro Chirripó.  Esta nueva especie para la ciencia es endémica de Costa Rica.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/el-cerro-chirripo-es-el-hogar-de-una-nueva-especie-de-planta-gentiana-bicentenaria/

88 STEREO

El cerro Chirripó es el hogar de una nueva especie de planta. (Redacción. 88Stereo. 08-12-21) El bicentenario Costa Rica tiene su propia planta, Gentiana bicentenaria, una nueva especie recientemente publicada por los investigadores Armando Estrada del Museo Nacional de Costa Rica y Alexander Rojas, profesor de la Universidad Nacional, que desde el 2016 colectaron en las alturas del Cerro Chirripó.
http://www.88stereo.com/el-cerro-chirripo-es-el-hogar-de-una-nueva-especie-de-planta/
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