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MEDIOS IMPRESOS
	LA NACION

El minuto final del juego. (Juan Mora. La Nación.07-01-23) Cuando se trabaja incentivando el desarrollo de empresas y organizaciones, es muy común apoyarse en las lecciones y los libros abiertos en que se constituye el desempeño de los equipos deportivos.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/el-minuto-final-del-juego/E7HDMK5GENAFBOBDYNQFCOGVPY/story/
Discriminación en la familia (Juan Romero. 11-01-23) Cuando llega diciembre y con él las fiestas de fin y principio de año y las vacaciones, las familias o los amigos se organizan, todos están invitados, menos algunos. A estos últimos nadie los menciona, aunque todo el mundo sabe quiénes son.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/discriminacion-en-la-familia/DMYOBTRTAZFGJAKMULKM3RDH5U/story/
Marino Protti pasó de matar pájaros, a ser un observador de aves. (Hugo Solano. La Nación. 15-01-23) Marino Protti Quesada, de 62 años, es el quinto de una familia de siete hijos. Nacido en la generación de los Baby boomers, caracterizada por un auge demográfico surgido varios años después de la Segunda Guerra Mundial, creció cuando apenas nacía la televisión e influenciado por los movimientos pacifistas al tenor del rock and roll.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/marino-protti-paso-de-matar-pajaros-con-flechas-a/ZKHGBRDN55DHBONSAXB66Z6Y5A/story/
Merma en actividad del volcán Turrialba permite reingreso de turistas. (Hugo Solano. La Nación. 15-01-23) El vulcanólogo Javier Pacheco, del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), informó de que desde el 28 de diciembre no se han vuelto a registrar erupciones.
https://www.nacion.com/sucesos/seguridad/merma-en-actividad-del-volcan-turrialba-permite/AFTPOAUFTJDXPBZLIQ6LILIHYY/story/
Niños sin vacuna con más riesgo  de hospitalización. (Irene Rodríguez. La Nación. 13-01-23) El riesgo de que un niño tenga que ser atendido en un hospital por covid-19 es cinco veces mayor si no tiene una sola dosis de la vacuna, en comparación con quienes ya comenzaron y completaron su esquema.
https://www.nacion.com/el-pais/salud/riesgo-de-hospitalizacion-por-covid-19-en-ninos-se/YGAAUS4U5FGMHNSDEE5HZOV7FI/story/
UNA habilita cursos de nivelación para alumnos. (Irene Rodríguez. La Nación. 19-01-23) Los estudiantes que ingresarán este 2023 a la Universidad Nacional (UNA) podrán llevar cursos de nivelación que faciliten esa transición entre el colegio y la universidad. Estos cursos se darán de forma virtual a través de las plataformas Zoom o TEAMS.
https://www.nacion.com/el-pais/educacion/si-va-a-ingresar-a-la-una-conozca-los-cursos-de/KULJBJANVJBCLKRNL6TGBU5SYI/story/
Secreto de la innovación. (Juan Mora. La Nación. 21-01-23) El periodista argentino Andrés Oppenheimer plantea en su libro Crear o morir que las personas innovadoras florecen en culturas donde se incentivan las ideas nuevas y el cambio de significado de la palabra fracaso.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/secreto-de-la-innovacion/CT7MMZBD3FDHFIDT7NNDKVXKBE/story/
El día de la Marmota. (Juan Romero.  La Nación. 23-01-23) Analizando diversas noticias locales, regionales y globales, me di cuenta de que somos de las pocas especies —o la única— que tropieza dos veces con la misma piedra. Hay diversas frases, de connotados autores, que indican que algunos estamos condenados a repetir la historia si no aprendemos la lección que la historia enseña.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/el-dia-de-la-marmota/57T5ZRXP4NAKNAJTQ45AVEWUUQ/story/
Rectores: “Cada artículo” de plan de Gobierno sobre FEES es inconstitucional. (Juan Córdoba. La Nación. 24-01-23) El Consejo Nacional de Rectores (Conare) solicitó este lunes a los diputados de la Comisión Especial de Educación archivar el proyecto de ley que pretende regular el uso del Fondo Especial para la Educación Superior (FEES).
https://www.nacion.com/el-pais/politica/rectores-cada-articulo-de-plan-del-gobierno-para/UASAR3E34ZGS5PFDXHAIVBGQNE/story/
Núcleo interior del planeta sufrió cambios pero no se detuvo, explican sismólogos. (Irene Rodríguez. La Nación. 27-01-23) La Nación le explica el tema con ayuda de la sismóloga María Cristina Araya, investigadora principal de la Red Sismológica Nacional (RSN), y de su colega Esteban Chaves, investigador del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori). También se revisaron artículos científicos y lo publicado por especialistas alrededor del mundo.
https://www.nacion.com/ciencia/aplicaciones-cientificas/el-nucleo-de-la-tierra-se-detuvo-cambio-su/WXSVEBGDEBEBHLEYPOUM4PX734/story/

LA TEJA
La vida de los guachis (Eduardo Vega. La Teja. 16-01-23) ¿Cómo es la vida de los guachimanes nicaragüenses que trabajan en Costa Rica? El Instituto de Estudios Sociales en Población de la Universidad Nacional (IDESPO-UNA), con una investigación, buscó darle respuesta a esa pregunta en diciembre del año pasado.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-teja/20230116/281749863465870
Vergüenza en Liberia. (Eduardo Vega. La Teja. 25-01-23) Tiempos de agresión. Buscamos al sociólogo y profesor de la Universidad Nacional (UNA), Guillermo Acuña, para entender un poco mejor por qué en estos tiempos un político agrede a un periodista.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-teja/20230125/281595244661205
¡Guevazo al bolsillo! (Karen Fernández. La Teja. 27-1-23). Mientras que Leiner Vargas, economista de la Universidad Nacional, asegura que los altos precios se deben a que la producción y distribución de huevo en nuestro país están en manos de unos pocos, que aumentaron el precio cuando, efectivamente, subieron los costos de las materias primas, pero que debieron haberlos bajado desde hace rato.
https://www.lateja.cr/nacional/guevazo-al-bolsillo-por-que-el-kilo-de-huevos/AQFDSECMQZHBTAZ4QGMN43U3MI/story/

DIARIO EXTRA

3 volcanes en la mira de científicos por actividad. (Álvaro Zúñiga. Diario Extra. 06-01-23). Volcanes Rincón de la Vieja, Poás y Turrialba han pasado de un nivel de actividad de calma (estado más bajo) a un nivel de advertencia, según reporta Ovsicori-UNA.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/490858/3-volcanes-en-la-mira-de-cient-ficos-por-actividad
Temblor levanta a ticos. (María Siu. Diario Extra. 17-01-23). El sismo tuvo una magnitud de 3,54 y el epicentro se ubicó en San Isidro de El Guarco de Cartago, según reportó el Ovsicori-UNA.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/491598/temblor-levanta-a-ticos-
Sismo sacude Valle Central. (Alexander Méndez. Diario Extra. 23-01-23). Epicentro fue en El Guarco y la magnitud de 2,9 grados, según reporte de Ovsicori-UNA.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/491880/sismo-sacude-valle-central
Crece oposición a candidatos de Defensoría. (Aarón Chinchilla. Diario Extra. 24-01-23). Movimiento encabezado por Feuna, Feucr y movimiento de discapacidad, se opone a nombramiento de Erick Ulate. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/491934/crece-oposici-n-a-candidatos-de-defensor-a
Tocar fondos para U Públicas sería inconstitucional. (Greivin Granados. Diario Extra. 24-01-23) El plan que impulsa el Gobierno de regular el fondo usado para las universidades públicas sería inconstitucional, según un criterio emitido por el Consejo Nacional de Rectores (Conare). 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/491915/tocar-fondos-para-u-p-blicas-ser-a-inconstitucional
Baja en el dólar es una buena señal “en principio”. Defiende Rodrigo Chaves. (Greivin Granados. Diario Extra. 24-01-23). Fernando Rodríguez economista UNA dijo que el gobierno central tiene pocas posibilidades de intervenir en el mercado cambiario.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/491942/baja-en-el-d-lar-es-una-buena-se-al-en-principio-
Temblor en la Costa. (Álvaro Zúñiga. Diario Extra. 30-01-23). Epicentro del sismo se ubicó 11.9 km al suroeste de Playa Hermosa de Garabito con una magnitud de 4.9 en la escala de Richter, según reporte de Ovsicori-UNA.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/492357/temblor-en-la-costa-

EL FINANCIERO

Estudio evidencia que los ticos han cambiado la forma de tomar café. (Carlos Cordero. El Financiero. 14-01-23) Así lo dejó ver el estudio del comportamiento del consumidor Hábitos de consumo y compra de café en Costa Rica, publicado por el Centro Internacional de Política Económica para el Desarrollo Sostenible (Cinpe), de la Universidad Nacional (UNA). Para realizar este estudio se aplicó un cuestionario, entre el 12 de diciembre de 2021 y el 14 de enero de 2022, a una muestra conformada por 2.562 personas, casi todas consumidoras de café (97%).
https://www.pressreader.com/costa-rica/el-financiero-costa-rica/20230114/281685438953212


LA REPÚBLICA

Criptoactivos, situación actual y perspectivas 2023. (Leiner Vargas.  La República. 06-01-23). Me preguntan con mucha frecuencia, amigos y familiares e inclusive conocidos de redes sociales, sobre que pueden hacer para aprovechar este invierno cripto.
https://www.larepublica.net/noticia/criptoactivos-situacion-actual-y-perspectivas-2023 
TEC, UCR y UNA darán este mes resultados para ingreso a carreras. (Neyssa Calvo.  La República. 10-01-23). Miles de estudiantes conocerán este mes si podrán estudiar la carrera que seleccionaron, según el corte de admisión en la Universidad de Costa Rica (UCR), la Universidad Nacional (UNA) y El Tecnológico de Costa Rica (TEC).
https://www.larepublica.net/noticia/tec-ucr-y-una-daran-este-mes-resultados-para-ingreso-a-carreras 
UNA se prepara para registrar estudiantes del 2023. (Neyssa Calvo.  La República. 13-01-23). Los estudiantes que tengan un promedio de admisión igual o superior a la nota mínima para ingresar a la Universidad Nacional deben registrar su título de bachillerato de secundaria a partir del lunes 16 de enero.
https://www.larepublica.net/noticia/una-se-prepara-para-registrar-estudiantes-del-2023 
Presencia de agrotóxico en agua alarma a vecinos de Cipreses en Cartago, ecologistas presentan nuevo informe. (Allan Madriz.  La República. 13-01-23). La República, Allan Madriz  13-01-2023. El estudio, a cargo del laboratorio del IRET de la Universidad Nacional (UNA), revela mayores concentraciones que en ocasiones anteriores, denuncia la organización ecologista Bloque Verde.
https://www.larepublica.net/noticia/presencia-de-agrotoxico-en-agua-alarma-a-vecinos-de-cipreses-de-cartago-ecologistas-presentan-nuevo-informe
Precio del dólar estaría barato durante primer semestre por temporada turística y eurobonos. (Tatiana Gutiérrez. República. Wa-Chong  18-01-23). La temporada turística y la colocación de $3 mil millones en eurobonos provocarían que el precio del dólar se mantenga bajo y estable durante los primeros seis meses del año, a menos de que el Banco Central intervenga para detener la caída y evitar un fuerte golpe para los exportadores y otros empresarios del sector turismo.
https://www.larepublica.net/noticia/precio-del-dolar-estaria-barato-durante-primer-semestre-por-temporada-turistica-y-eurobonos 
Universidades Públicas: Proyecto de Rodrigo Chaves para regular el FEES es inconstitucional y debe archivarse. (Allan Madriz. República. 23-01-23) El proyecto presentado por el gobierno de Rodrigo Chaves para regular el Fondo Especial para la Educación Superior (FEES) es inconstitucional, según el Consejo Nacional de Rectores (Conare).
https://www.larepublica.net/noticia/universidades-publicas-proyecto-de-rodrigo-chaves-para-regular-el-fees-es-inconstitucional 
Hoteles para abejas se convierten en la estrategia para conservar a cientos de especies solitarias en Costa Rica. (Allan Madriz. República. 24-01-23) Costa Rica tiene entre 650 y 700 especies de abejas, de las cuales un 90% son consideradas solitarias por lo que buscan lugares adecuados para anidar y así seguir aportando en su tarea de polinización.
https://www.larepublica.net/noticia/hoteles-para-abejas-se-convierten-en-la-estrategia-para-conservar-a-cientos-de-especies-solitarias-en-costa-rica 
Costo de vida durará varios meses en bajar tras caída en el tipo de cambio del dólar
Durante el mes de enero el tipo de cambio ha bajado ¢28. (Tatiana Gutiérrez. República. Wa-Chong  25-01-23). Todos pensaríamos que si el precio del dólar se desploma ¢28 en un mes, los precios de los productos importados bajarían y por ende, el costo de la vida sería menor, sin embargo, el impacto no es tan rápido, según los analistas financieros consultados por LA REPÚBLICA.
https://www.larepublica.net/noticia/costo-de-vida-durara-varios-meses-en-bajar-tras-caida-en-el-tipo-de-cambio-del-dolar 

SEMANARIO UNIVERSIDAD

“U” públicas se preparan para Ley de Empleo Público: “Estamos en todos los casos fuera del Mideplan y del Servicio Civil”. (Adrián Zúñiga. Semanario Universidad. 11-01-23). A menos de dos meses para que la Ley Marco de Empleo Público (10.159) entre en vigencia, las universidades públicas dan los pasos finales en su preparación para lo que esta pueda implicar: 
https://semanariouniversidad.com/universitarias/u-publicas-se-preparan-para-ley-de-empleo-publico-estamos-en-todos-los-casos-fuera-del-mideplan-y-del-servicio-civil/ 
Educación y vacunación gratuitas y obligatorias: visión de estadistas de distintos tiempos. (Juan Romero. Semanario Universidad. 12-01-23). En 1869, durante la administración de don Jesús Jiménez Zamora, se incluyó, en la Constitución Política de Costa Rica, por primera vez, la enseñanza primaria costeada por el estado, para ambos sexos. 
https://semanariouniversidad.com/opinion/educacion-y-vacunacion-gratuitas-y-obligatorias-vision-de-estadistas-de-distintos-tiempos/ 
Informe legislativo evidencia posibles inconstitucionalidades e inconsistencias en proyecto del FEES. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 18-01-23). Un informe realizado por el departamento de Estudios, Referencias y Servicios Técnicos de la Asamblea Legislativa expone una serie de incongruencias, posibles inconstitucionalidades y limitaciones que contiene el proyecto de ley reguladora para el Fondo Especial para la Educación Superior (FEES).
https://semanariouniversidad.com/universitarias/informe-legislativo-evidencia-posibles-inconstitucionalidades-e-inconsistencias-en-proyecto-del-fees/ 
Presión financiera impacta en la salud mental de la comunidad UCR. (Sofía Sánchez Sem Univ. 18-01-23). Dentro de los autores de las investigaciones se resalta la UCR, la Universidad Nacional (UNA) y la Universidad Estatal a Distancia (UNED), el Ministerio de Salud (MINSA), la Caja Costarricense de Seguridad Social (CCSS) y el Colegio de Profesionales en Psicología.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/presion-financiera-impacta-en-la-salud-mental-de-la-comunidad-ucr/
Rectores irán al Congreso para referirse a proyecto para regular el FEES que «somete» a universidades a gobiernos. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 20-01-23). Las universidades públicas podrán referirse en la Asamblea Legislativa sobre el proyecto de ley para regular el Fondo Especial para la Educación Superior (FEES) el próximo martes 24 de enero.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/rectores-iran-al-congreso-para-referirse-a-proyecto-para-regular-el-fees-que-somete-a-universidades-a-gobiernos/ 
“U” públicas reciben apoyo a su labor pero también ataques durante comparecencia legislativa. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 25-01-23). Las universidades públicas pudieron confirmar este martes el apoyo de diputados en al menos tres fracciones legislativas, durante la audiencia que tuvieron en el Congreso para expresarse sobre el proyecto de ley reguladora del Fondo Especial para la Educación Superior (FEES), tramitado bajo el expediente 23.380.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/u-publicas-reciben-apoyo-a-su-labor-pero-tambien-ataques-durante-comparecencia-legislativa/
FA, PLN y PUSC preocupados por injerencia del Ejecutivo e inconstitucionalidades en proyecto para regular el FEES. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 25-01-23). Diputados del Frente Amplio (FA), Partido Liberación Nacional (PLN) y Partido Unidad Social Cristiana (PUSC) manifestaron su preocupación por las inconstitucionalidades y la injerencia del Ejecutivo en las universidades que podría provocar el proyecto de ley para regular el Fondo Especial para la Educación Superior (FEES).
https://semanariouniversidad.com/universitarias/fa-pln-y-pusc-preocupados-por-injerencia-del-ejecutivo-e-inconstitucionalidades-en-proyecto-para-regular-el-fees/ 
Grandes oligopolios impiden que los precios bajen, a pesar de caída del dólar y gasolina. (Daniela Muñoz Sem Univ. 25-01-23) Por ejemplo, en el caso de los fármacos, explica el investigador del mercado de medicamentos Leiner Vargas, hay múltiples puntos de concentración en la cadena de distribución de fármacos (empezando porque en el mundo el mercado está en pocas manos). Así, localmente, la mayor parte de las farmacias son del grupo empresarial Cuestamoras (dueño de Fischel y La Bomba, así como droguerías y laboratorios), Walmart o Sucre.
https://semanariouniversidad.com/pais/grandes-oligopolios-impiden-que-los-precios-bajen-a-pesar-de-caida-del-dolar-y-la-gasolina/

MEDIOS DIGITALES
CR-HOY

Cámara capta erupción nocturna en el volcán Rincón de la Vieja. (Pablo Rojas. CRHOY. 5.1.23) El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) explicó que se trató de una pequeña emanación de gases y ceniza, cuya columna fue captada en las imágenes.
https://www.crhoy.com/nacionales/camara-capta-erupcion-nocturna-en-el-volcan-rincon-de-la-vieja/
Atenciones postulantes UNA: Hoy inicia el registro del título de bachillerato. (Angie Ospino. CRHoy. 16.1.23). El proceso de admisión UNA 2023 continúa. Si usted es uno d ellos postulantes a la Universidad Nacional tendrá que hacer el registro del título de bachillerato a para de este lunes 16 de enero, en la página web de esa de estudios. 
https://www.crhoy.com/nacionales/atencion-postulantes-una-hoy-inicia-el-registro-del-titulo-de-bachillerato/
Colectivo de discapacidad y FEUNA contra elección de Erick Ulate en Defensoría. (Barhley Quirós. CRHoy. 19-1-23). Colectivo de discapacidad y FEUNA contra elección de Erick Ulate en Defensoría.
https://www.crhoy.com/nacionales/colectivo-de-discapacidad-y-feuna-contra-eleccion-de-erick-ulate-en-defensoria/
¿Por qué no baja el precio de los medicamentos en el país? (Jason Ureña. 24-1-23). Para Leiner Vargas, economista y académico del Centro Internacional de Política Económica para el Desarrollo Sostenible (CINPE) de la Universidad Nacional (UNA), las medidas adoptadas hasta ahora son insuficientes. 
https://www.crhoy.com/nacionales/por-que-no-baja-el-precio-de-los-medicamentos-en-el-pais/
Diputada asegura que proyecto del gobierno para regular FEES es inconstitucional. (Angie Ospino. CRHoy. 25.1.23). Rocío Alfaro, diputada del Frente Amplio, señaló que el proyecto de ley impulsado por el Ejecutivo para regular el Fondo Especial para la Educación Superior (FEES), está mal hecho y desconoce la institucionalidad del país.
https://www.crhoy.com/nacionales/diputada-asegura-que-proyecto-del-gobierno-para-regular-fees-es-inconstitucional/
Instalan equipos de monitoreo para descifrar potencial sísmico en falla de Cartago. (Pablo Rojas. CRHoy. 25-1-23). Ante el incremento de la sismicidad en las cercanías del cantón central de Cartago, asociado a la falla de Aguacaliente, el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) instaló temporalmente un equipo de monitoreo en la zona para tener mayores insumos sobre la actividad.
https://www.crhoy.com/nacionales/instalan-equipos-de-monitoreo-para-descifrar-potencial-sismico-en-falla-de-cartago/
Temblor de 4.9 grados sacudió la mañana de este lunes. (Yaslin Cabezas. CRHoy.30-01-23) El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) confirmó que el evento se registró 14 kilómetros al Sur de Jaco, Garabito.
https://www.crhoy.com/nacionales/temblor-de-4-9-grados-sacudio-la-manana-de-este-lunes/

EL GUARDIAN

Lunes movidito con epicentro en Jacó. (Redacción. El Guardiancr. 30.1.23). La tierra se movió a las 8:11 am de este lunes, así lo confirmó el  Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori). 
https://elguardian.cr/lunes-movidito-con-epicentro-en-jaco/

VELERO

Universidad Nacional da detalles sobre el proceso de admisión 2023. (Velero Informativo. Enero 2023). Del 16 al 18 de enero, los postulantes a ingresar a la UNA que tengan un promedio de admisión igual o superior a 469.89, deben registrar su título de bachillerato de secundaria. 
https://velero.cr/2023/01/universidad-nacional-da-detalles-sobre-el-proceso-de-admision-2023-velero-cr/
Universidad Nacional ofrece cursos preparatorios para estudiantes de primer ingreso. (Velero Informativo. Enero 2023). Cursos de la estrategia “La UNA te prepara”, impulsada por Vicerrectoría de Docencia.
https://velero.cr/2023/01/universidad-nacional-ofrece-cursos-preparatorios-para-estudiantes-de-primer-ingreso-velero-cr/
Universidad Nacional conmemora sus 50 años. (Velero Informativo. Enero 2023). Con el conversatorio Los Orígenes de la UNA inician las celebraciones de los 50 años de fundación de la UNA.
https://velero.cr/2023/01/universidad-nacional-conmemora-sus-50-anos-velero-cr/
Expertos vislumbran lenta recuperación del empleo y poco crecimiento económico. (Velero Informativo. Enero 2023). Prudencia es sinónimo de 2023 para los consumidores costarricenses, según destacan economistas Rafael Arias, Shirley Benavides, Fernando Rodríguez, Leiner Vargas y Fernando Montero de la UNA.
https://velero.cr/2023/01/expertos-vislumbran-lenta-recuperacion-del-empleo-y-poco-crecimiento-economico-velero-cr/

DELFINOCR

UNA planea el inicio de lecciones para el 27 de febrero. (Alonso Martínez. Delfinocr.12-1-23). Los postulantes a ingresar a la Universidad Nacional (UNA) que tengan un promedio de admisión igual o superior a la nota mínima para ser elegible (469.89) tendrán que estar atentos porque a partir de este 16 y hasta el 18 de enero a las 5 p.m., deben registrar su título de bachillerato de secundaria.
https://delfino.cr/2023/01/cuales-son-los-siguientes-pasos-a-seguir-en-caso-de-ser-elegible-para-entrar-a-la-una?fbclid=IwAR2C3f5goHjV-bh31BkM9uOSnXLhqq8y_B0zXECKnGEZ6ZnxllyHsGLjlnM
Universidades piden a diputados archivar proyecto para regular el FEES. (Alonso Martínez. Delfinocr. 25.1.23). El Consejo Nacional de Rectores (Conare) entregó a los legisladores un análisis de la iniciativa en el cual resaltaron inconstitucionalidades que violentan, según explicaron, los artículos 78, 84, 85 y 87 de la Constitución Política. Al respecto, el presidente del Conare, Emmanuel González, puntualizó que la propuesta del Poder Ejecutivo violenta el 8% del Producto Interno Bruto (PIB) que por ley se destina a la educación.
https://delfino.cr/2023/01/universidades-piden-a-diputados-archivar-proyecto-para-regular-el-fees?fbclid=IwAR1f5ua6gZuOB0CwX7McabumnG-d2g365FTYwlqFixFtvB-46A-xhN3KEsw

SURCOS

No solo son un número en el PIB. (Guillermo Acuña vicedecano FCS-UNA. Surcos Digital. 07-01-23). Deberíamos exigir la mejora de las condiciones laborales de los migrantes, sea cual sea su nacionalidad y su permanencia jurídica en el país.
https://surcosdigital.com/no-solo-son-un-numero-en-el-pib/
Nueve agroquímicos en agua de Cipreses de Cartago: entre moléculas degradadas y trazas de venenos. (Surcos Digital. 12-01-23). Cóctel de 9 agroquímicos en el agua en Cipreses de Cartago, según informe presentado por IRET-UNA a finales de 2022.
https://surcosdigital.com/nueve-agroquimicos-en-agua-de-cipreses-de-cartago-entre-moleculas-degradadas-y-trazas-de-venenos/
Cinco minutos antes de la cuenta atrás. (Guillermo Acuña vicedecano FCS-UNA. Surcos Digital. 14-01-23). A los buenos deseos que se desparraman con el cambio epocal, se suma la esperanza de que ahora sí conseguiremos ser mejores seres humanos.
https://surcosdigital.com/cinco-minutos-antes-de-la-cuenta-atras/
Consejo Nacional de Rectores declara año 2023: “Universidades públicas ante el Cambio Climático”. (Surcos Digital. 14-01-23). Declaratoria del Conare define que cada universidad pública materialice su compromiso ambiental frente a la adaptabilidad al cambio climático.
https://surcosdigital.com/consejo-nacional-de-rectores-declara-ano-2023-universidades-publicas-ante-el-cambio-climatico/
50 aniversario de la Universidad Nacional. (Juan Rafael Espinoza pensionado UNA. Surcos Digital. 21-01-23). La UNA fue creada por Ley N.° 5182 de 12 de febrero de 1973 y abrió sus puertas el 14 de marzo de 1973. 
https://surcosdigital.com/50-aniversario-de-la-universidad-nacional/
El miedo en el viento. (Guillermo Acuña vicedecano FCS-UNA. Surcos Digital. 22-01-23). Se refiere a la novela Polen en el Viento, escrita por el académico Rafael Cuevas, quien aborda la forma en que los migrantes nicaragüenses vivieron la pandemia.
https://surcosdigital.com/el-miedo-en-el-viento/
UCR: Los rectores presentaron sólidos y contundentes argumentos en contra del proyecto de ley 23.380. (Surcos Digital. 27-01-23). En audiencia ante Comisión Especial de Educación de la Asamblea Legislativa, rectores expusieron inconstitucionalidad de proyecto de Ley reguladora para regular el FEES.
https://surcosdigital.com/ucr-los-rectores-presentaron-solidos-y-contundentes-argumentos-en-contra-del-proyecto-de-ley-23-380/
Plaguicidas en Costa Rica: “El agua y su cuido como bien común”. (Surcos Digital. 27-01-23). Conversatorio realizado en la Asamblea Legislativa con participación de Clemens Ruepert, subdirector Iret-UNA.
https://surcosdigital.com/plaguicidas-en-costa-rica-el-agua-y-su-cuido-como-bien-comun/
UNA reflexión necesaria. (Guillermo Acuña vicedecano FCS-UNA. 30-01-23). Recuerdos sobre su incursión en la UNA, a propósito del 50 aniversario de la institución.
https://surcosdigital.com/una-reflexion-necesaria/

CRPRENSA

¿Finanzas de la CCSS en riesgo? (Gerardo Ledezma. Crprensa.com. 20-1-23). Entrevista a Fernando Montero, economista UNA.
https://crprensa.com/finanzas-de-la-ccss-en-riesgo/ 
Reactivarán turismo sostenible en cuenca del río Tempisque. (Gerardo Ledezma. Crprensa.com. 26-1-23). El  Centro Mesoamericano de Desarrollo Sostenible del Trópico Seco (Cemede) de la Sede Regional Chorotega, en conjunto con la Escuela de Ciencias Ambientales de la Universidad Nacional (UNA).
https://crprensa.com/reactivaran-turismo-sostenible-en-cuenca-del-rio-tempisque/ 
Sombrío panorama económico para primer semestre del 2023. (Gerardo Ledezma. Crprensa.com. 31-1-23). Según los especialistas que participaron en el programa de televisión universitario, UNA Mirada, se vislumbra poco crecimiento económico y una lenta recuperación del empleo.
https://crprensa.com/sombrio-panorama-economico-para-primer-semestre-del-2023/ 

EL PAÍS

Evocación de Juan Durán Luzio. (Armando Vargas. El País CR. 22-01-23). Recientemente fallecido, Juan Durán Luzio trabajó por 38 años en la Facultad de Filosofía y recibió el reconocimiento de Profesor Emérito de la UNA.
https://www.elpais.cr/2023/01/22/evocacion-de-juan-duran-luzio/
Consejo Nacional de Rectores declara año 2023: “Universidades públicas ante el Cambio Climático”. (El País CR. 13-01-23). Conare acordó declarar el año 2023: “Universidades públicas ante el Cambio Climático”, debido a la crisis climática que se enfrenta a nivel nacional y mundial.
https://www.elpais.cr/2023/01/13/consejo-nacional-de-rectores-declara-ano-2023-universidades-publicas-ante-el-cambio-climatico/

EL OBSERVADOR

Zonas cercanas a El Guarco y Desamparados están sísmicamente más activas, según el Ovsicori. (Maria Mena. El Observador. 24-01-23). Las zonas cercanas a los cantones de El Guarco y Desamparados están sísmicamente más activas, según el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori)
https://observador.cr/zonas-cercanas-a-el-guarco-y-desamparados-estan-sismicamente-mas-activas-segun-el-ovsicori/
Rectores piden a diputados archivar proyecto del Ejecutivo sobre el FEES: “atenta contra la educación”. (Hermes Solano. El Observador. 25-01-23). El Consejo Nacional de Rectores (Conare), que reúne a las cinco universidades públicas del país, se presentó a la Comisión Especial de Educación de la Asamblea Legislativa.
https://observador.cr/rectores-piden-a-diputados-archivar-proyecto-del-ejecutivo-sobre-el-fees-atenta-contra-la-educacion/
Sismo de magnitud 4,9 sacudió este lunes el Pacífico Central. (Allan Arroyo. El Observador. 30-01-23). A las 8:11 a.m. de este lunes, el país percibió un sismo con epicentro en el Pacífico Central, pero sentido en diferentes zonas del territorio nacional. El Observatorio Vulcanológico y Sismólogo (Ovsicori) de la Universidad Nacional registró el movimiento con una magnitud de 4,9 grados, y una profundidad de 10 kilómetros.
https://observador.cr/sismo-de-magnitud-4-9-sacudio-este-lunes-el-pacifico-central/

MUNDOCR

FEUNA rechaza candidatura de Erick Ulate a la Defensoría. (Xavier Condega. Mundocr 19-01-23). La Federación de Estudiantes de la Universidad Nacional (FEUNA), rechazó la candidatura de Erick Ulate a la Defensoría de los Habitantes. Desde la FEUNA exclamaron que «¡necesitamos una Defensoría que esté del lado de las comunidades!».
https://elmundo.cr/costa-rica/feuna-rechaza-candidatura-de-erick-ulate-a-la-defensoria/ 
Rectores de universidades piden archivar proyecto que regula el FEES. (Diego Arce. Mundocr 26-01-23). Los 5 rectores de las universidades estatales, se pronunciaron en contra del expediente 23.380 «Ley Reguladora del Fondo Especial para la Educación Superior» y solicitaron que la propuesta sea archivada. Así lo dijo Emanuel González, presidente del Consejo Nacional de Rectores en su comparecencia ante la Comisión Especial de Educación.
https://elmundo.cr/costa-rica/rectores-de-universidades-piden-archivar-proyecto-que-regula-el-fees/

AMPRENSA

Ente dará becas de ¢3 millones a estudiantes de universidades públicas para proyectos de graduación. (Ana Yancy Aguilar, AM Prensa 18-01-23). Los universitarios de las instituciones estatales que cursen carreras en la Universidad de Costa Rica (UCR), el Instituto Tecnológico de Costa Rica (TEC), la Universidad Nacional (UNA), la Universidad Estatal a Distancia (UNED) y Universidad Técnica Nacional (UTN) podrán participar por una beca de ¢3 millones.
https://amprensa.com/2023/01/ente-dara-becas-de-%c2%a23-millones-a-estudiantes-de-universidades-publicas-para-proyectos-de-graduacion/ 
CONARE considera inconstitucional proyecto para regular el Fondo de Educación Superior. (Ana Yancy Aguilar, AM Prensa 23-01-23). El Consejo Nacional de Rectores (CONARE) considera inconstitucional la propuesta de ley, denominada “LEY REGULADORA DEL FONDO ESPECIAL PARA LA EDUCACIÓN SUPERIOR”, presentado por el Poder Ejecutivo, mediante oficio OF-CNR-5-2023, enviado a la Comisión Especial de Educación de la Asamblea Legislativa, el pasado 13 de enero de 2023.
https://amprensa.com/2023/01/conare-considera-inconstitucional-proyecto-para-regular-el-fondo-de-educacion-superior/ 
Fuerte temblor de magnitud 4.9 sacude al país. (Joselyn Pacheco Aguilar, AM Prensa 30-01-23). A eso de las 8:11 a.m el Observatorio Vulcanológio y Sismológico de Costa Rica reportó el sismo de 4.9.
https://amprensa.com/2023/01/fuerte-temblor-de-magnitud-4-9-sacude-al-pais/ 
OTROS
***(Digital506-PZ-24CR- Actual-Adiariocr-Guapileño-Puroperiodismo-Reacción-Voz de Guanacaste-San Carlos Al dÍa-Colosal-periódicocr).

Costarricenses no ven reducción de precios en medicamentos, a pesar de medidas adoptadas por el gobierno. (Canal 36 . 20-1-23). Un experto en economía de la Universidad Nacional (UNA), ha señalado que las medidas adoptadas por el gobierno son simplemente insuficientes para lograr el objetivo de reducir los precios de los medicamentos. Entrevista con Leiner Vargas, Economista CINPE-UNA.
https://www.trivision36.com/nacionales-121/ 
https://www.facebook.com/trivision36/videos/2501124773373807 

AMELIA RUEDA.COM

Desaceleración de economía tica seguirá en 2023 pero sin caer en recesión, prevén especialistas. (Amelia Rueda.com. 07-01-23). Roxana Morales y Fernando Rodríguez, economistas UNA, afirmaron que Costa Rica no tendrá recesión, aunque sí crecerá a un menor ritmo.
https://ameliarueda.com/nota/desaceleracion-economia-2023-sin-recesion-proyecciones-noticias-costa-rica
RADIOEMISORAS
[bookmark: _Hlk38696312]MONUMENTAL

Universidad Nacional inicia proceso de ingreso a carrera para lecciones que inician en febrero. (Fabricio Quirós. Monumental.12.1.23). La Universidad Nacional (UNA) se prepara para llevar a cabo el proceso de admisión para el curso de este año. Los estudiantes que obtuvieron una nota superior a 469.89 y se encuentran en condición de elegible, pueden formalizar el proceso.
https://www.monumental.co.cr/2023/01/12/universidad-nacional-inicia-proceso-de-ingreso-a-carrera-para-lecciones-que-inician-en-febrero/
Rectores solicitan a diputados archivo del proyecto de Ley que busca que el FEES sea administrado por el Banco Central. (Fernanda Romero. Monumental. 25.1.23). Los rectores de las universidades públicas solicitaron a los diputados de la Comisión Especial de Educación archivar el proyecto de Ley que establecería que el Fondo Especial para la Educación Superior (FEES) sea administrado por el Banco Central de Costa Rica (BCCR).
https://www.monumental.co.cr/2023/01/25/rectores-solicitan-a-diputados-archivo-del-proyecto-de-ley-que-busca-que-el-fees-sea-administrado-por-el-banco-central/

COLUMBIA

¿Bajó el desempleo gracias al Gobierno? Economistas opinan. (David Pérez. Columbia. 11-1-23). Ante esto, el especialista Leiner Vargas señaló que estas medidas pueden haber tenido un impacto, pero no lo suficiente como para justificar el aumento en el número de empleos. Por su parte, el economista Fernando Rodríguez también considera que las razones para esta recuperación de empleo están ligadas a la vuelta de negocios que se vieron afectados durante la pandemia.
https://www.columbia.co.cr/bajo-el-desempleo-gracias-al-gobierno-economistas-opinan/ 

TELENOTICIARIOS
TN7

Las proyecciones del 2023. (Mariela Montero. Reportaje 7 Días. 2-1-23). Intervención de Carlos Carranza, Politólogo y Sociólogo UNA. 8:47
https://www.teletica.com/reportajes/las-proyecciones-del-2023_326568 
Volcán Rincón de la Vieja presentó constante actividad los primeros días del año (Janeth Valverde. Telenoticias. 5-1-23). Intervención de Cyril Müller, OVSICORI-UNA. 
https://www.teletica.com/nacional/volcan-rincon-de-la-vieja-presento-constante-actividad-los-primeros-dias-del-ano_326724 
Estado Nacional: Perspectivas 2023. (Estado Nacional. Telenoticias. 8-1-23). Entrevista con Olman Segura, Director CINPE y Economista UNA. 
https://www.teletica.com/estado-nacional/estado-nacional-perspectivas-2023_326845 
¿Por qué los medicamentos no bajan de precio? (Edición Meridiana. Telenoticias. 25-1-23). Entrevista con Leiner Vargas, Economista CINPE-UNA. Nota a partir del 53:49
https://www.teletica.com/multimedia/edicion-meridiana-de-telenoticias-25-enero-2023_1145851 
Fuerte sismo sacude el Pacífico Central. (Luis Jiménez. Telenoticias. 30-1-23). Según el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), el origen del temblor fue una subducción.
https://www.teletica.com/sucesos/fuerte-sismo-sacude-el-pacifico-central_328198 

NR6

Nueva variante de Covid-19 llamada XBB ya circula en el país. (Noticias Repretel. 11-1-23). Entrevista a epidemiólogo de la Universidad Nacional, Juan José Romero.
https://www.repretel.com/noticia/nueva-variante-de-covid-19-llamada-xbb-ya-circula-en-el-pais/ 
Si usted está interesado en ingresar a la UNA esta información le interesa. (Noticias Repretel. 12-1-23). A partir de este 16 y hasta el 18 de enero  a las 5 p.m., los postulantes a ingresar a la Universidad Nacional que tengan un promedio de admisión igual o superior a la nota mínima para ser elegible (469.89), deben registrar su título de bachillerato de secundaria.
https://www.repretel.com/noticia/si-usted-esta-interesado-en-ingresar-a-la-una-esta-informacion-le-interesa/ 
Pocos nuevos empleos en el 2023. (Noticias Repretel. 12-1-23). Intervención de Fernando Montero, Economista UNA. (1:05:35)
https://www.repretel.com/video/noticias-repretel-mediodia-programa-del-12-de-enero-de-2023/ 
Sismo despertó a cartagineses este martes. (Noticias Repretel. 17-1-23). OVSICORI.
https://www.repretel.com/noticia/sismo-desperto-a-cartagineses-este-martes/ 
Fuerte sismo sacudió al país este lunes. (Noticias Repretel. 30-1-23). Un sismo sacudió el país, la mañana de este lunes, así lo confirmó el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI)
https://www.repretel.com/noticia/fuerte-sismo-sacudio-al-pais-este-lunes/ 
Tipo de cambio llegó a 559 colones. (Noticias Repretel. 30-1-23). Intervención de Fernando Montero, Economista UNA.
https://www.repretel.com/noticia/tipo-de-cambio-llego-a-559-colones/ 

CANAL 13

Epidemiólogos consideran importante retomar medidas contra la COVID 19. (Trece Noticias. Viviana Viquez. 3-1-23). Conversamos con el epidemiólogo Juan José Romero quien nos comentó que considera importante que en el país se retome el uso de mascarilla principalmente en espacios cerrados.
https://13noticias.com/epidemiologos-consideran-importante-retomar-medidas-contra-la-covid-19/ 
Centro de Idiomas de la Universidad Nacional abre cursos de inglés virtuales. (Trece Noticias. Melissa Valerio. 10-1-23). El Centro de Idiomas de la Universidad Nacional estará realizando cursos bajo la modalidad virtual, habrá inglés conversacional, conversacional para niños y preparación para la prueba TOEIC.
https://13noticias.com/centro-de-idiomas-de-la-universidad-nacional-abre-cursos-de-ingles-virtuales/ 
Escuela de veterinaria advierte sobre el mal cuido de los animales exóticos. (Trece Noticias. Melissa Valerio. 14-1-23). Un estudio elaborado por la Escuela de Medicina Veterinaria de la Universidad Nacional reveló que algunas emergencias clínicas sobre la atención de especies exóticas se dan a causa del manejo inadecuado y al desconocimiento de sus dueños del comportamiento del animal.
https://costaricamedios.cr/2023/01/14/escuela-de-veterinaria-advierte-sobre-el-mal-cuido-de-los-animales-exoticos/ 
Interesados en ingresar a la UNA tienen hasta este 18 de enero para registrar su título de bachillerato de secundaria. (Trece Noticias. Luis Freer. 17-1-23). Este 18 de enero a las 5 de la tarde vence el plazo para aquellos estudiantes que deseen ingresar a la Universidad Nacional.  
https://costaricamedios.cr/2023/01/17/interesados-en-ingresar-a-la-una-tienen-hasta-este-18-de-enero-para-registrar-su-titulo-de-bachillerato-de-secundaria/ 
¿Por qué China está sufriendo con el Covid-19 como ningún otro país?. (Trece Noticias. Luis Freer. 17-1-23). El epidemiólogo de la Universidad Nacional, Juan José Romero, explica el caso de China como una mezcla de situaciones que lo ha llevado a esta situación.
https://costaricamedios.cr/2023/01/17/por-que-china-esta-sufriendo-con-el-covid-19-como-ningun-otro-pais/ 
CONARE ofrecerá becas para proyectos estudiantiles en áreas de ciencia y tecnología. (Trece Noticias. Melissa Valerio. 18-1-23). La convocatoria del programa de becas CeNAT-CONARE correspondiente al 2023 estará abierta hasta el 7 de mayo, 2023 y está dirigida a estudiantes de la UCR, TEC, UNA, UNED y UTN.
https://costaricamedios.cr/2023/01/18/conare-ofrecera-becas-para-proyectos-estudiantiles-en-areas-de-ciencia-y-tecnologia/ 
UNA publicará lista de admitidos el próximo lunes a las 8:00 a.m. (Trece Noticias. Melissa Valerio. 20-1-23). El próximo lunes 23 de enero a partir de las 8 a.m., la Universidad Nacional (UNA) publicará, en línea, la lista de personas admitidas.
https://costaricamedios.cr/2023/01/20/una-publicara-lista-de-admitidos-el-proximo-lunes-a-las-800-a-m/ 
Nuevos estudiantes de la UNA tendrán curso introductorio. (Trece Noticias. Erick Jarquín. 20-1-23). Estudiantes de primer ingreso de la Universidad Nacional (UNA) podrán inscribirse el lunes en cursos preparatorios para nivelar sus conocimientos y habilidades.
https://costaricamedios.cr/2023/01/20/nuevos-estudiantes-de-la-una-tendran-curso-introductorio/ 
Expertos de la UNA vislumbran poco crecimiento económico y una lenta recuperación del empleo. (Trece Noticias. Melissa Valerio. 31-1-23). Según especialistas la Universidad Nacional el añorado carro nuevo o estrenar casa son proyectos que tendrán que quedarse en la lista de los deseos pendientes pues es prudente dejar en pausa las solicitudes de créditos y esperar un 2024 más halagüeño.
https://costaricamedios.cr/2023/01/31/expertos-de-la-una-vislumbran-poco-crecimiento-economico-y-una-lenta-recuperacion-del-empleo/ 

NC11

Expertos opinan que productos básicos importados podrían disminuir. (NC Once. 4-1-23). Intervención de Leiner Vargas, Economista UNA.
https://www.repretel.com/noticia/expertos-opinan-que-productos-basicos-importados-podrian-disminuir/ 
Tasa de desempleo se atasca por lento avance de la economía. (NC Once. 5-1-23). Intervención de Roxana Morales, Economista UNA.
https://www.repretel.com/noticia/tasa-de-desempleo-se-atasca-por-lento-avance-de-la-economia/ 
Variante Kraken de Covid-19 se extiende rápidamente. (NC Once. 6-1-23). Intervención de Juan José Romero, Epidemiólogo UNA.
https://www.repretel.com/noticia/variante-kraken-de-covid-19-se-extiende-rapidamente/ 
Afiliados del ROP perdieron hasta 11% de rentabilidad en 2022. (NC Once. 10-1-23). Intervención de Leiner Vargas, Economista UNA.
https://www.repretel.com/noticia/afiliados-del-rop-perdieron-hasta-11-de-rentabilidad-en-2022/ 
Tipo de cambio ha caído 14 colones en los primeros días del año. (NC Once. 11-1-23). Intervención de Fernando Rodríguez, Economista UNA.
https://www.repretel.com/noticia/tipo-de-cambio-ha-caido-14-colones-en-los-primeros-dias-del-ano/ 
Alimentos se mantienen caros a pesar de baja en el dólar y en combustibles. (NC Once. 17-1-23). Intervención de Fernando Montero, Economista UNA y Andrey Valenciano, Economista UNA.
https://www.repretel.com/noticia/alimentos-se-mantienen-caros-a-pesar-de-baja-en-el-dolar-y-en-combustibles/ 
Reducción en precio de medicinas avanza lento. (NC Once. 20-1-23). Se menciona análisis de la Universidad Nacional de Leiner Vargas sobre los precios de los medicamentos.
https://www.repretel.com/noticia/reduccion-en-precio-de-medicinas-avanza-lento/ 
30 microsismos reportados en falla de Agua Caliente de Cartago. (NC Once. 25-1-23). Entrevista con Esteban Chaves, Ovsicori-UNA. Los sismólogos esperan recopilar información suficiente que les permita descifrar el comportamiento de la falla.
https://www.repretel.com/noticia/30-microsismos-reportados-en-falla-de-agua-caliente-de-cartago/ 

MEDIOS REGIONALES
CANAL 14

Esta semana hay conciertos en la Escuela de Música. (Carmen Picado. Canal 14. 16-01-23)
SOLO NOTA EN VÍDEO.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/esta-semana-hay-conciertos-en-la-escuela-de-musica/
Universidad Nacional en Pérez Zeledón habilita nuevo edificio de tres pisos. (Carmen Picado. Canal 14. 26-01-23) Se trata de un proyecto de 4120 metros de construcción, un edifico de tres pisos, con cuatro aulas, dos laboratorios de idiomas, dos laboratorios de informática, la biblioteca, la parte administrativa y la soda.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/universidad-nacional-en-perez-zeledon-habilita-nuevo-edificio-de-tres-pisos/

PZ-AHORA

UNA ofrece cursos preparatorios para estudiantes de primer ingreso. (Steve Arias. Pz-Ahora. Canal 14. 17-01-23). A partir del próximo lunes 23 de enero, estudiantes de primer ingreso de la Universidad Nacional (UNA) tienen la oportunidad de inscribirse, en línea, en cursos preparatorios diseñados para nivelar sus conocimientos y habilidades, con miras a favorecer la transición del colegio a la universidad.
https://www.pzahora.com/post/una-ofrece-cursos-preparatorios-para-estudiantes-de-primer-ingreso
UNA publica lista de admitidos rumbo a matrícula 2023. (Steve Arias. Pz-Ahora. Canal 14. 23-01-23). Hoy lunes 23 de enero a partir de las 8 a.m., la Universidad Nacional (UNA) publicará, en línea, la lista de personas admitidas. Quienes obtuvieron un promedio de admisión igual o superior a 469.89 y registraron su título de Bachillerato en Educación Media, pueden verificar si resultaron admitidos en la carrera de su elección, en la sección Avisos importantes de la página electrónica del Departamento de Registro www.registro.una.ac.cr.
https://www.pzahora.com/post/una-publica-lista-de-admitidos-rumbo-a-matr%C3%ADcula-2023
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