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Más que una enfermedad en las aves. (Juan Romero. La Nación. 02-02-23) A finales del 2021 la influenza aviar fue detectada por primera vez en este lado del Atlántico, cruzó desde Europa traída por las aves migratorias. Este mismo medio utilizó el virus AH5N1 que causó los brotes de la enfermedad para moverse por las Américas, de norte a sur.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/influenza-aviar-es-mas-que-una-enfermedad-en-las/4TPCYPBCP5ADXM2267ZU57HOF4/story/
MEP rechaza ayuda de universidades públicas para salir del apagón educativo. (Angela Avalos. La Nación. 03-02-23) La situación la confirmó a La Nación el presidente del Conare y rector de la Universidad Técnica Nacional (UTN), Emmanuel González Alvarado. Además de la UTN, ese Consejo lo integran los rectores de la Universidad de Costa Rica (UCR), Universidad Nacional (UNA), Tecnológico de Costa Rica (Tec), y Universidad Estatal a Distancia (UNED).
https://www.nacion.com/el-pais/educacion/mep-rechaza-ayuda-de-u-publicas-para-salir-de/VTWJEUATZBAQLCMCRGUONYKLHQ/story/
Rectores refutan al presiden Chaves sobre fondos para las U públicas. (Angela Avalos. La Nación. 04-02-23) “Desde las universidades públicas, nos permitimos recordar que la mejor defensa de la ley y la institucionalidad pasa por garantizar a la educación pública el presupuesto del 8% del PIB como un mínimo garantizando por la Constitución, esa es la mejor arma contra la politiquería, las noticias falsas, los discursos de corte populista y la polarización de la sociedad costarricense”, afirmaron.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-nacion-costa-rica/20230204/281646784289759
Cultura matemática para el ejercicio de la libertad. (Juan Romero. La Nación. 07-02-23) Tomar un problema, cualquiera, y analizarlo por partes, resolviendo cada una un paso a la vez, resulta mucho más sencillo, expedito y seguro que tratar de obtener una respuesta en un solo paso, o saltando varios de ellos.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/cultura-matematica-para-el-ejercicio-de-la/UASFGJCBJVEOPNZH2Z5UOWKJWM/story/
¿Por qué tan pocos estudian carreras STEM?. (Juan Mora. La Nación. 09-02-23) (Juan Romero. La Nación. 07-02-23) La mayor ansiedad, temor y desconsuelo de mi generación era el examen de Matemática, porque “la mate”, como decimos algunos en Costa Rica, era punto y aparte. No era lo mismo que Historia, Geografía, Literatura, etc., porque para saber cuál era la capital de Ecuador, o la ubicación del estrecho de los Dardanelos, o el nombre del autor de la Divina comedia no necesitamos plantear y diseñar ecuaciones de una o dos incógnitas, obtener una derivada o integrar.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-nacion-costa-rica/20230209/282037626323422
UNA fustiga estudio para revivir técnica de pesca de arrastre en Costa Rica. (Juan Córdoba. La Nación. 08-02-23) La Escuela de Biología de la Universidad Nacional (UNA) negó que la preparación del estudio tendiente a revivir la pesca de arrastre en Costa Rica haya sido transparente y participativo con científicos y la academia, como lo aseguró el Gobierno al anunciar que pronto comenzará la investigación en la costa pacífica.
https://www.nacion.com/el-pais/politica/pesca-de-arrastre-universidad-nacional-fustiga/J72PN37TBVEL7G5UVBSSFUSBDE/story/
Editorial. Advertencia de la OCDE. (Editorial. La Nación. 14-02-23) La Universidad Nacional (UNA) recibe el 23,09 %, con una oferta académica similar a la de la UCR, y la Universidad Estatal a Distancia (UNED) obtiene el 7,41 %. La nueva Universidad Técnica Nacional (UTN), con énfasis en carreras STEM, se financia con una partida independiente, hace poco integrada al FEES.
https://www.nacion.com/opinion/editorial/editorial-advertencia-de-la-ocde/7KATXWMUG5ABNM7AEA7OXQTPGM/story/
UNA celebra su 50 aniversario. (Redacción. La Nación. 14-02-23) SOLO SE CONSIGNA VERSIÓN IMPRESA.
Seguidilla de 30 sismos alerta a vecinos de Heredia y Alajuela. (Hugo Solano. La Nación. 19-02-23) Desde la madrugada de este sábado y hasta las 7 a. m. una seguidilla de al menos 30 temblores remeció la zona comprendida entre el noreste de Heredia y Cinchona de Alajuela. El más fuerte de ellos ocurrió a las 2:24 a. m. y tuvo una magnitud de 5 según informó el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori).
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/seguidilla-de-temblores-desvela-a-vecinos-de/ZAOWIJ4DQJHBLJGKLADJQESQUI/story/
Nuevo temblor de 4.4 sacudió Cinchona. (Patricia Recio. La Nación. 20-02-23) Según el reporte del Observatorio Vulcanológico y Sismológico, el temblor tuvo su epicentro 1,5 km al sureste de Cinchona en Alajuela con una profundidad de 10 km y una magnitud de 4,46.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/nuevo-temblor-de-44-con-epicentro-en-cinchona/O37ITYFHJJHF7CLI7PE7I7FJJY/story/
Ú publicas comienzan la admisión para el 2024. (Irene Vizcaíno. La Nación. 22-02-23) El periodo de inscripción para realizar la prueba de admisión que aplican esas casas de enseñanza abrió desde este lunes 20 de febrero y cerrará el viernes 24 de marzo. La información corresponde a la Universidad de Costa Rica, Universidad Nacional e Instituto Tecnológico de Costa Rica (Tec).
https://www.nacion.com/el-pais/educacion/planea-ingresar-a-la-una-en-el-2024-se-inicia-la/YIFRLS4XJ5FLVBREXL4XBXBIWI/story/
¿Por qué´se van los trabajadores. (Hugo Soalno. La Nación. 24-02-23) Dos investigaciones recientes dan cuenta sobre cómo el clima laboral tóxico incide en la salud física y mental de las personas, y ello conlleva una merma en los resultados debido al bajo rendimiento y la menor eficacia.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/por-que-se-van-los-trabajadores/YHO5FOLGSBBG3BDNBZU5LQ3CPI/story/
Analista cree que conflicto beneficia la inversión extranjera en Costa Rica. (Valeria Martínez. La Nación. 24-02-23) Según el analísta internacional, Carlos Cascante, la parte “buena” del conflicto para el territorio nacional es que la inversión extranjera directa aumentó considerablemente durante el último año, pero la parte mala es el impacto de la alta inflación.
https://www.nacion.com/el-mundo/conflictos/guerra-en-ucrania-beneficia-inversion-extranjera/YV4F6TFIZBFWVA2FHSZD4J7A4E/story/
Tramos afectados de la vía podrían colapsar por lluvias. (Juan Mora. La Nación. 25-02-23) Marino Protti, sismólogo del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), ha señalado que esta situación es normal luego de un sismo fuerte como el del pasado 18 de febrero. De 180 réplicas, el Ovsicori ha localizado 130, debido a que las otras han sido muy pequeñas.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/tramos-de-via-afectados-por-temblor-en-varablanca/VXZPWTQTJJGL7GM5UFXBCGHUF4/story/

LA TEJA

Economista sobre gripe aviar: “País podría perder muchas aves y ver un cartón de huevos por encima de los 10 mil”. (Eduardo Vega. La Teja. 3-2-23). Esta noticia inquietó al economista Leiner Vargas de la Universidad Nacional, quien advirtió sobre los efectos que podría tener este virus.
https://www.lateja.cr/nacional/economista-sobre-gripe-aviar-pais-podria-perder/M6KU7AHA7ZGVJK3PYXSH3Z7ESU/story/
Presi busca a alguien igualito. (Karen Fernández. La Teja. 9-2-23). Juan José Romero, epidemiólogo de la UNA, expresó que dicha persona tiene que tener, por encima de todo, un amplio conocimiento de salud pública, tanto en el concepto, como en su aplicación nacional y global. 
Temblor provocó caída de rocas y árboles en caminos internos de planta de Cariblanco. (Silvia Coto. La Teja. 18-2-23). El sismólogo del Ovsicori, Marino Protti, explicó que el sismo de esta madrugada se dio por un fallamiento local entre dos volcanes.
https://www.lateja.cr/sucesos/temblor-provoco-caida-de-rocas-y-arboles-en/MM2XDLQNBZH5FHAIB3EK4PKSTA/story/
Carbón puede salvar a su perro. (Wilmer Madrigal. La Teja. 18-2-23). Mauricio Jiménez, director del Hospital de Especies Menores y Silvestres de la Universidad Nacional (HEMS), manifestó que hace una semana atendieron a un perro de raza mixta que presentó un cuadro de vómito y otros. Impreso: 18 febrero.
Temblor sacude el país, ¿usted lo sintió?. (Wilmer Amador. La Teja. 19-2-23). “16:56:53.9, Mag:4.46, Prof: 10.0, Epicentro: 1.5 km al Sureste de Cinchona de Alajuela de Alajuela”, informó Ovsicori .
https://www.lateja.cr/nacional/temblor-sacude-el-pais-usted-lo-sintio/H3EUP6QEKRE2PNG5FS3KMZXZP4/story/
Universidad Nacional abre inscripciones para el periodo 2024. (Johan Rojas. La Teja.20-2-23). Si su sueño es estudiar en una universidad pública, póngase las pilas porque la Universidad Nacional (UNA) ya dio el banderazo de salida para los que quieran ingresar para el periodo del próximo año.
https://www.lateja.cr/nacional/universidad-nacional-abre-inscripciones-para-el/CNME4TGHYNA27HY4WBFFPYU72M/story/
UNA dio banderazo de salida. (Juhan Rojas. La Teja. 21-2-23). La UNA abrió los espacios desde ayer y hasta el próximo 24 de marzo, así que tuene casi un mes. 
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-teja/20230221/281809993080918
Estudio revela cuál es la nueva “profesión” soñada de los ticos. (Rocío Sandí. La Teja. 24-2-23). El sociólogo Guillermo Acuña explica las razones sobre por qué los niños dejaron de soñar con ser doctores, policías, bomberos y astronautas, para ahora inclinarse por este nuevo oficio.
https://www.lateja.cr/nacional/estudio-revela-cual-es-la-nuevaprofesion-sonada-de/L63M2755HJHA5D4KAA5FAMTZFI/story/
Ticos sueñas con ser influencers. (Rocío Sandí. La Teja. 25-02-23) El sociólogo Guillermo Acuña explica las razones sobre por qué los niños dejaron de soñar con ser doctores, policías, bomberos y astronautas, para ahora inclinarse por este nuevo oficio.
https://www.lateja.cr/nacional/estudio-revela-cual-es-la-nuevaprofesion-sonada-de/L63M2755HJHA5D4KAA5FAMTZFI/story/

DIARIO EXTRA

Autonomía significa “hacer lo que me da la gana”. (Diario Extra. 02-02-23). Presidente Chaves critica rectores universitarios. Presidente Rodrigo Chaves reaccionó ante pronunciamiento de los rectores del Conare sobre inconstitucionalidad de proyecto de ley para regular el FEES. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/492532/autonom-a-significa-hacer-lo-que-me-da-la-gana-
Tipo de cambio sube ¢18 en cinco días. (María Siu. Diario Extra. 03-02-23). Fernando Rodríguez economista UNA no cree que el alza del tipo de cambio se sostenga, ya que este es un movimiento sujeto a cuestiones estacionales.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/492654/tipo-de-cambio-sube-18-en-cinco-d-as
Sismos en Zona Sur se incrementan. (Álvaro Zúñiga. Diario Extra. 09-02-23). Sismos son generados por subducción de la placa del Coco por debajo de la del Caribe, reportó Chaves, del Ovsicori-UNA. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/493112/sismos-en-zona-sur-se-incrementan
9.000 personas están expuestas a agroquímicos. (Aarón Chinchilla. Diario Extra. 13-02-23). Agua presenta 9 sustancias tóxicas, Cipreses de Cartago, según estudio de Iret-UNA.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/493341/9-000-personas-est-n-expuestas-a-agroqu-micos
Gobierno tiene 8 meses para sacar a C.R. de “lista negra”. (Diario Extra. 15-02-23). En realidad al país lo incluyeron en una lista de jurisdicciones no cooperantes, lo que significa que el marco tributario en Costa Rica no genera condiciones que facilitan la exigencia a contribuyentes de la UE del pago adecuado de impuestos, afirmó Fernando Rodríguez, economista UNA.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/493516/gobierno-tiene-8-meses-para-sacar-a-c-r-de-lista-negra-
Obsesión con la inflación ahoga a hogares ticos. (María Siu. Diario Extra. 17-02-23) Leiner Vargas. Economista.“El mayor golpe se lo está llevando la clase media, con salarios estancados y un ahogo en sus ingresos disponibles por el incremento en las cuotas de sus créditos”.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/493643/obsesi-n-con-la-inflaci-n-ahoga-a-hogares-ticos
Sismicidad en Cinchona recuerda terremoto de hace 14 años. (Alexander Méndez. Diario Extra. 20-02-23). Ovsicori-UNA se mantiene vigilante ante constante actividad sísmica en la zona, según informaron los sismólogos Marino Protti y Walter Jiménez.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/493893/sismicidad-en-cinchona-recuerda-terremoto-de-hace-14-a-os
UNA se le planta a Chaves contra Alianza del Pacífico. (Aarón Chinchilla. Diario Extra. 21-02-23). Pronunciamiento del Consejo Universitario UNA advierte que adhesión de Costa Rica al tratado afectaría producción nacional y causaría inseguridad alimentaria.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/493973/una-se-le-planta-a-chaves-contra-alianza-del-pac-fico
Gobierno insistirá en plan para vender BCR. (Aaròn Chinchilla. Diario Extra. 24-02-23) Fernando Rodríguez. Economista. “El problema con esto es que hay varias fórmulas para calcular el valor del banco, pero es como vender una casa, es muy relativo. Yo no creo que ante la situación que hay se pueda obtener un precio tan alto por la venta de un banco”.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/494185/gobierno-insistir-en-plan-para-vender-bcr

LA REPÚBLICA

Turismo, exportadores y empresas de servicio contratarán menos personal con dólar a la baja. (Tatiana Gutiérrez. La República. 01-02-23). GREIVIN SALAZAR, Economista, Universidad Nacional. Los sectores más beneficiados son el importador y el comercial que adquieren bienes y servicios desde el exterior a precios más bajos en términos de colones, el asunto, es si dicho efecto será trasladado al consumidor y cuánto tiempo podría tardar en que esto suceda.
 https://www.larepublica.net/noticia/turismo-exportadores-y-empresas-de-servicio-contrataran-menos-personal-con-dolar-a-la-baja 
Rectores de U públicas desmienten a Rodrigo Chaves sobre recorte de presupuesto asignado para becas y rendición de cuentas. (Neyssa Calvo. La República. 03-02-23).  El Consejo Nacional de Rectores (Conare) desmintió las afirmaciones del presidente Rodrigo Chaves indicando que las universidades estatales sí rinden cuentas sobre Fondo Especial para la Educación Superior (FEES).
https://www.larepublica.net/noticia/rectores-de-u-publicas-desmienten-a-rodrigo-chaves-sobre-recorte-de-presupuesto-para-becas-y-rendicion-de-cuentas
Universidades públicas empiezan proceso de admisión del próximo año. (Neyssa Calvo. La República, 17-02-23). Las universidades públicas empezarán el proceso de admisión para los estudiantes que aspiran ingresar a sus aulas, en el 2024.
https://www.larepublica.net/noticia/universidades-publicas-empiezan-proceso-de-admision-del-proximo-ano
De acosador y nepotista, califica presidente de FEUNA a Rodrigo Chaves. (Andrei Siles. La República, 18-02-23). “Hoy nos gobierna un presidente que trata al Estado como si fuera una empresa. Hoy nos gobierna un acosador, un nepotista, un mal intento de autoritarismo y de populismo barato”, fue parte del discurso de Marco Zúñiga, presidente de la Federación de Estudiantes de la Universidad Nacional, describiendo lo que a su juicio ha representado la administración Chaves Robles
https://www.larepublica.net/seccion/ultima-hora?page=6 
UNA rechaza adhesión de Costa Rica a Alianza del Pacífico. (Tatiana. La República, 20-02-23). Un no rotundo a la adhesión de Costa Rica a la Alianza del Pacífico evidenció el Consejo Universitario de la Universidad Nacional y así lo comunicó a los diputados.
https://www.larepublica.net/noticia/una-rechaza-adhesion-de-costa-rica-a-alianza-del-pacifico 
UNA arranca inscripción para examen de admisión del 2024. (Neyssa Calvo. La República, 20-02-23). Si desea ingresar a la Universidad Nacional (UNA) sepa que a partir de hoy y hasta el 24 de marzo estará abierto el proceso de inscripción para hacer el examen de admisión para el próximo año.
https://www.larepublica.net/noticia/una-arranca-inscripcion-para-examen-de-admision-del-2024 
Las Universidades, la OCDE y la formación STEM en Costa Rica. (Ana Solano Siles. La República, 22-02-23). La República, Ana Isabel Solano Brenes,  22-02-23). El reciente informe presentado este mes de febrero por la Organización para la Cooperación y Desarrollo Económico (OCDE), señala dentro de sus hallazgos que: “el número de graduados en STEM no satisface la demanda del mercado laboral”…
https://www.larepublica.net/noticia/las-universidades-la-ocde-y-la-formacion-stem-en-costa-rica
¿Debe intervenirse el mercado cambiario?, (Leiner Vargas. La República 28-02-23). En las últimas semanas hemos tenido un claro proceso de apreciación cambiaria, tanto que ahora son los exportadores y empresarios del turismo los que están chillando fuerte para tratar de detener el proceso de devaluación del dólar respecto del colon, dicho de otra forma, tratando de parar la caída del tipo de cambio. 
https://www.larepublica.net/noticia/debe-intervenirse-el-mercado-cambiario

SEMANARIO UNIVERSIDAD

MEP niega minutas de negociación del FEES, pese a orden de la Sala Constitucional, tras amparo de UNIVERSIDAD. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 01-02-23) Semanario Universidad, Adrián Z. Rivero, 1-02-2023. El Ministerio de Educación Pública (MEP) negó dos de las cinco minutas que reflejan las negociaciones del Fondo Especial para la Educación Superior (FEES) del 2023, a pesar de que la Sala Constitucional ordenó la entrega de los documentos, tras declarar “con lugar” un recurso de amparo presentado por UNIVERSIDAD.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/mep-niega-minutas-de-negociacion-del-fees-pese-a-orden-de-la-sala-constitucional-tras-amparo-de-universidad/ 
MEP corre para alistar dos últimas minutas de las negociaciones del FEES 2023. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 01-02-23) El Ministerio de Educación Pública (MEP) se apura para terminar, cinco meses después, las minutas de las dos últimas sesiones de la Comisión de Enlace en 2022, donde se negoció el Fondo Especial para la Educación Superior (FEES) para 2023, luego de que UNIVERSIDAD ganara un recurso de amparo en el que demandaba éstas con fines periodísticos.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/mep-corre-para-alistar-dos-ultimas-minutas-de-las-negociaciones-del-fees-2023/
Los rectores de las universidades públicas presentaron sólidos y contundentes argumentos en contra del proyecto de ley 23.380. (María Peña. Sem Univ. 01-02-23). El proyecto de ley 23.380 Ley Reguladora del Fondo Especial para la Educación Superior, que fue enviado a la Asamblea Legislativa por el actual Gobierno, representa una clara amenaza al funcionamiento y quehacer de las universidades públicas. Además, es un proyecto plagado de inconsistencias, falsos argumentos e inconstitucionalidades. En síntesis, ese fue el planteamiento que el Consejo Nacional de Rectores (Conare) expuso y sostuvo en la comparecencia ante la Comisión Especial de Educación de la Asamblea Legislativa, el pasado 23 de enero.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/los-rectores-de-las-universidades-publicas-presentaron-solidos-y-contundentes-argumentos-en-contra-del-proyecto-de-ley-23-380/ 
Actas revelan que ministra del MEP reaccionó por piquete de universitarios y amenazó con llevar a niños a plaza a manifestarse. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 01-02-23). El rector de la Universidad Nacional (UNA), Francisco González, señaló que el recorte dejaba a las universidades “sin posibilidad de funcionar”; Müller dijo lo mismo del MEP: “Con el presupuesto que se tiene para 2023 no se llega a fin de año”.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/actas-revelan-que-ministra-del-mep-reacciono-por-piquete-de-universitarios-y-amenazo-con-llevar-a-ninos-a-plaza-a-manifestarse/ 
Educación sigue rezagada tras 9 meses de gobierno. (Monserrat Cordero. Sem Univ. 01-02-23). “Es evidente que no hay cambios o acciones en esa dirección. Hay una urgencia de acciones. (…) Hay un sistema educativo con problemas serios en la dirección política del Ministerio de Educación, donde no se ve una direccionalidad ni un sustento en la toma de decisiones”, destacó el investigador de la Universidad Nacional (UNA), Pablo Chaverri.
https://semanariouniversidad.com/pais/educacion-sigue-rezagada-tras-9-meses-de-gobierno/ 
Mep cierra puertas a apoyo ofrecido por las universidades públicas. (Monserrat Cordero. Sem Univ. 01-02-23) En la misma línea que Gutiérrez, el rector de la Universidad Nacional (UNA), Francisco González, destacó que por primera vez desde el 2014 el MEP se rehusó a firmar una agenda de cooperación con el Consejo Nacional de Rectores (Conare).
https://semanariouniversidad.com/pais/mep-cierra-puertas-a-apoyo-ofrecido-por-las-universidades-publicas/
Ministra de Educación niega haber cerrado puertas a universidades públicas; muestra apertura a colaboración de privadas. (Monserrat Cordero. Sem Univ. 03-02-23) Semanario Universidad, Monserrat Cordero Parra, 3-02-2023. La ministra de Educación, Katherine Müller, negó este jueves durante la presentación de la “Ruta de la Educación” haber cerrado las puertas a la ayuda ofrecida por las universidades públicas luego de que los rectores de dos de estas instituciones de educación superior estatal lo aseguraran a UNIVERSIDAD.
https://semanariouniversidad.com/pais/ministra-de-educacion-niega-haber-cerrado-puertas-a-universidades-publicas-muestra-apertura-a-colaboracion-de-privadas/ 
Ministra deja a UNA y UTN fuera de la Ruta de la Educación, mientras que UCR niega haber participado. (Monserrat Cordero. Sem Univ. 08-02-23) En esa ocasión, además de resaltar que tres universidades formaban parte de este Plan, pues agregó a la UCR en ese momento, indicó que los rectores de la Universidad Técnica Nacional (UTN) y la Universidad Nacional (UNA) habían participado en talleres previos a la presentación de la Ruta.
https://semanariouniversidad.com/pais/ministra-deja-a-una-y-utn-fuera-de-la-ruta-de-la-educacion-mientras-que-ucr-niega-haber-participado/
Enero rompe récord de últimos cuatro años con inundación de dólares. (María Núñez. Sem Univ. 08-02-23) Los economistas Gerardo Corrales, Leiner Vargas y Fernando Rodríguez, así como el jurista y exfiscal general Francisco Dall’Anese dieron sus opiniones para acercarse a una mayor comprensión de este fenómeno.
https://semanariouniversidad.com/pais/enero-rompe-record-de-ultimos-cuatro-anos-con-inundacion-de-dolares/
Universidades estatales incrementan graduados en carreras STEM desde el 2014. (Sofía Sánchez. Sem Univ. 14-02-23). La cantidad de diplomas entregados en las áreas de Ciencias, Tecnología, Ingeniería y Matemáticas (siglas STEM en inglés) por las universidades estatales ha tenido una tendencia hacia el aumento, como muestran las cifras más recientes que abarcan desde el 2014 hasta el 2021.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/universidades-estatales-incrementan-graduados-en-carreras-stem-desde-el-2014/ 
¿Investigación pesquera sin pescar? (Freddy Pacheco. Sem Univ. 15-02-23) En el estudio anterior los resultados fueron tan prometedores para el camarón pinky que la pesca acompañante fue de solo el 28,1%, frente al 71,9% de camarón, no habiéndose capturado ninguna especie de peces de interés comercial en los lances de camarón fidel, mientras en los lances de pinky solo fueron el 0,3% del peso de la captura.
https://semanariouniversidad.com/opinion/investigacion-pesquera-sin-pescar/
La nueva derecha, el intento de remozar un molde tradicional. (Mario Bermúdez. Sem Univ. 15-02-23) Carlos Carranza, director del programa Análisis de Coyuntura de la Universidad Nacional, advierte que en el país este modelo está logrando posibilidades de acuerdos en temas como telecomunicaciones, energía y reforma de Estado, pero podría presentar problemas en aspectos sociales. “Algunos elementos de política social podrían motivar presiones sociales, obligar a ceder. Además, hay contradicciones internas que se pueden potenciar por temas electorales, los diferentes públicos de los grupos”, manifestó.
https://semanariouniversidad.com/pais/la-nueva-derecha-el-intento-de-remozar-un-molde-tradicional/
Universidades estatales incrementan graduados en carreras STEM desde el 2014. (Sofía Sánchez. Sem Univ. 14-02-23). La cantidad de diplomas entregados en las áreas de Ciencias, Tecnología, Ingeniería y Matemáticas (siglas STEM en inglés) por las universidades estatales ha tenido una tendencia hacia el aumento, como muestran las cifras más recientes que abarcan desde el 2014 hasta el 2021.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/universidades-estatales-incrementan-graduados-en-carreras-stem-desde-el-2014/
MEP adeuda a Colegio Humanístico de Heredia cerca de ₡67 millones. (Monserrat Cordero. Sem Univ. 20-02-23). El Ministerio de Educación Pública (MEP) adeuda desde enero de este año cerca de ₡67 millones  al Colegio Humanístico de Heredia, lo cual afecta directamente el pago de proveedores, becas a los estudiantes, así como salarios al personal docente y administrativo.
https://semanariouniversidad.com/pais/mep-adeuda-a-colegio-humanistico-de-heredia-cerca-de-%e2%82%a167-millones/ 
OCDE destaca que FEES “excluye” a las universidades privadas y propone subir costo de matrícula. (Luis Zamora. Sem Univ. 22-02-23). El informe de la Organización para la Cooperación y Desarrollo Económico (OCDE) hace dos sugerencias que entran en conflicto con la naturaleza de las universidades públicas del país.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/ocde-destaca-que-fees-excluye-a-las-universidades-privadas-y-propone-subir-costo-de-matricula/ 
Universidades públicas señalan afirmaciones erróneas y mala argumentación en informe de la OCDE. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 22-02-23). Las universidades estatales analizan con precaución el Informe de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE) sobre Costa Rica para 2023, pues muchas de las afirmaciones que se realizan en el estudio sobre educación superior no reflejan la realidad nacional, según diversas autoridades académicas.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/universidades-publicas-senalan-afirmaciones-erroneas-y-mala-argumentacion-en-informe-de-la-ocde/ 
Inicia el proceso de admisión a las universidades públicas 2023-2024. (Sofía Sánchez. Sem Univ. 22-02-23). Del 20 de febrero al 24 de marzo del 2023, las personas interesadas en cursar el próximo año una carrera en las universidades públicas de Costa Rica podrán realizar el trámite para inscribirse en el proceso de admisión 2023-2024.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/inicia-el-proceso-de-admision-a-las-universidades-publicas-2023-2024/ 
Las universidades públicas han transformado a Costa Rica. (Rosaura Méndez. Sem Univ. 22-02-23). La mayor prueba de esto es la inversión en la calidad académica, la cual queda evidenciada en que tres instituciones costarricenses sobresalen en el listado de las 100 mejores universidades de América Latina del año 2022, como son la Universidad de Costa Rica, la Universidad Nacional y el Tecnológico de Costa Rica. Además, el QS World University Rankings 2022 ubica a la Universidad de Costa Rica como la mejor de Centroamérica, en segundo lugar, al Tecnológico de Costa Rica y, en cuarto lugar, a la Universidad Nacional de Costa Rica.
https://semanariouniversidad.com/opinion/las-universidades-publicas-han-transformado-a-costa-rica/ 

EL FINANCIERO

UCR, UNA Y TEC reajustan campos en carreras. (Fracisco Ruíz. El Financiero. 18-02-23) Universidades responden a empleabilidad, pero no pueden obviar demanda estudiantil. 
https://www.elfinancierocr.com/economia-y-politica/ucr-una-y-tec-cuales-carreras-han-sumado-mas-cupos/ULUW4SUW4NEGNAGVJOQQYIUQ4M/story/
La oferta universitaria pública y el futuro de Costa Rica. (Editorial. El Financiero. 25-02-23) La universidad cumple una serie de roles importantes para la persona y la sociedad. No conviene juzgarla desde perspectivas monolíticas. Es una etapa crucial en la formación académica y en la construcción de la identidad del estudiantado; por ello cumple una función formadora y transformadora. También igualadora; al menos esa es la aspiración.
https://www.elfinancierocr.com/opinion/la-oferta-universitaria-publica-y-el-futuro-de/C7BSWDKL7BDVHPPS6GGEBIRXGI/story/
UCR, UNA Y TEC: estas son las carreras con cortes más altos. (Francisco Ruiz. El Financiero. 25-02-23) Entrar a la universidad es un proceso que genera un cúmulo de sentimientos y emociones por lo que será el ingreso a la profesión que se desempeñará, en muchos casos, por el resto de la vida.
https://www.elfinancierocr.com/economia-y-politica/estas-son-las-carreras-de-la-ucr-con-los-cortes/MJC765HWX5CWNBGTVLC4ELEJXU/story/
Gobernar un país como una empresa. (Karla Chaves. El Financiero. 26-02-23) Al acto de celebración del 50 aniversario de la Universidad Nacional (UNA) no fue invitado el poder Ejecutivo. Además, Marco Zúñiga Badilla, presidente de la Federación de Estudiantes (FEUNA), hizo fuertes críticas a la administración Chaves Robles.
https://www.elfinancierocr.com/opinion/gobernar-el-pais-como-una-empresa/DCLKLA55GRG5BP5RWTOFZNY6XA/story/

MEDIOS DIGITALES
CR-HOY

¿Desea estudiar en la UNA? Le damos los detalles para inscribirse en el examen de admisión ( Angye Ospino. CRHoy. 14-2-23). ¿Quiere estudiaren la Universidad Nacional (UNA)?, pues preste mucha atención a esta nota, ya que le daremos todos los detalles del proceso de inscripción para realizar la Prueba de Aptitud Académica de la UNA, y de esta manera poder participar del proceso de admisión 2023-2024.
https://www.crhoy.com/nacionales/desea-estudiar-en-la-una-le-damos-los-detalles-para-inscribirse-en-el-examen-de-admision/?mibextid=5zvaxg
Fuerte sismo sacudió el Valle Central esta madrugada ¡Todos los detalles aquí!. (Luis Valverde. CRHoy. 18-2-23). Según el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), el epicentro fue en el provincia de Heredia, justo a 900 metros al noroeste de Montaña azul de Heredia, en Heredia.
https://www.crhoy.com/nacionales/fuerte-sismo-sacudio-el-centro-del-pais-esta-madrugada/?mibextid=5zvaxg

DELFINOCR

Antropoceno alimentario. (Wilson Picado. Delfinocr.13-2-23). Pero el costo fue alto. Tener ganado y quemar los bosques aumentó la concentración de dióxido de carbono y metano en la atmósfera. Hubo más alimentos, claro. Pero al inicio no fue tan buen negocio. El consumo de cereales y de leche afectó la salud de las primeras agricultoras y agricultores. Mejores dietas tuvieron sus ancestros durante la caza y la recolección.
https://delfino.cr/2023/02/antropoceno-alimentario
Abierto el proceso de Admisión para ingresar a Universidades Públicas ¿cuáles son los pasos a seguir? (Delfino. 21-02-23) El proceso estará habilitado del 20 de febrero al 24 de marzo del 2023. La inscripción se debe efectuar en el periodo correspondiente, por medio de la página de admisión. Allí se hace el trámite para la Universidad de Costa Rica (UCR), la Universidad Nacional (UNA) y el Instituto Tecnológico de Costa Rica (TEC).
https://delfino.cr/2023/02/abierto-el-proceso-de-admision-para-ingresar-a-universidades-publicas-cuales-son-los-pasos-a-seguir

SURCOS

CONARE rechaza y desmiente declaraciones del Presidente de la República sobre financiamiento de la educación superior pública. (Surcos Digital. 04-02-23). Conare rechaza argumentos falsos del Poder Ejecutivo que están alejados de la realidad y de la gestión de las universidades estatales.
https://surcosdigital.com/conare-rechaza-y-desmiente-declaraciones-del-presidente-de-la-republica-sobre-financiamiento-de-la-educacion-superior-publica/
Segregaciones y segmentaciones que sí se ven. ¿Y las que no? (Surcos Digital. 06-02-23). Sabemos qué hay cientos de territorios desconectados y al borde de la tragedia.
https://surcosdigital.com/segregaciones-y-segmentaciones-que-si-se-ven-y-las-que-no/
Realidad sobre participación de la academia en reunión sobre pesca de arrastre convocada por INCOPESCA. (Helven Naranjo-Madrigal. Surcos Digital. 13-02-23). Consultor de Lynker-University of Washington afirma que le preocupa endeble contribución de académicos de universidades públicas  para mejorar o ampliar propuesta presentada por Incopesca.
https://surcosdigital.com/realidad-sobre-participacion-de-la-academia-en-reunion-sobre-pesca-de-arrastre-convocada-por-incopesca/
Óscar Aguilar Bulgarelli responde ante las afirmaciones del presidente. (Surcos Digital. 15-02-23). Respuesta de Óscar Aguilar Bulgarelli ante las afirmaciones del presidente de la República sobre las universidades públicas.
https://surcosdigital.com/oscar-aguilar-bulgarelli-responde-ante-las-criticas-presentadas-por-el-presidente/
Voces y Política – Observatorio de Turismo, Migraciones y Sustentabilidad de la Región Chorotega UNA. (Surcos Digital. 15-02-23). Presentación del Observatorio de Turismo, Migraciones y Sustentabilidad de la Región Chorotega UNA.
https://surcosdigital.com/voces-y-politica-observatorio-de-turismo-migraciones-y-sustentabilidad-de-la-region-chorotega-una/
50 Años de la Universidad Nacional: una celebración necesaria. (German Masís , jubilado UNA. Surcos Digital. 17-02-23). Se refiere a la satisfacción y orgullo por haber contribuido al fortalecimiento y consolidación de la Universidad Nacional, autónoma y pública por la que se luchó y a la cual se defendió.
https://surcosdigital.com/5o-anos-de-la-universidad-nacional-una-celebracion-necesaria/
UNA rechaza adhesión de Costa Rica al bloque de Alianza del Pacífico. (Surcos Digital. 17-02-23). Con base en advertencias técnicas, el Consejo Universitario UNA emitió un pronunciamiento donde se opone a la adhesión del país a este tratado.
https://surcosdigital.com/una-rechaza-adhesion-de-costa-rica-al-bloque-de-alianza-del-pacifico/
Los cincuenta años de la UNA y el ethos de sus fundadores(I). (Rogelio Cedeño jubilado UNA. Surcos Digital. 19-02-23). Fundadores de la UNA se inspiraron e impulsaron un modelo universitario, propuesto por el antropólogo brasileño Darcy Ribeiro, que buscaba una integración horizontal de los saberes y disciplinas universitarias.
https://surcosdigital.com/los-cincuenta-anos-de-la-una-y-el-ethos-de-sus-fundadoresi/
El sutil recurso al “derecho de admisión”. (Guillermo Acuña vicedecano FCS-UNA. Surcos Digital. 19-02-23). Insta a derogar el “derecho de admisión” y, más bien, aplicar otra política donde el afecto sea el motivo de construcción de una comunidad amplia e inclusiva.
https://surcosdigital.com/el-sutil-recurso-al-derecho-de-admision/
Los cincuenta años de la UNA y el ethos de sus fundadores (II). (Rogelio Cedeño, jubilado UNA. Surcos Digital. 20-02-23). El proyecto de aquella universidad necesaria de los fundadores se fue abandonando gradualmente, para dar paso a la departamentalización de las disciplinas. 
https://surcosdigital.com/los-cincuenta-anos-de-la-una-y-el-ethos-de-sus-fundadores-ii/
Comunidad Educativa del Colegio Humanístico sin salario desde finales de 2022. (Surcos Digital. 21-12-23). Colegio Humanístico, con sede en el Campus Omar Dengo de la UNA, anunció que gobierno no ha depositado presupuesto correspondiente a los salarios de los últimos meses.
https://surcosdigital.com/comunidad-educativa-del-colegio-humanistico-sin-salario-desde-finales-de-2022/
Coopesilencio: 50 años un sendero al bienestar construido desde la exclusión social. (Miguel Sobrado jubilado UNA. Surcos Digital. 21-02-23). Sobre el nacimiento de Coopesilencio, cooperativa consolidada con el apoyo de la UNA.
https://surcosdigital.com/coopesilencio-50-anos-un-sendero-al-bienestar-construido-desde-la-exclusion-social/
50 Aniversario de la UNA – Ciclo de conferencias. (Surcos Digital. 22-02-23). Conferencia a cargo de Rose Marie Ruiz Bravo, rectora de la UNA en el periodo 1989-1995, bajo el ciclo de conferencias exrectores y exrectoras en el marco del 50 aniversario.
https://surcosdigital.com/50-aniversario-de-la-una/
Los cincuenta años de la UNA y el ethos de sus fundadores (III). (Rogelio Cedeño académico jubilado UNA. Surcos Digital. 24-02-23). Los aportes de la UNA en los campos de la investigación y la extensión han sido tan valiosos como los de la docencia.
https://surcosdigital.com/los-cincuenta-anos-de-la-una-y-el-ethos-de-sus-fundadores-iii/
La cuestión de la Universidad Necesaria: A 50 años de la Universidad Nacional (UNA). (Alberto Salom exrector UNA. Surcos Digital. 25-02-23). El concepto de “Universidad Necesaria” fue acuñado primeramente por el académico brasileño Darcy Ribeiro. 
https://surcosdigital.com/la-cuestion-de-la-universidad-necesaria-a-50-anos-de-la-universidad-nacional-una/
Narrativas peligrosas. (Guillermo Acuña vicedecano FCS-UNA. Surcos Digital. 27-02-23). Las narrativas presidenciales dan cuenta de un lenguaje equivocado, poco asertivo, peligroso.
https://surcosdigital.com/narrativas-peligrosas/

CRPRENSA

Café tostado le apunta a nuevas generaciones. (CR Prensa. 6-2-23). El Centro Internacional de Política Económica (Cinpe-UNA), y las escuelas de Ciencias Agrarias y Sociología de la Universidad Nacional (UNA), se unieron a el Instituto del Café (Icafe)
https://crprensa.com/cafe-tostado-le-apunta-a-nuevas-generaciones/ 
Terremoto demostró debilidad en normativa estructural. (CR Prensa. 7-2-23). Así lo expresó Francisco Miranda, director del Programa de Desarrollo y Mantenimiento de la Infraestructura Institucional de la Universidad Nacional (UNA).
https://crprensa.com/terremoto-demostro-debilidad-en-normativa-estructural/ 
Costa Rica celebrará el XVIII Congreso Centroamericano de Sociología (ACAS) 2023 (CR Prensa. 9-2-23). El congreso se desarrollará bajo el lema "Erosión de los derechos humanos y de las democracias en el Istmo Centroamericano", y estará organizado por las cinco universidades públicas de nuestro país; siendo la Universidad Nacional (UNA), la sede del encuentro académico.
https://crprensa.com/costa-rica-celebrara-el-xviii-congreso-centroamericano-de-sociologia-acas-2023/ 
Especialistas UNA analizan informe país de la OCDE. (CR Prensa. 14-2-23). Para esta evaluación, los economistas de la Universidad Nacional, Fernando Montero y Leiner Vargas, nos brindan sus puntos de vista.
https://crprensa.com/especialistas-una-analizan-informe-pais-de-la-ocde/ 
UNA rechaza adhesión de Costa Rica al bloque de Alianza del Pacífico. (CR Prensa. 17-2-23). Mediante la aprobación del acuerdo UNA-SCU-ACUE-059-2023, el Consejo Universitario de la Universidad Nacional (C.U-UNA) comunica a los diputados de la Asamblea Legislativa y a la comunidad nacional la decisión de rechazar cualquier intención de adhesión de Costa Rica a la Alianza del Pacífico.
https://crprensa.com/una-rechaza-adhesion-de-costa-rica-al-bloque-de-alianza-del-pacifico/ 
Jóvenes investigadores realizan estudio de regiones profundas del océano. (CR Prensa. 17-2-23). Con el objetivo de estudiar la Zona Mínima de Oxígeno (ZMO) del océano Pacífico y medir las tasas metabólicas de los microorganismos que viven en esta región, un grupo de investigación liderado por el Laboratorio de Oceanografía y Manejo Costero y el Servicio Regional de Información Oceanográfica, del Departamento de Física de la Universidad Nacional, realizan expedición oceanográfica.
https://crprensa.com/jovenes-investigadores-realizan-estudio-de-regiones-profundas-del-oceano/ 
Inicia inscripción para examen de admisión UNA 2024 (CR Prensa. 20-2-23). Del lunes 20 de febrero al viernes 24 de marzo de 2023 permanecerá abierto el periodo de inscripción para las personas interesadas en ingresar a la Universidad Nacional (UNA) en el 2024.
https://crprensa.com/inicia-inscripcion-para-examen-de-admision-una-2024/ 
Historia de una lista (CR Prensa. 21-2-23). El académico de la Escuela de Economía de la Universidad Nacional, Fernando Rodríguez Garro (exviceministro de Hacienda), nos hace un análisis de la inclusión de Costa Rica en una lista de países no cooperantes en material fiscal que podrían afectar la reputación nacional y a la inversión extranjera.
https://crprensa.com/historia-de-una-lista/ 
Diputados heredianos se acercan a la UNA (CR Prensa. 24-2-23). Cuatro diputados integrantes de la comisión especial de la provincia de Heredia visitaron recientemente las instalaciones del Campus Omar Dengo de la Universidad Nacional (UNA), con el fin de conocer los proyectos de investigación y extensión que ejecuta la institución en la provincia de Heredia, y de paso, valorar aquellos que se podrían fortalecer desde la Asamblea Legislativa.
https://crprensa.com/diputados-heredianos-se-acercan-a-la-una/

EL OBSERVADOR

Universidades Públicas se preparan para iniciar lecciones, en medio de diferencias con gobierno. (Paula Ruiz El Observador. 5-02-23). Los estudiantes que cursan carreras en universidades públicas se preparan para dar inicio al periodo de lecciones.
Una de los centros de estudios superiores es el Instituto Tecnológico de Costa Rica (TEC), que recibirá a los alumnos a partir de este lunes.
https://observador.cr/universidades-publicas-se-preparan-para-iniciar-lecciones-en-medio-de-diferencias-con-gobierno/ 
Zona de Varablanca suma más de 130 temblores en 2 días: nuevo sismo de 5,2 este domingo. (Tomás Gómez. El Observador 19-02-23). La tierra no ha dejado de moverse en las montañas entre Alajuela y Heredia, donde se activaron los temblores desde la madrugada del sábado. El primer movimiento, de 5,1, se registró pasadas las 2:00 de la mañana y desde entonces la actividad no ha cesado. Según el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de la Universidad Nacional (UNA), las réplicas superan el centenar.
https://observador.cr/zona-de-varablanca-suma-mas-de-130-temblores-en-2-dias-nuevo-sismo-de-52-este-domingo/ 
¿Predicen los temblores de este fin de semana otros más duros? Esto dice la ciencia. (Tomás Gómez. El Observador 19-02-23). El debate llevó a los expertos del Observatorio Vulcanólogico y Sismológico de la Universidad Nacional (Ovsicori) emitir una explicación para tranquilizar, pero a la vez recordar la importancia de estar siempre listos.
https://observador.cr/predicen-los-temblores-de-este-fin-de-semana-otros-mas-duros-esto-dice-la-ciencia/ 
Temblores siguieron en madrugada y mañana del domingo: principales focos estuvieron en Heredia y Puntarenas. (Hermes Solano. El Observador 19-02-23). La mayoría de ellos han sido de bajas magnitudes, por lo que fueron imperceptibles en la mayoría del territorio nacional, aunque los reportes en las páginas de Ovsicori y la Red Sismológica Nacional indican que sí se sintieron en las comunidades cercanas al epicentro.
https://observador.cr/temblores-siguieron-en-madrugada-y-manana-del-domingo-principales-focos-estuvieron-en-heredia-y-puntarenas/ 
La cuestión de la UNIVERSIDAD NECESARIA: a 50 años de la UNA. (Alberto Salom. El Observador 24-02-23). La Universidad Nacional, cuyo campus central se encuentra ubicado en la provincia de Heredia, fue fundada oficialmente el 15 de febrero de 1973. Por lo consiguiente, acaba de cumplir 50 años de vida institucional.
https://www.larepublica.net/noticia/la-cuestion-de-la-universidad-necesaria-a-50-anos-de-la-universidad-nacional-una 
Terremotos en Turquía y Siria desplazaron superficie terrestre en 6 metros: ¿puede ocurrir en Costa Rica? (Sergio Arce. El Observador 26-02-23). Marino Protti, catedrático e investigador del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica de la Universidad Nacional (Ovsicori), explicó que la península de Osa llegó a un umbral de periodicidad de 40 años en el que se registran sismos de gran magnitud.
https://observador.cr/terremotos-en-turquia-y-siria-desplazaron-superficie-terrestre-en-6-metros-puede-ocurrir-en-costa-rica/ 

MUNDOCR

MEP se niega a recibir apoyo de Universidades Públicas para enfrentar apagón educativo, aseguran rectores. (Xavier Condega. El Mundo CR. 01-02-23). La relación entre el Ministerio de Educación Pública (MEP) y las universidades públicas ha sido nula durante la administración liderada por el presidente de la República, Rodrigo Chaves y la ministra de esta cartera, Katherine Müller.
https://elmundo.cr/costa-rica/mep-se-niega-a-recibir-apoyo-de-universidades-publicas-para-enfrentar-apagon-educativo-aseguran-rectores/
Guevara: El presidente de la FEUNA es un claro ejemplo de adoctrinamiento socialista. (Xavier Condega, El Mundo CR 20-02-23).  El exdiputado Otto Guevara aseveró que «el presidente de la FEUNA y quienes le aplaudieron, son un ejemplo claro del adoctrinamiento socialista de las universidades estatales con nuestros recursos».
https://elmundo.cr/costa-rica/guevara-el-presidente-de-la-feuna-es-un-claro-ejemplo-de-adoctrinamiento-socialista/
Presidente FEUNA: Hoy nos gobierna un acosador, un nepotista, un mal intento de autoritarismo y de populismo barato. (Xavier Condega, El Mundo CR 17-02-23).  Durante la conmemoración del 50 Aniversario de la Universidad Nacional, el presidente de la Federación de Estudiantes, Marco Zúñiga, afirmó que «hoy nos gobierna un presidente que trata al Estado como si fuera una empresa, hoy nos gobierna un acosador, un nepotista, un mal intento de autoritarismo y de populismo barato».
https://elmundo.cr/costa-rica/presidente-feuna-hoy-nos-gobierna-un-acosador-un-nepotista-un-mal-intento-de-autoritarismo-y-de-populismo-barato/ 
Universidad Nacional conmemoró 50 años de su creación. (Jessika Alvarado. El Mundo CR 16-02-23). «Durante este medio siglo de existencia, la UNA ha tenido presente la responsabilidad social y el compromiso de crear condiciones para avanzar en la promoción de oportunidades de formación académica, investigación, extensión y producción», indicaron desde UNA.
https://elmundo.cr/costa-rica/universidad-nacional-conmemoro-50-anos-de-su-creacion/
UNA respalda archivo de proyecto para venta del BCR. (Yamileth Angulo. El Mundo CR 28-02-23).El Mundo CR, 28-02-2023,. La Universidad Nacional (UNA) manifestó que respalda el archivo del proyecto 23.331, Ley de Venta del Conglomerado Financiero del Banco de Costa Rica.
 https://elmundo.cr/costa-rica/una-respalda-archivo-de-proyecto-para-venta-del-bcr/ 
Universidades Públicas costarricenses resaltan como las mejores de la región. (Xavier Condega, El Mundo CR 28-02-23). Tres universidades públicas costarricenses encabezan el listado de las más mejores universidades de Centroamérica, según el último QS Latin America University Rankings 2023, de acuerdo con una publicación de Forbes Centroamérica.
https://elmundo.cr/costa-rica/universidades-publicas-costarricenses-resaltan-como-las-mejores-de-la-region/

NCR

Preocupación en Heredia: Este lunes se han registrado 7 sismos (NCR Noticias. 20-2-23). Este lunes 20 de enero durante toda la madrugada, el sistema automático del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI) de la Universidad Nacional (UNA) registró sismos en la provincia de Heredia.
https://ncrnoticias.com/nacionales/preocupacion-en-heredia-este-lunes-se-han-registrado-7-sismos/ 
Ranking destaca a Costa Rica como el país con las mejores universidades de Centroamérica. (NCR Noticias. 27-2-23). De acuerdo con QS World University Rankings 2023, Costa Rica posee las mejores universidades de Centroamérica. Le sigue en segundo lugar la Universidad Nacional de Costa Rica.
https://www.ncrnoticias.com/nacionales/ranking-destaca-a-costa-rica-como-el-pais-con-las-mejores-universidades-de-centroamerica/ 

EL GUARDIÁN

Presidente de la FEUNA se queja del Mandatario porque maneja el Gobierno como una empresa. (Adalie Aguirre. Elguardiancr. 16-2-23). El Presidente de la Federación de Estudiantes de la UNA (FEUNA) se quejó porque el mandatario maneja el gobierno como una empresa.
https://elguardian.cr/presidente-de-la-feuna-se-queja-del-mandatario-porque-maneja-el-gobierno-como-una-empresa/
Sismo de esta madrugada en Alajuela provocó caída de objetos y grietas. (Natalie Rosales. Elguardiancr. 18-2-23). Las primeras imágenes empezaron a circular con las primeras horas del día, sin embargo es hasta pasado el mediodía que el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica confirma que efectivamente pertenecen a lo ocurrido este sábado.
https://elguardian.cr/sismo-en-alajuela-provoco-caida-de-objetos-y-grietas/?fbclid=IwAR2RWVfMjQrAtxrQtpDd4kBZjHrzoptKo0yl2z2X5S0D2CsA2G_jCVth6i0&mibextid=5zvaxg
OVSICORI reporta sismo cerca de Cinchona. (Adalie Aguirre. Elguardiancr. 19-2-23). Un sismo fue reportado esta tarde en las cercanías de Cinchona.  Según el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI), se reportó un sismo a tan solo 1,5km del sector de Cinchona.
https://elguardian.cr/ovsicori-reporta-sismo-cerca-de-cinchona1/
Chaves: “El Estado sí es una empresa”. (Adalie Aguirre. ElGuardiancr. 21-2-23). Luego de que días atrás El Guardián expusiera las insatisfacciones de Marco Zúñiga, estudiante de licenciatura de Artes Escénicas y Presidente de la FEUNA, acerca que Chaves ve El Estado como una empresa, el Presidente aprovechó para referirse al respecto.
https://elguardian.cr/chaves-el-estado-si-es-una-empresa/?fbclid=IwAR3Fyw3HYQbRsfCdBcWXmIkez4PZ0o2V3jbz-9o8jzl7SbL0Upgv5ad7tLw

EL PAÍS

Más de 130 réplicas de fuerte sismo en zona central de Costa Rica. (El País CR. 19-02-23). El Ovsicori-UNA reportó hoy más de 130 réplicas del fuerte sismo que sacudió hace unas 40 horas la zona central del país.
https://www.elpais.cr/2023/02/19/mas-de-130-replicas-de-fuerte-sismo-en-zona-central-de-costa-rica/

VELERO

Inicia inscripción para examen de admisión UNA 2024. (Velero Informativo. Febrero 2023). Apertura del periodo de inscripción para las personas interesadas en ingresar a la UNA en 2024.
https://velero.cr/2023/02/inicia-inscripcion-para-examen-de-admision-una-2024-velero-cr/

THE TICO TIMES

Ongoing Aftershocks Follow Earthquake in Costa Rica Over the Weekend. (Ileana Fernández The Tico Times. 20-02-23). The Volcanological and Seismological Observatory of Costa Rica indicated that there have been a large number of aftershocks following the earthquake reported in Varablanca over the weekend.
https://ticotimes.net/2023/02/20/ongoing-aftershocks-follow-earthquake-in-costa-rica-over-the-weekend 

AMELIA RUEDA

Ante críticas de científicos, Minae defiende plan para determinar si pesca de arrastre es sostenible. (Alessandro Solís. Ameliarueda.com. 09-02-23). Científicos de la Escuela de Ciencias Biológicas de la UNA se oponen a iniciativa del gobierno.
https://ameliarueda.com/nota/criticas-cientificos-minae-defiende-plan-pesca-arrastre-noticias-costa-rica
Sismo de magnitud 5 sacudió al Valle Central la madrugada del sábado, reporta Ovsicori. (Luis Ramírez. Ameliarueda.com. 18-02-23). Epicentro fue localizado en Vara Blanca de Heredia, según reporte del Ovsicori-UNA.
https://ameliarueda.com/nota/sismo-5-sacudio-valle-central-madrugada-sabado-noticias-costa-rica
Más de 30 réplicas registra Ovsicori tras sismo de magnitud 5 la madrugada de este sábado en Heredia. (Luis Ramírez. Ameliarueda.com. 18-02-23). Existe una fracturación intensa de carácter tectónico entre los volcanes Poás y Barva, según sismólogo Marino Protti, del Ovsicori-UNA.
https://ameliarueda.com/nota/30-replicas-registra-ovsicori-sismo-magnitud-5-noticias-costa-rica
Sistema de fallas entre volcanes Barva y Poás generó sismos del fin de semana, explica Ovsicori. (Manuel Herrera. Ameliarueda.com. 20-02-23). Este tipo de sistema de fallas es frecuente durante toda la cadena volcánica de Costa Rica e incluso de Centroamérica, manifestó Marino Protti, del Ovsicori-UNA.
https://ameliarueda.com/nota/sistema-fallas-volcanes-barva-poas-sismos-noticias-costa-rica

OTROS
***(Digital506-PZ-24CR- Actual-Adiariocr-Guapileño-Puroperiodismo-Reacción-Voz de Guanacaste-San Carlos Al dÍa-Colosal-periódicocr).

Vuelve a temblar en Cinchona/Sismo 4,4 ayer. (Puro Periodismo.com. 20-02-23). Un temblor de magnitud 4,4 se registró la tarde de ayer domingo en la zona de Cinchona, Alajuela, aledaña al volcán Poás.
https://www.puroperiodismo.com/2023/02/volvio-a-temblar-en-cinchona/
1.031 temblores detectados en el país en enero. (Puro Periodismo.com. 21-02-23). Un total de 1.031 sismos con magnitud local entre 0,07 y 4,9 fueron detectados en enero por Ovsicori-UNA.
https://www.puroperiodismo.com/2023/02/1-031-temblores-detectados-en-el-pais-en-enero-advierten-alto-riesgo-en-cinchona-y-vara-blanca/

RADIOEMISORAS
[bookmark: _Hlk38696312]MONUMENTAL

¿Soportaría la infraestructura de Costa Rica un terremoto como el que ocurrió en Turquía y Siria? Experto de la UNA asegura que sí. (Alejandro Meléndez. Monumental. 8-2-23). Soportaría la infraestructura de Costa Rica un terremoto como el que ocurrió esta semana en Turquía y Siria de 7,5 en escala de Richter? Francisco Miranda, director del Programa de Desarrollo y Mantenimiento de la Infraestructura Institucional de la Universidad Nacional (UNA), opina que sí.
https://www.monumental.co.cr/2023/02/08/soportaria-la-infraestructura-de-costa-rica-un-terremoto-como-el-que-ocurrio-en-turquia-y-siria-experto-de-la-una-asegura-que-si/?fbclid=IwAR3nCo42ofJ_hyl7_B-lQ2HCQ8hIDPkf_x2PKqGaC32FGcP8wSpHTU5iiBI&mibextid=5zvaxg
Sismo movió la tarde de los ticos. (Andrés Soto. Monumental. 18-2-23). Un fuerte temblor sacudió la tarde de este martes a los costarricenses, según el OVSICORI la magnitud del sismo fue de 4.3 con una profundidad de 18 kilómetros, sucedió a las 4:26 de la tarde y su epicentro se encuentra en Quepos.
https://www.monumental.co.cr/2018/12/18/sismo-movio-la-tarde-de-los-ticos/
¿Piensa estudiar en la UNA? Ya puede inscribir el examen de admisión para el próximo año. (Juan Enrique Soto. Monumental). Ovsicori no descarta . 20-2-23). Si usted piensa estudiar en la Universidad Nacional, tome nota, ya que desde este lunes y hasta el 24 de marzo, está disponible la inscripción para realizar el examen de admisión.
https://www.monumental.co.cr/2023/02/20/piensa-estudiar-en-la-una-ya-puede-inscribir-el-examen-de-admision-para-el-proximo-anoo/
OVSICORI no descarta más réplicas de los temblores registrados el fin de semana. (Juan Enrique Soto. Monumental. 20 -2-23). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI), no descarta que se presenten más réplicas durante la semana, de los temblores ocurridos el sábado y domingo anterior.
https://www.monumental.co.cr/2023/02/20/ovsicori-no-descarta-mas-replicas-de-los-temblores-registrados-el-fin-de-semanaa/

COLUMBIA

Productos de la canasta básica bajarán menos de lo esperado, según economista. (David Pérez. Columbia. 2-2-23). Según el economista y ex viceministro de Hacienda, Fernando Rodríguez, el hecho de que el impuesto baje este porcentaje, no quiere decir que se manifestará de esa manera en los precios.
https://columbia.co.cr/productos-de-la-canasta-basica-bajaran-menos-de-lo-esperado-segun-economista/ 
Baja en comisiones de datáfonos no se trasladaría a consumidores, según economista. (David Pérez. Columbia. 10-2-23). Por su parte, el economista Fernando Rodríguez mencionó que estas rebajas son importantes, pero que podrían no beneficiar en ninguna manera a los consumidores finales.
https://www.columbia.co.cr/baja-en-comisiones-de-datafonos-no-se-trasladaria-a-consumidores-segun-economista/ 
¿Por qué debe el país responder a organismos como la OCDE o el FMI?. (David Pérez. Columbia. 13-2-23). Finalmente, el analista internacional, Carlos Cascante mencionó que si Costa Rica quiere mantenerse dentro de este tipo de organismos, deberá de cumplir con ciertas políticas económicas.
https://www.columbia.co.cr/por-que-debe-el-pais-responder-a-organismos-como-la-ocde-o-el-fmi/ 
¿Cómo afecta la exclusión de instituciones de la regla fiscal? (David Pérez. Columbia. 15-2-23). Para comprender los alcances de la actual regla fiscal y sus impactos, Noticias Columbia conversó con el economista Fernando Rodríguez.
https://www.columbia.co.cr/como-afecta-la-exclusion-de-instituciones-de-la-regla-fiscal/ 

CRC.89.1

Universidades públicas inician proceso de admisión 2023-2024 Universidades públicas inician proceso de admisión 2023-2024. (Claudia González. CRC. 26-02-23) La matrícula se debe efectuar por medio de la página admisión.ac.cr, tanto para la Universidad de Costa Rica (UCR), la Universidad Nacional (UNA) y el Instituto Tecnología de Costa Rica (TEC).
https://crc891.com/nacionales/universidades-publicas-inician-proceso-de-admision-2023-2024/

TELENOTICIARIOS
TN7

Puntarenas registró al menos 14 sismos en las últimas horas. (Daniel Céspedes. Telenoticias. 7-2-23). La mayoría de los temblores tuvieron lugar en Cambutal de Osa, según informa el Ovsicori.
https://www.teletica.com/nacional/puntarenas-registro-al-menos-14-sismos-en-las-ultimas-horas_328643 
¿Por qué ahora los jóvenes consumen menos café? (Daniel Jiménez. Telenoticias. 12-2-23). Un estudio de la Universidad Nacional, en conjunto con Icafe, determinó las razones.
https://www.teletica.com/nacional/por-que-ahora-los-jovenes-consumen-menos-cafe_328971 

CANAL 8

Costa Rica podría sufrir terremoto como el de Turquía, afirman expertos. (Multimedios. 7-2-23). Entrevista a Dr. Esteban Chaves del OVSICORI-UNA.
https://www.telediario.cr/television/programas/nacional-afirman-expertos-costa-rica-sufriria-terremoto-turquia 
Temblor de este sábado ha presentado más de 30 réplicas. (Multimedios. 18-2-23). El director del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), Marino Protti, explicó que este movimiento se produjo en una región muy cercana a donde se había dado el terremoto de Cinchona en el año 2009.
https://www.telediario.cr/en-alerta/temblor-de-este-sabado-ha-presentado-mas-de-30-replicas 
Reportan siete sismos en Heredia en las últimas horas. (Multimedios. 20-2-23). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) registró al menos siete sismos durante la noche de este domingo y madrugada del lunes.
https://www.telediario.cr/nacional/ovsicori-reporta-siete-sismos-en-heredia-en-las-ultimas-horas
Cinco universidades de Costa Rica están entre las mejores 10 de Centroamérica (Multimedios. 27-2-23). Según Forbes Centroamérica, medio por el que se difundió el nuevo ranking, la Universidad de Costa Rica (UCR) es la mejor del área, seguida de la Universidad Nacional de Costa Rica (UNA)  y el Tecnológico (TEC) del país tico.
https://www.telediario.cr/nacional/cinco-universidades-de-costa-rica-son-las-mejores-de-centroamerica 
Hasta 31 mil bacterias fecales podrían transportar los zapatos. (Multimedios. 27-2-23). Intervención Juan José Romero, Epidemiólogo UNA.
https://www.telediario.cr/videos/television/31-mil-bacterias-fecales-transportar-zapatos

NR6

Costa Rica tiene el potencial sísmico para que se dé un terremoto similar al de Turquía. (Noticias Repretel. 8-2-23). Entrevista a sismólogo de OVSICORI-UNA, Esteban Chaves.
https://www.repretel.com/noticia/costa-rica-tiene-el-potencial-sismico-para-que-se-de-un-terremoto-similar-al-de-turquia/ 
¿A qué se debe la seguidilla de sismos que se registraron en el Pacífico? (Noticias Repretel. 8-2-23). Entrevista a sismólogo de OVSICORI-UNA, Esteban Chaves.
https://www.repretel.com/noticia/a-que-se-debe-la-seguidilla-de-sismos-que-se-registraron-en-el-pacifico/
Sismo estremeció Vara Blanca la madrugada de este sábado. (Noticias Repretel. 18-2-23). Investigador Marino Protti, OVSICORI-UNA.
https://www.repretel.com/noticia/sismo-estremecio-vara-blanca-la-madrugada-de-este-sabado/ 
130 réplicas registradas luego del sismo de 5,1 grados ocurrido en Vara Blanca de Barva. (Noticias Repretel. 19-2-23). Investigador Walter Jiménez, OVSICORI-UNA.
https://www.repretel.com/noticia/130-replicas-registradas-luego-del-sismo-de-51-grados-ocurrido-en-vara-blanca-de-barva/ 
OVSICORI: “Hemos registrado más de 150 réplicas” (Noticias Repretel. 20-2-23). El investigador Marino Protti recomendó a los ciudadanos estar alertas y preparados ante cualquier sismo.
https://www.repretel.com/noticia/ovsicori-hemos-registrado-mas-de-150-replicas/

CANAL 13

Costa Rica no registra cifras sísmicas como las vividas en Turquía este lunes. (Viviana Víquez. Trece Noticias. 6-2-23). Conversamos con el epidemiólogo Juan José Romero quien nos comentó que considera importante que en el país se retome el uso de mascarilla principalmente en espacios cerrados.
https://costaricamedios.cr/2023/02/06/costa-rica-no-registra-cifras-sismicas-como-las-vividas-en-turquia-este-lunes/ 

¿Puede haber un sismo más fuerte tras el de hoy? Esto responde OVSICORI. (Eysel Chacón. Trece Noticias. 18-2-23). En su reporte el OVISICORI registró posterior al primer sismo más de 30 réplicas.
https://costaricamedios.cr/2023/02/18/sismo-en-vara-blanca-genero-agrietamientos-y-deslizamientos-menores-en-la-zona/
Se han presentado más de 140 réplicas tras temblor en Vara Blanca (Kenneth Meléndez. Trece Noticias. 19-2-23). Luego del movimiento sísmico que sintieron los costarricenses este sábado 18 de febrero a las 2:24 a.m., el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI), comunica que la zona donde se generó el temblor ha estado registrando otros eventos.
https://costaricamedios.cr/2023/02/19/se-han-presentado-mas-de-140-replicas-tras-temblor-en-vara-blanca/ 
OVSICORI señala que no hay pruebas que indiquen que sismos de los últimos días sean por origen magmático. (Luis Freer. Trece Noticias. 21-2-23). Por su parte, Marino Protti, director del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica, comentó que no hay nada que indique que esta actividad sea consecuencia de alguna intrusión magmática y que de momento es una especulación. 
https://costaricamedios.cr/2023/02/21/ovsicori-senala-que-no-hay-pruebas-que-indiquen-que-sismos-de-los-ultimos-dias-sean-por-origen-magmatico/ 
Tres universidades públicas de Costa Rica entre las mejores de Centroamérica. (Roger Espinoza. Trece Noticias. 28-2-23). Universidad de Costa Rica (UCR), la Universidad Nacional (UNA) y el Tecnológico de Costa Rica (TEC) se ubicaron como las tres primeras en el área Centroamérica. Intervención de Francisco González, Rector UNA.
https://costaricamedios.cr/2023/02/28/tres-universidades-publicas-de-costa-rica-entra-las-mejores-de-centroamericana/ 

NC11

Dólar subió 5 colones en solo dos días. (NC Once. 2-2-23). Intervención de Marco Otoya, Economista CINPE-UNA.
https://www.repretel.com/noticia/dolar-subio-5-colones-en-solo-dos-dias/ 
287 mil personas inician desempleadas el 2023. (NC Once. 2-2-23). Intervención de Olman Segura, Economista CINPE-UNA.
https://www.repretel.com/noticia/287-mil-personas-inician-desempleadas-el-2023/ 
Variación en el tipo de cambio del dólar. (NC Once. 3-2-23). Entrevista a Fernando Montero, Economista UNA. Video, a partir del min 30.
https://www.repretel.com/video/nc-once-200-pm-programa-del-3-de-febrero-del-2023/ 
Embajada de China pidió disculpas por sobrevolar globo en Costa Rica. (NC Once. 7-2-23). Entrevista a Carlos Cascante, Analista UNA.
https://www.repretel.com/noticia/embajada-de-china-pidio-disculpas-por-sobrevolar-globo-en-costa-rica/ 
Expertos piden tranquilidad ante gripe aviar. (NC Once. 7-2-23). Entrevista a Juan José Romero, Epidemiólogo UNA.
https://www.repretel.com/noticia/expertos-piden-tranquilidad-ante-gripe-aviar/ 
Venta del dólar ha subido casi 30 colones durante febrero. (NC Once. 8-2-23). Intervención de Leiner Vargas, Economista CINPE-UNA y de Fernando Montero, Economista UNA.
https://www.repretel.com/noticia/venta-del-dolar-ha-subido-casi-30-colones-durante-febrero/ 
Colegiales sin conocimientos llegan poco preparados a la universidad. (NC Once. 16-2-23). Intervención de Priscilla Venegas, Asesora Docencia UNA.
https://www.repretel.com/noticia/4-de-cada-100-estudiantes-aprueban-el-examen-de-matematica/ 
Colegiales sin conocimientos llegan poco preparados a la universidad. (NC Once. 16-2-23). Intervención de Diego Conejo, Investigador INEINA UNA. A partir del 47:02
https://www.repretel.com/video/nc-once-1000-pm-programa-del-16-de-febrero-del-2023/ 
Inestabilidad en el precio del dólar afecta a los sectores productivos. (NC Once. 17-2-23). Intervención de Jorge Andrey Valenciano, Director Escuela de Economía UNA. A partir del 37:30
https://www.repretel.com/video/nc-once-1000-pm-programa-del-17-de-febrero-del-2023/ 
Precio de los huevos incrementó 34% en el último año. (NC Once. 27-2-23). Intervención de Leiner Vargas, Economista CINPE-UNA.
https://www.repretel.com/noticia/precio-de-los-huevos-incremento-34-en-el-ultimo-ano/

MEDIOS REGIONALES
PZ AHORA

¿Te gustaría ingresar a la UNA en el 2024? (Steve Arias. PzAhora. 13-02-23)  En el siguiente enlace encontrarás más información y podrás realizar la inscripción en las fechas establecidas: https://admision.ac.cr/sau/
https://www.pzahora.com/post/te-gustar%C3%ADa-ingresar-a-la-una-en-el-2024
Inicia inscripción para examen de admisión UNA 2024 . (Steven Arias. PZ-AHORA. 20-02-23) Una vez hecha la inscripción, se debe proceder a cancelar el arancel de siete mil colones (¢7.000.oo) por cada universidad. En el caso de la UNA, el pago lo puede realizar en BN Servicios o por medio de BN Internet Banking Personal
https://www.pzahora.com/post/inicia-inscripci%C3%B3n-para-examen-de-admisi%C3%B3n-una-2024

Canal 14

Un cierre espectacular tuvo la Orquesta Sinfónica Nacional en Pérez Zeledón. (Carmen Picado. Canal 14. 24-02-23) En el cantón se cerró el Tour sinfónico Brunca, que se realizó durante esta semana en la Zona Sur, como parte de la gira del Presidente, Rodrigo Chaves.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/un-cierre-espectacular-tuvo-la-orquesta-sinfonica-nacional-en-perez-zeledon/

Redacción: O.C-UNA
2

image1.jpeg
=X
' D> comunica

=




image2.png
UNIVERSIDAD
NACIONAL

COSTA RICA






