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Supén propone mínimo de 30 años de trabajo para jubilarse del IVM. (Oscar Rodríguez. La Nación. 03-07-25) Equipo técnico de Superintendencia propuso elevar cantidad de cuotas necesarias para jubilarse por vejez. Cambio también reduciría monto de la pensión.
https://www.nacion.com/economia/supen-propone-un-minimo-de-30-anos-de-trabajo-para/PI7Y6PG6PZA4REI2QFMTRAWREE/story/
20% de jóvenes de 15 a 25 años en Costa Rica ni estudia ni trabaja. (Irene Rodríguez. La Nación. 05-07-25) En Costa Rica, uno de cada cinco jóvenes (21,3%) entre los 15 y los 25 años ni estudia ni trabaja. Esta cifra marca las vidas de aproximadamente 150.000 muchachos. A este grupo se le apoda “ninis”.
https://www.nacion.com/el-pais/ninis-20-jovenes-de-15-a-25-anos-en-costa-rica-ni/2IW5HLY6HNDVBBHEERL2M26EBI/story/
Futuro de privaciones y riesgos acecha a los ninis. (Irene Rodríguez. La Nación. 05-07-25) “Veremos a una persona que, durante muchos años de su vida productiva, tendrá altísimas fluctuaciones. A veces trabajará, a veces no; la mayoría de las veces en la informalidad. Es un riesgo de pobreza crónica y desprotección social“, expuso José Francisco Pacheco Jiménez, economista e investigador de la Universidad Nacional (UNA).
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-nacion-costa-rica/20250705/281556591830976?srsltid=AfmBOopqyHVVvcmzX9lmTD5IcKk_mnadCNw4BO3sIxNin9Kl3UYfaXLH
Bachilleres por madurez encabezan lista de primer ingreso en la UNA. (Fernanda Matarrita. La Nación. 06-07-25) La Universidad Nacional (UNA), una de las casas de enseñanza superior públicas que más interés despierta en los colegiales, admitió a 4.441 nuevos estudiantes para este ciclo 2025.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-nacion-costa-rica/20250706/281595246538137?srsltid=AfmBOorCpsIWi1b29q4YAQMzQKBqZBtiZt3PjSVNzBEvT3_Fl8viwbOP
Temblor de 5.2 grados remeció el Pacífico central y fue sentido en varias partes del país. (Kattia Bermúdez. La Nación. 07-07-25) Temblor de 5.2 grados remeció el Pacífico central y fue sentido en varias partes del país.
https://www.nacion.com/sucesos/fuerte-temblor-se-registra-en-costa-rica/IWAXFMGOHVBAFL4AHRHZFEDK6M/story/
UNA responde a gerente de general de Corbona. (Jorge Herrera. La Nación. 09-07-25) La Universidad Nacional ofrece detalles sobre el trabajo científico que realiza el Instituto Regional de Estudios en Sustancias Tóxicas (IRET), adscrito a esa casa de enseñanza.
https://www.nacion.com/opinion/foros/una-responde-a-gerente-general-de-corbana/OTAF3VG6OJD6HKAV36HSDE7RSI/story/
Aprobado aumento del 1% en presupuesto para U públicas. (Fernanda Matarrita. La Nación. 09-07-25) El gobierno y las universidades estatales llegaron a un acuerdo para determinar el monto del FEES 2026 la tarde de este 8 de julio tras más de tres horas y media de negociación y cinco encuentro.
https://www.nacion.com/opinion/foros/una-responde-a-gerente-general-de-corbana/OTAF3VG6OJD6HKAV36HSDE7RSI/story/
Estudio revela severos problemas de comprensión lectora en universitarios. (Fernanda Matarrita. La Nación. 13-07-25) Un diagnóstico elaborado por la Universidad Nacional (UNA) confirmó que los jóvenes llegan a la educación superior con serios problemas de comprensión de lectura.
https://www.nacion.com/el-pais/estudio-de-la-una-revela-severos-problemas-de/TH3OBCHBBNHZLNQWQP4Y5BQUV4/story/
¿Un impuesto más? (Laura Sauma. La Nación. 15-07-25) Aunque el Instituto Meteorológico Nacional, Ovsicori-UNA, la Red Sismológica Nacional y el Laboratorio de Ingeniería Sísmica de la UCR cumplen una función importante, no es razonable cargar ese costo exclusivamente a quienes compran seguros.
https://www.nacion.com/opinion/foros/un-impuesto-mas-la-solidaridad-no-puede-seguir/KRJHZ6TOR5GQFJUYVMLNJ65S3M/story/
Otra señal de alarma. (Editorial. La Nación. 16-07-25) Como si no bastara con las anteriores, una nueva señal de alarma se ha encendido sobre el curso de la educación costarricense. Un informe de la Universidad Nacional (UNA) dado a conocer hace pocos días revela que la inmensa mayoría de los jóvenes de nuevo ingreso en esa casa de estudio presenta serios problemas de comprensión de lectura.
https://www.nacion.com/opinion/editorial/editorial-otra-senal-de-alarma-educativa/ZF4B6TIDTZES7LIJCSW274VHVI/story/
Educación del MEP para adultos pierde 8.000 alumnos al año. (Cristian Mora. La Nación. 16-07-25) Desde 2019, la matrícula en programas alternos del MEP para primaria y secundaria disminuyó por falta de recursos, lentitud en el sistema y desconexión con las necesidades reales de jóvenes y adultos.
https://www.nacion.com/el-pais/educacion-para-adultos-pierde-fuerza-8000/LINLT3TDNZBO7OXLSC22VRLJ2Y/story/
El silencio de los buenos. (Juan Romero. La Nación. 16-07-25) Costa Rica está coqueteando con los vacíos que dejan la apatía, el desencanto y la desesperanza. Estamos desdibujando los límites del respeto, la dignidad, el diálogo, y aunque muchos lo ven, prefieren callar.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/el-silencio-de-los-buenos/46CHLKWW4BGHBKFB4FNK4VN5S4/story/
Un atentado contra la sostenibilidad y la regeneración. (Darner Mora. La Nación. 19-07-25) Las tres playas del paraíso turístico llamado Punta Leona son públicas y el acceso no está prohibido; lo que sí tiene limitaciones es el acceso a instalaciones o zonas de viviendas privadas.
https://www.nacion.com/opinion/foros/conflicto-entre-alcalde-de-garabito-y-punta-leona/IISNGGM2RZHRVDVX7PTRZCU4MY/story/
Dos muy grandes carencias. (Nuria Marín. La Nación. 21-07-25) La semana anterior salió a la luz pública un importante estudio de la Universidad Nacional (UNA) que señala cómo de los estudiantes de primer ingreso en la sede central, tan solo un 14% cuenta con un nivel de comprensión de lectura adecuado; la cifra baja a 6,3% en las sedes regionales.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-nacion-costa-rica/20250721/282020448331536?srsltid=AfmBOopBIMwBuIfSTkf2tOPY1gBhxi-
“Una niña como regalo: tema de tres cuentos populares. (Carlos Rubio. La Nación. 29-07-25). La hechicera, el enano y el lobo son amenazantes; por el contrario, quienes hoy ostentan altos cargos públicos deberían reflejar todo lo contrario: protección a la niñez y respeto por la familia como primera institución al cuidado de la infancia.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/una-nina-como-regalo-tema-de-tres-cuentos/LVHMCUOWYVBEBCPR7C4T7ZHTRI/story/
¿Costa Rica se ve afectada por alerta de tsunami tras terremoto en Rusia? (Irene Rodríguez. La Nación. 29-07-25) Costa Rica no se vería afectada por grandes olas o inundaciones producto de tsunamis posteriores al potente terremoto de 8,7 grados en Rusia. El Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot) de la Universidad Nacional (UNA) y la Comisión Nacional de Emergencias (CNE) lo descartan.
https://www.nacion.com/sucesos/costa-rica-se-ve-afectada-por-alerta-de-tsunami/AQRZZUG6AFDUTLPZ7XZH7PTLFM/story/
CNE suspende todas las actividades acuáticas en costa Pacífica por efectos del terremoto en Rusia. (Juan Lara. La Nación. 30-07-25) Silvia Chacón del Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot) explicó que las revisiones posteriores al sismo en Rusia configurarían para Costa Rica condiciones acuáticas similares a las experimentadas en el país luego del tsunami que ocasionó la erupción del volcán Hunga Tonga-Hunga Ha’apai iniciada el 20 de diciembre de 2021 y que luego tuvo un importante evento explosivo el 15 de enero de 2022 en el insular Reino de Tonga en el océano Pacífico.​ 
https://www.nacion.com/sucesos/cne-suspende-todas-las-actividades-acuaticas-el/YABEAG4CKVCZXOOF4MFHVVPMN4/story/
Tsunami en el Pacífico: Costa Rica no tendrá inundaciones, pero alertan por fuertes corrientes. (Fernanda Matarrita. La Nación. 30-07-25) El Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot) de la Universidad Nacional (UNA) informó que, tras el potente terremoto de magnitud 8,7 en Rusia y que generó un tsunami, no se prevén inundaciones en la zona del Pacífico de Costa Rica.
https://www.nacion.com/el-pais/tsunami-en-el-pacifico-costa-rica-no-tendra/IMLDZP2QBNCWPE5OQ3JLNYSBSM/story/
CNE levanta alerta amarilla por posibilidad de fuertes corrientes en costa Pacífica tras terremoto en Rusia. (Luis Brenes. La Nación. 30-07-25) En un comunicado, la CNE indicó que los impactos fueron menores a los previstos. El Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot) confirmó que la amenaza de las corrientes fuertes ya pasó. El Sinamot había advertido sobre la posibilidad de corrientes peligrosas en zonas costeras del Pacífico costarricense durante la mañana y las primeras horas de la tarde de este miércoles.
https://www.nacion.com/sucesos/cne-levanta-alerta-amarilla-por-posibilidad-de/JNTEXTQYOFH4DHDM6ROLAS22EU/story/

LA TEJA

¡Qué leñazo! Fuerte temblor de 5,2 grados sacudió el país. (Silvia Coto. La Teja. 6-7-25). El meneón se sintió a las 1:59 p.m., y según el Observatorio Vulcanológico Nacional (Ovsicori) se ubicó a 10 kilómetros al norte de Parrita. 
https://www.lateja.cr/sucesos/que-lenazo-fuerte-temblor-de-52-grados-sacudio-el/MLGD4BUH3RAQJND36SXU2FHZJY/story/
Lo que hizo Rodrigo Chaves da terribles señales sobre la economía nacional, dice economista. (Rocío Sandí. La Teja. 8-7-25). Así lo asegura el economista Leiner Vargas, de la Universidad Nacional (UNA), quien dice que no es bueno que el Gobierno ande corriendo para conseguir dos créditos (uno por $500 millones y otro por $600 millones) para hacer un pago urgente este mes y otro en noviembre.
https://www.lateja.cr/nacional/politica/lo-que-hizo-rodrigo-chaves-da-terribles-senales/3FDPLGGMTFE4RPJ3BFTWOIMV7A/story/
Evite así manchar su récord crediticio. (Sergio Salazar. La Teja. 13-7-25). “Eso es lo complicado, nos explicó el economista Fernando Rodríguez, porque la única maneara de saber cómo se va a comportar uno frente a un crédito, es pidiendo prestado, no hay otra forma. Impreso
Le bajaron los “altos salarios” a Pilar. (Rocío Sandí. La Teja. 14-7-25). El economista Fernando Rodríguez despedazó el argumento de Cisneros y explicó que las cosas no son como dice la oficialista. Impreso
Terremoto de 8,7 grados en Rusia traería corrientes peligrosas a costas del Pacífico. (Silvia Coto. La Teja. 29-07-25) El Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot) de Costa Rica informó que el país se encuentra en nivel de amenaza baja tras el fuerte sismo de 8.7 registrados este martes en Rusia; sin embargo, hay que estar alerta.  
https://www.lateja.cr/sucesos/terremoto-de-87-grados-en-rusia-traeria-corrientes/KRZUPCQOINBZZIBYXCMQ2GKV2Q/story/
Terremoto en Rusia sí impactará a Costa Rica: esto declara la Comisión de Emergencias la mañana de este miércoles (Silvia Coto. La Teja. 30-07-25). La oceanógrafa Silvia Chacón, del Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (SINAMOT) de la Universidad Nacional, explicó que desde que ocurrió el sismo han estado monitoreando el desarrollo del tsunami.
https://www.lateja.cr/sucesos/terremoto-en-rusia-si-impactara-a-costa-rica-esto/U2FWN6CET5CUNM2EMTAUB4GKZQ/story/

DIARIO EXTRA

Aumento súbito de pacientes con gusano barrenador (Daniel Suárez, Diario Extra, 2-7-25)“La estación lluviosa implica un aumento en la humedad. Tenemos un país tropical con temperaturas elevadas en la mayoría del territorio, y esto provoca que muchos ciclos de moscas y parásitos reduzcan su tiempo de desarrollo”, explicó Víctor Montenegro, parasitólogo de la Universidad Nacional.
https://www.diarioextra.com/noticia/aumento-subito-de-pacientes-con-gusano-barrenador/?fbclid=IwY2xjawLSgd9leHRuA2FlbQIxMQBicmlkETFqZFZLa05FaE44MHcyZEJYAR4uxGFT3ocRH1IT73xxfFZPISoLYQD6YPeUWzJuq52RzrEEl7sZZVy8qSZJFw_aem_A_0xS5bNN4l26HaVpFKzlg
Aumentan casos de violencia intrafamiliar en adultos mayores. (Andrés Vargas. Diario Extra. 05-07-25) Asimismo, el Programa de Atención Integral de la Persona Adulta Mayor (Paipam) de la Universidad Nacional (UNA) encendió las alarmas ante el crecimiento sostenido de casos de violencia, estafas y abandono en contra de personas mayores en Costa Rica.
https://www.diarioextra.com/noticia/aumentan-casos-de-violencia-intrafamiliar-en-adultos-mayores/
Editorial. FEES: ¿Se alinea con las necesidades del país? (Diario Extra. 09-07-25) 
Hacienda advierte: 2% del FEES actual no tiene garantía de ejecución. 
https://www.diarioextra.com/noticia/fees-se-alinea-con-las-necesidades-del-pais/
91 mil jóvenes están fuera de las aulas. (Andrés Vargas. Diario Extra. 17-07-25) Un informe de la Universidad Nacional (UNA) publicado en 2024 reveló una grave crisis en el sistema de educación secundaria en Costa Rica, que requiere una intervención inmediata para evitar mayores desigualdades y garantizar el futuro académico de miles de estudiantes.
https://www.diarioextra.com/noticia/91-mil-jovenes-estan-fuera-de-las-aulas/
Terremoto en Rusia: ¿Hay alerta de tsunami para Costa Rica? (Yucsiany Salazar. Diario Extra. 29-07-25). En el caso de Costa Rica, el Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot) explicó el panorama.
https://www.diarioextra.com/noticia/terremoto-en-rusia-hay-alerta-de-tsunami-para-costa-rica/
Olas altas llegarán a Costa Rica después de las 11:00 a.m. (Allan Madriz. Diario Extra. 30-07-25). El país podría enfrentar la llegada de olas altas a la costa pacífica después de las 11:00 a.m, de acuerdo con el Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot).
https://www.diarioextra.com/noticia/olas-altas-llegaran-a-costa-rica-despues-de-las-1100-a-m/
Personas visitan el volcán Poás tras su reapertura (Fabiana Conejo. Diario Extra. 30-7-25) La medida se tomó con base en los monitoreos realizados por el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI) y la Red Sismológica Nacional (RSN), y fue respaldada por la Comisión Nacional de Emergencias (CNE) tras emitir la alerta verde N.° 019-2025.
https://www.diarioextra.com/noticia/fotos-personas-visitan-el-volcan-poas-tras-su-reapertura/?fbclid=IwY2xjawL3TplleHRuA2FlbQIxMABicmlkETFaY0Fva3g1aU5sMUw3ZGhUAR5U460E0nUaGa7gBjZs4lzsc- 

EL FINANCIERO

El aumento de la inseguridad en Costa Rica obliga a empresarios a aumentar gastos en protección y afecta la competitividad del país. (Tatiana Soto. El Financiero. 28-7-25). El incremento de hechos delictivos como asaltos a clientes en comercios y la mayor sensación de inseguridad obliga a los empresarios a gastar más dinero para proteger bienes y personal, restándoles competitividad e impactando precios.
https://www.elfinancierocr.com/economia-y-politica/el-aumento-de-la-inseguridad-en-costa-rica-obliga/GVHF6D4KZ5FTBNLEXA42DNUQCQ/story/ 
¿Cuánto cuesta estudiar en Costa Rica las carreras universitarias que ofrecen los mejores salarios? Vea aquí la respuesta. (Tatiana Soto. El Financiero. 30-7-25). Obtener un título universitario requiere una inversión de dinero que, según la carrera y casa de enseñanza que se elija, puede ascender hasta los ¢4 millones por semestre.
https://www.elfinancierocr.com/economia-y-politica/cuanto-cuesta-estudiar-las-carreras-universitarias/PFHP27IOKZGY7KUNAYD2DERQN4/story/

LA REPÚBLICA

Jóvenes podrán recibir orientación académica gratis en la Universidad Nacional. (Tatiana Gutiérrez. La República. 26-7-25). Este 28 y 29 de julio se abrirán las puertas a cientos de jóvenes de todo el país que quieran recibir orientación académica al Campus de la Universidad Nacional, de 8:00 a.m. a 3:00 p.m.  y conocer de primera mano la oferta de más de 65 carreras universitarias.
https://www.larepublica.net/noticia/jovenes-podran-recibir-orientacion-academica-gratis-en-la-universidad-nacional 
Precaución en las playas del Pacífico: tsunami en Rusia provocará fuertes corrientes. (Tatiana Gutiérrez. La República 30-7-25). Las primeras ondas llegaron a las 7:50 a.m., y afectaron las zonas como la Isla del Coco, Quepos, Cabo Matapalo y Cabo San Elena, según confirmó el Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot), de la Universidad Nacional.
https://www.larepublica.net/noticia/precaucion-en-las-playas-del-pacifico-tsunami-en-rusia-provocara-fuertes-corrientes 
Amenaza de tsunami de Rusia en el país se da por concluida. (Melissa González. La República. 30-07-25) Además, los registros del Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot-UNA) mostraron alturas menores en otras zonas. Según Silvia Chacón, coordinadora de Sinamot, desde el inicio se descartó la posibilidad de inundaciones.
https://www.larepublica.net/noticia/amenaza-de-tsunami-de-rusia-en-el-pais-se-da-por-concluida
Universidad de Costa Rica domina el medallero en los Juegos Deportivos Universitarios Centroamericanos. (André Nogeura. La República 31-7-25). Al cierre de esta jornada de competencias, tres instituciones costarricenses se ubican en el top 5 del medallero general, una muestra clara del nivel competitivo alcanzado por el país en el torneo regional. 4. Universidad Nacional (UNA): 7 oros, 11 platas, 11 bronces
La UNA, ubicada en la cuarta posición general, suma 29 preseas en total, mientras la UNED acumula 18.
https://www.larepublica.net/noticia/universidad-de-costa-rica-domina-el-medallero-en-los-juegos-deportivos-universitarios-centroamericanos 

SEMANARIO UNIVERSIDAD

Negociación del FEES 2026 dejó a estudiantes insatisfechos: “Fue un freno, no una victoria”. (Cristian Mora. Sem. Univ. 23-07-25). El acuerdo alcanzado para el Fondo Especial para la Educación Superior (FEES) correspondiente al 2026, entre el Gobierno y el Consejo Nacional de Rectores (Conare), así como por la representación estudiantil, dejó a esta última insatisfecha y con la sensación de un acuerdo “poco favorable para las universidades públicas”.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/negociacion-del-fees-2026-dejo-a-estudiantes-insatisfechos-fue-un-freno-no-una-victoria/ 
Fuertes corrientes, pero no inundaciones, genera terremoto ruso en costa pacífica costarricense. (Vinicio Chacón. Sem. Univ. 30-07-25) Así lo informó esta mañana Silvia Chacón, coordinadora del Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot) de la Universidad Nacional (UNA), quien enfatizó que embarcaciones y personas en la costa del Pacífico del país ejerzan “observación constante y prudencia”. En conferencia de prensa ofrecida esta mañana, Chacón detalló que las alturas máximas del oleaje se esperan entre las 11 a.m. y 12 m.d.
https://semanariouniversidad.com/pais/fuertes-corrientes-pero-no-inundaciones-genera-terremoto-ruso-en-costa-pacifica-costarricense/
Rector de la UCR rechaza críticas: “No es cierto que no haya redistribución del FEES”. (Cristian Mora. Sem. Univ. 30-07-25). El rector de la Universidad de Costa Rica (UCR), Carlos Araya Leandro, rechazó las críticas que aseguran que las universidades públicas no han contado con un mecanismo de redistribución de recursos en los últimos años. Así lo manifestó durante el pasado Consejo de Rectoría Ampliado, realizado el jueves 17 de julio.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/rector-de-la-ucr-rechaza-criticas-no-es-cierto-que-no-haya-redistribucion-del-fees/ 

THE TICO TIMES

Algal Bloom Detected in Costa Rica’s Gulf of Nicoya. (Redaction. Tico Times. 18-07-25). This alteration is the result of an algal bloom. Satellite imagery from July 5, provided by the Marine Phytoplankton Laboratory at the Marine Biology Station of the National University (UNA), shows reddish-brown spots and strands in the bay of Paquera and along the coast from Playa Negra to Punta El Río, extending outward into the gulf.
https://ticotimes.net/2025/07/18/algal-bloom-detected-in-costa-ricas-gulf-of-nicoya 
Costa Rica Pacific Coast Under Warning for Tsunami-Linked Currents. (Redaction. Tico Times. 30-07-25). While the tsunami does not pose a flooding threat to Costa Rica, the CNE and the National Tsunami Monitoring System (Sinamot) cautioned that strong and hazardous currents may affect the coastline starting at 7:50 a.m. on July 30. Sinamot, part of the Universidad Nacional, confirmed that its tsunami models align with forecasts from the Pacific Tsunami Warning Center (PTWC). Areas at risk include Cocos Island and the entire Pacific Slope, with wave activity expected between 7:12 a.m. and 7:49 a.m. Wednesday.
https://ticotimes.net/2025/07/30/costa-rica-pacific-coast-under-warning-for-tsunami-linked-currents

MEDIOS DIGITALES
CR-HOY

CONARE negocia redistribución más equitativa del FEES tras aumento. (Andrey Villegas. CRHoy. 18-7-25). Luego de la aprobación de ₡5.876 millones correspondientes al Fondo Especial para la Educación Superior (FEES) 2026, los rectores de las cinco universidades públicas deberán reunirse para negociar la redistribución de estos fondos.
https://www.crhoy.com/conare-negocia-redistribucion-mas-equitativa-del-fees-tras-aumento-de-₡5-876-
Equipos del Ovsicori registraron terremoto ocurrido en Rusia. (Mauricio León. CRHoy. 29-7-25). El terremoto ocurrido esta tarde (hora de Costa Rica) que se dio en Kamchatka de Rusia, también fue percibido por equipos del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori).
https://crhoy.com/equipos-del-ovsicori-registraron-terremoto-ocurrido-en-rusia/?fbclid=IwQ0xDSwL20AhleHRuA2FlbQIxMQABHu6bIUJqtRJkhkb2KdojY
Tras terremoto de magnitud 8,7 en Rusia, en Costa Rica podrían presentarse corrientes peligrosas. (Erick Murillo. CRHoy. 29-7-25). El Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis UNA-UCR (Sinamot) dio un reporte tras el potente terremoto en la península de rusa de Kamchatka.
https://www.crhoy.com/tras-terremoto-de-magnitud-87-en-rusia-en-costa-rica-podrian-presentarse-corrientes-peligrosas/
CNE declara alerta amarilla en 14 cantones del Pacífico por fuerte oleaje tras terremoto en Rusia. (Johan Rojas. CRHoy. 30-7-25). a Comisión Nacional de Emergencias (CNE), en conjunto con el Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot) de la Universidad Nacional (UNA), declaró alerta amarilla en 14 cantones de las provincias de Guanacaste y Puntarenas que colindan con el océano Pacífico, a raíz del fuerte oleaje generado por el terremoto en Rusia.
https://crhoy.com/a-esta-hora-empezaran-fuertes-corrientes-en-costa-rica-debido-a-terremoto-en-rusia/
Terremoto en Rusia: Olas más fuertes impactarían en Costa Rica antes del mediodía. (Andrey Villegas. CRHoy. 30-7-25). El Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot) de la Universidad Nacional (UNA) estima que, tras el potente terremoto ocurrido en Rusia, la altura máxima de las olas en Costa Rica podría presentarse entre las 11:00 a. m. y el mediodía de este miércoles.
https://www.crhoy.com/terremoto-en-rusia-olas-mas-fuertes-impactarian-en-costa-rica-antes-del-mediodia/ 
Así lucía el mar en Caldera y Quepos esta mañana tras alertas de fuerte oleaje. (Andrey Villegas. CRHoy. 30-7-25). El sismo puso en estado de alarma a Japón, Estados Unidos y otros países con costas en el océano Pacífico ante la posible llegada de un tsunami. Sin embargo, el Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot) de la Universidad Nacional (UNA) descartó la posibilidad de inundaciones por tsunami en las costas costarricenses.
https://www.crhoy.com/asi-lucia-el-mar-en-caldera-y-quepos-esta-manana-tras-alertas-de-fuerte-oleaje/
En estas horas habrá oleaje fuerte en el Pacífico costarricense por influencia de terremoto en Rusia. (Johan Rojas. CRHoy. 30-7-25). El Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot), de la Universidad Nacional (UNA), publicó las posibles horas en las que podría registrarse un fuerte oleaje en la costa del Pacífico de Costa Rica como consecuencia del potente terremoto de magnitud 8,8 que se reportó en Kamchatka, Rusia.
https://www.crhoy.com/en-estas-horas-habra-oleaje-fuerte-en-el-pacifico-costarricense-por-influencia-de-terremoto-en-rusia/
¿Puede ocurrir en Costa Rica un terremoto como el que sucedió en Rusia? (Andrey Villegas. CRHoy. 30-7-25). La respuesta es no. La red sismográfica del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica de la Universidad Nacional (Ovsicori) señaló que un movimiento de esa magnitud es imposible en Costa Rica.
https://www.crhoy.com/puede-ocurrir-en-costa-rica-un-terremoto-como-el-que-sucedio-en-rusia/

VELERO

Universidad Nacional y Cruz Roja Costarricense firman convenio de cooperación. (Redacción. Velero. 1-7-25). La Cruz Roja Costarricense y la Universidad Nacional (UNA), firmaron un convenio de cooperación que permitirá aunar esfuerzos en temas de interés recíproco, con miras a impulsar el desarrollo académico, científico y social del país.
https://velero.cr/2025/07/universidad-nacional-y-cruz-roja-costarricense-firman-convenio-de-cooperacion/

DELFINOCR

UNA y Cruz Roja firman convenio de cooperación. (Sebastián May. Delfinocr. 1-7-25). La Cruz Roja Costarricense y la Universidad Nacional (UNA) firmaron un convenio de cooperación que permitirá aunar esfuerzos en temas de interés recíproco, con miras a impulsar el desarrollo académico, científico y social del país.
https://delfino.cr/2025/07/una-y-cruz-roja-costarricense-firman-convenio-de-cooperacion
Los grandes temas de la próxima campaña electoral. (OC. Delfinocr. 3-7-25). Con el aporte de Carlos Carranza, coordinador del programa Análisis de Coyuntura de la Sociedad Costarricense de la Universidad Nacional (UNA) y de Kattia Benavides, politóloga y analista, tratamos de dilucidarlo.
https://delfino.cr/2025/07/los-grandes-temas-de-la-proxima-campana-electoral
Historia compartida por la UNA: Brian cumplió la promesa que hizo con su madre. (OC. Delfinocr. 3-6-25). Brian también dedicó palabras a su padre, a quien describió como “un pilar silencioso, pero firme”, y a su hermana, su compañera de ruta. 
https://delfino.cr/2025/07/historia-compartida-por-la-una-brian-cumplio-la-promesa-que-hizo-con-su-madre
Proyecto de la UNA acompaña a adolescentes madres en situación de vulnerabilidad. (OC. Delfinocr. 4-7-25). El Instituto de Estudios Interdisciplinarios de la Niñez y la Adolescencia (Ineina) de la Universidad Nacional (UNA) coordina desde 2015 el proyecto Redescubriendo a la persona en la adolescente madre, una iniciativa desarrollada en la provincia de Heredia en alianza con instituciones públicas y organizaciones sociales.
https://delfino.cr/2025/07/proyecto-de-la-una-acompana-a-adolescentes-madres-en-situacion-de-vulnerabilidad
Investigadores de la UNA detectan floración algal en el Golfo de Nicoya. (Samantha Brenes. Delfinocr. 16-7-25). Entre el 30 de junio y el 10 de julio, el Laboratorio de Fitoplancton Marino de la Estación de Biología Marina de la Universidad Nacional (UNA) reportó cambios en la coloración del agua en diversas zonas del Golfo de Nicoya y áreas adyacentes a la península, como resultado de una floración algal.
https://delfino.cr/2025/07/investigadores-de-la-una-detectan-floracion-algal-en-el-golfo-de-nicoya
Editorial de la UNA participará en la Feria Internacional del Libro con amplia oferta literaria y agenda cultural. (Samantha Brenes. Delfinocr. 17-7-25). La Editorial Universidad Nacional (EUNA) formará parte activa de esta feria con un catálogo de más de 200 títulos, los cuales estarán disponibles con descuentos especiales. Además, ofrecerá una variada agenda cultural dirigida a todos los públicos.
https://delfino.cr/2025/07/editorial-de-la-una-participara-en-la-feria-internacional-del-libro-con-amplia-oferta-literaria-y-agenda-cultural
UNA impulsa habilidades STEM en la Región Brunca con enfoque territorial y de género. (Samantha Brenes. Delfinocr. 18-7-25). La Sede Regional Brunca de la Universidad Nacional (UNA) lidera el proyecto Fortalecimiento de habilidades STEM en la población joven de la Región Brunca, una iniciativa que busca ampliar el acceso al conocimiento científico y tecnológico entre estudiantes de secundaria y educación superior, mediante una propuesta con enfoque territorial, equitativo y de género.
https://delfino.cr/2025/07/una-impulsa-habilidades-stem-en-la-region-brunca-con-enfoque-territorial-y-de-genero
La entrada es gratuita y no requiere inscripción previa. (OC. Delfinocr. 24-7-25). El próximo lunes 28 y martes 29 de julio, la Universidad Nacional (UNA) llevará a cabo la feria vocacional Puertas Abiertas 2025, de 8 a.m. a 3 p.m., en el campus Omar Dengo, en Heredia. La actividad se desarrollará en los parqueos del Centro de Investigación y Docencia en Educación (CIDE) y de la Escuela de Música. 
https://delfino.cr/2025/07/una-ofrecera-orientacion-en-feria-puertas-abiertas-2025
Costarricense Andrés Corrales ganó medalla de bronce en la Olimpiada Internacional de Biología. (Sebastián May. Delfinocr. 29-7-25). La Universidad Nacional (UNA) informó que el joven costarricense Andrés Corrales ganó una medalla de bronce en la Olimpiada Internacional de Biología (IBO, por sus siglas en inglés), celebrada del 20 al 27 de julio en la ciudad de Quezón, Filipinas. La competencia reunió a 298 estudiantes provenientes de 81 países, quienes enfrentaron una exigente serie de pruebas teóricas y prácticas en diversas ramas de la biología.
https://delfino.cr/2025/07/costarricense-andres-corrales-gano-medalla-de-bronce-en-la-olimpiada-internacional-de-biologia
Costa Rica activa protocolo preventivo tras alerta internacional de tsunami. (Luis Manuel Madrigal. Delfino. 29-7-25) El Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot), de la Universidad Nacional, indicó que sus modelos coinciden con los pronósticos del Centro de Alerta de Tsunamis del Pacífico (PTWC, por sus siglas en inglés), y que se prevé la llegada de corrientes fuertes a partir de las 7:50 a.m. del miércoles 30 de julio. Las zonas en riesgo incluyen la Isla del Coco y toda la Vertiente del Pacífico.
https://delfino.cr/2025/07/costa-rica-activa-protocolo-preventivo-tras-alerta-internacional-de-tsunami
Costarricense Fabiola Campos liderará red de bibliotecas universitarias centroamericanas. (Victoria Miranda. Delfinocr. 29-7-25). Fabiola Campos Jara, directora de la Biblioteca Joaquín García Monge de la Universidad Nacional (UNA), fue nombrada coordinadora del Consejo Directivo del Sistema Integrado de Información Documental Centroamericano (SIIDCA), por un periodo de dos años.
https://delfino.cr/2025/07/costarricense-fabiola-campos-liderara-red-de-bibliotecas-universitarias-centroamericanas
Aunque se descarta riesgo de inundación, autoridades advierten sobre fuertes corrientes este miércoles en el Pacífico. (Luis Madrigal. Delfinocr. 29-7-25). El Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot), de la Universidad Nacional, indicó que sus modelos coinciden con los pronósticos del Centro de Alerta de Tsunamis del Pacífico (PTWC, por sus siglas en inglés), y que se prevé la llegada de corrientes fuertes a partir de las 7:50 a.m. del miércoles 30 de julio. Las zonas en riesgo incluyen la Isla del Coco y toda la Vertiente del Pacífico.
https://delfino.cr/2025/07/costa-rica-activa-protocolo-preventivo-tras-alerta-internacional-de-tsunami
Se prevén corrientes peligrosas en las costas del Pacífico a partir de la mañana de este miércoles. (Luis Madrigal. Delfinocr. 29-7-25). En un boletín emitido a las 7:18 p.m. de este martes la experta Silvia Chacón del Sinamot reportó que "los primeros resultados de nuestros modelos coinciden con el pronóstico del PTWC de que podríamos tener corrientes fuertes a partir de las 7:50 am de mañana miércoles 30 de julio".
https://delfino.cr/2025/07/sinamot-advierte-de-corrientes-marinas-peligrosas-para-costa-rica-este-miercoles-tras-megaterremoto-en-rusia
Autoridades solicitan suspender la navegación de embarcaciones pequeñas y actividades acuáticas durante la mañana. (Luis Madrigal. Delfinocr. 30-7-25). Según el Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot), los primeros efectos se prevén a partir de las 7:50 a.m. en puntos como Isla del Coco, Quepos y Cabo Matapalo en la Península de Osa.
https://delfino.cr/2025/07/cne-emite-alerta-amarilla-en-toda-la-vertiente-del-pacifico-ante-riesgo-maritimo-por-terremoto-en-rusia
Autoridades cancelan alerta de corrientes peligrosas por tsunami en el Pacífico costarricense. (Luis Madrigal. Delfinocr. 30-7-25). Según informó la coordinadora del Sinamot, Silvia Chacón, los registros del mareógrafo ubicado en Quepos señalaron que la altura máxima del oleaje provocado por el tsunami fue de 29 centímetros, medida alcanzada a las 3:00 p.m. Las primeras olas tocaron la costa nacional cerca de las 10:00 a.m., con una altura inicial de 16 centímetros.
https://delfino.cr/2025/07/autoridades-cancelan-alerta-de-corrientes-peligrosas-por-tsunami-en-el-pacifico-costarricense
SINAMOT-UNA emite aclaración sobre el tsunami de Rusia del 30 de julio. (Sebastián May. Delfinocr. 12-08-25) Tras la alerta generada el pasado miércoles 30 de julio por el tsunami proveniente de Rusia, desde el Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot) de la Universidad Nacional (UNA), queremos aclarar el siguiente punto.
https://delfino.cr/2025/08/sinamot-una-emite-aclaracion-sobre-el-tsunami-de-rusia-del-30-de-julio

EL PAÍS

Sismo de magnitud 5,2 sacude Costa Rica sin reporte de daño. (Redacción. El País. 06-07-25). Un sismo de magnitud 5,2 en la escala Richter fue sentido hoy domingo en varias localidades del centro y costa del Pacífico de Costa Rica, sin el reporte hasta el momento de daños a estructuras o personas, informaron las autoridades locales
https://www.elpais.cr/2025/07/06/sismo-de-magnitud-52-sacude-costa-rica-sin-reporte-de-dano/
Sede Chorotega de la UNA se consolida como motor educativo y social en Guanacaste. (Redacción. Paíscr. 23-07-25) Con más de 2.300 estudiantes matriculados en el primer ciclo de 2025, la Sede Regional Chorotega de la Universidad Nacional (UNA) se consolida como un pilar en la democratización del acceso a la educación superior en Guanacaste y como un motor de transformación social para jóvenes de zonas rurales y fronterizas.
https://www.elpais.cr/2025/07/23/sede-chorotega-de-la-una-se-consolida-como-motor-educativo-y-social-en-guanacaste/?fbclid=IwY2xjawMDXMlleHRuA2FlbQIxMQABHohEZDhsOOYKSrPa
“Pampa Submarina” marcó el inicio del segundo ciclo lectivo en la UNA Nicoya. (Redacción. País.cr. 25-07-25) En el marco de las celebraciones por los 201 años de la anexión del Partido de Nicoya a Costa Rica, la Universidad Nacional (UNA) inauguró este jueves su segundo ciclo lectivo en el Campus Nicoya de la Sede Regional Chorotega con la charla científica “Pampa Submarina”.
https://www.elpais.cr/2025/07/25/pampa-submarina-marco-el-inicio-del-segundo-ciclo-lectivo-en-la-una- 
Corrientes marinas peligrosas para Costa Rica tras megaterremoto en Rusia. (Redacción. País.cr. 29-07-25) Los primeros efectos del tsunami generado por el movimiento telúrico en la península de Kamchatka estarían llegando entre las 7:12 a.m. y las 8:18 a.m. (hora local) de ese día a zonas del litoral pacífico, advirtió el Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis de la Universidad de Costa Rica (Sinamot).
https://www.elpais.cr/2025/07/29/corrientes-marinas-peligrosas-para-costa-rica-tras-megaterremoto-en- 


EL OBSERVADOR

Fuerte sismo de magnitud 5,2 sacude gran parte de Costa Rica. (Redacción. El Observador, 6-7-25). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) precisó que el temblor tuvo una magnitud de 5,2 y una profundidad de 40 kilómetros, con epicentro en las cercanías de Playón Sur de Parrita. Fue de origen tectónico por subducción.
https://observador.cr/fuerte-sismo-de-magnitud-52-sacude-gran-parte-de-costa-rica/ 
Ovsicori reporta 76 réplicas tras el sismo de magnitud 5,2. (Redacción. El Observador, 6-7-25). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori-UNA) informó que, hasta las 5:00 p. m. de este domingo, se habían registrado 76 réplicas tras el sismo de magnitud 5,2 que sacudió el país a la 1:59 p. m.
https://observador.cr/ovsicori-reporta-76-replicas-tras-el-sismo-de-magnitud-52/ 
Ovsicori registra desde el domingo 120 réplicas tras el sismo de 5,2 en Parrita. (Mariana Mena. El Observador, 7-7-25). Así lo confirmó este lunes el sismólogo Walter Jiménez, del Observatorio Vulcanológico y Sismológico (Ovsicori).
https://observador.cr/ovsicori-registra-desde-el-domingo-120-replicas-tras-el-sismo-de-52-en-parrita/ 
Gobierno y rectores logran acuerdo de ¢5.876 millones de incremento para el FEES del 2026. (Paula Ruiz. El Observador, 8-7-25). El Gobierno y los rectores acordaron este martes un incremento de un 1% para el Fondo Especial para la Educación Superior (FEES) del 2026.
https://observador.cr/gobierno-y-rectores-logran-acuerdo-de-5-876-millones-de-incremento-para-el-fees-del-2026/ 
Sismo de 5,7 en Guatemala se registró en las estaciones del Ovsicori en Costa Rica; movimiento dejó fallecidos y daños. (Paula Ruiz. El Observador, 9-7-25).. El sismo de magnitud 5,7 que sacudió Guatemala el martes 8 de julio quedó registrado en las estaciones del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), a pesar de la distancia entre ambos países.
https://observador.cr/sismo-de-57-en-guatemala-se-registro-en-las-estaciones-del-ovsicori-en-costa-rica-movimiento-dejo-fallecidos-y-danos/ 
¿Cómo el terremoto en Rusia terminó generando una alerta de tsunami en Costa Rica?., (Mariana Mena. El Observadorcr. 30-7-25). “Por ejemplo, es como una ola en un estadio, no es la gente la que camina, sino la energía que se va moviendo”, explicó Silvia Chacón, coordinadora del Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot).
https://observador.cr/como-el-terremoto-en-rusia-termino-generando-una-alerta-de-tsunami-en-costa-rica/ 
Pacífico de Costa Rica en alerta amarilla tras tsunami por terremoto en Rusia. (Allan Arroyo. El Observadorcr. 30-7-25). CNE pide suspender actividades acuáticas la mañana de este miércoles en los 14 cantones. Este ente se basa en el informe científico del Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot).
https://observador.cr/pacifico-de-costa-rica-en-alerta-amarilla-tras-tsunami-por-terremoto-en-rusia/

CRPRENSA

CNE emite Alerta Amarilla en toda la Vertiente del Pacífico ante efectos del terremoto en Rusia. (Redacción. CRPrensa. 30-07-25) De acuerdo con el Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis, SINAMOT, se espera que los primeros efectos en el país se visibilicen a partir de las 7:50 a.m. en la Isla del Coco, Quepos y Cabo Matapalo en la Península de Osa.
https://crprensa.com/cne-emite-alerta-amarilla-en-toda-la-vertiente-del-pacifico-ante-efectos-del-terremoto-en-rusia/

MUNDOCR

CNE estima que corrientes peligrosas afectarán el Pacífico tico este miércoles por tsunami en Rusia. (Ferlín Fuentes. Mundocr. 30-07-25) De acuerdo con el Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot) de la Universidad Nacional, sus modelos coinciden con los del Centro de Alerta de Tsunamis del Pacífico (PTWC), los cuales pronostican la llegada de las primeras ondas entre las 7:12 a. m. y 7:49 a. m., según la zona:
https://elmundo.cr/costa-rica/cne-estima-que-corrientes-peligrosas-afectaran-el-pacifico-tico-este-miercoles-por-tsunami-en-rusia/

NCR

¿Hay amenaza de riesgo de tsunami para Costa Rica tras sismo de 8.8 en Rusia? Esto dice el Sinamot. (Redacción. NCR. 29-08-25) Aunque no hay alerta de tsunami para nuestro país, las autoridades costarricenses han activado el nivel de amenaza BAJO debido al potente sismo de magnitud 8.7 que sacudió la región de Rusia. Así lo confirmaron el Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (SINAMOT) y el último boletín del Centro de Alerta de Tsunamis del Pacífico (PTWC), los cuales advierten sobre posibles corrientes fuertes y peligrosas en el litoral Pacífico de Costa Rica.
https://ncrnoticias.com/sucesos/hay-amenaza-de-riesgo-de-tsunami-para-costa-rica-tras-sismo-de-8-8-en-rusia-esto-dice-el-sinamot/
Costa Rica bajo nivel de amenaza por tsunami: advierten sobre fuertes corrientes este miércoles en el Pacífico. (Redacción. NCR. 29-08-25) El Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (SINAMOT), en coordinación con la Comisión Nacional de Emergencias (CNE), informó que a partir de las 7:50 a.m. del miércoles 30 de julio se podrían presentar corrientes marinas fuertes y anómalas a lo largo de la costa del Pacífico y en la Isla del Coco.
https://ncrnoticias.com/sucesos/costa-rica-bajo-nivel-de-amenaza-por-tsunami-advierten-sobre-fuertes-corrientes-este-miercoles-en-el-pacifico/

AMPRENSA

Megaterremoto en Rusia provoca que CNE decrete estado de alerta en 15 cantones. (Adrián Meza. Amprensa. 30-07-25) Según el Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (SINAMOT), se prevé que los primeros efectos sean visibles a partir de las 7:50 a.m. en puntos como Isla del Coco, Quepos y Cabo Matapalo, en la península de Osa.
https://www.amprensa.com/2025/07/megaterremoto-en-rusia-provoca-que-cne-decrete-estado-de-alerta-en-15-cantones

GUARDIANCR

Costa Rica descarta tsunami, pero alerta por fuertes corrientes en el Pacífico tras sismo en Rusia. (Hannia Fonseca. 30-07-25) El Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot-UNA) descartó que el evento represente una amenaza directa para las costas costarricenses, según un informe emitido tras el sismo.
https://elguardian.cr/costa-rica-tsunami-corrientes-pacifico-sismo-rusia/

A.RUEDA.COM

Declaran alerta amarilla en la costa del Pacífico de Costa Rica por corrientes fuertes tras terremoto en Rusia. (Redacción. Arueda.com. 30-07-25) La medida aplica para los 14 cantones de la costa del Pacífico y se mantendrá principalmente durante la mañana de este martes, aunque los efectos podrían extenderse en horas de la tarde, según advirtió el Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot-UNA).
https://ameliarueda.com/noticia/alerta-amarilla-pacifico-costa-rica-corrientes-fuertes-terremoto-rusia-noticia
CNE descarta riesgo de tsunami en Costa Rica, pero advierte sobre fuertes corrientes en el Pacífico. (Redacción. Arueda.com. 30-07-25) De acuerdo con un informe técnico del Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot-UNA), se descarta la posibilidad de un tsunami que afecte las costas costarricenses. No obstante, se prevé que a partir de las 7:50 a. m. de este miércoles 30 de julio, se presenten corrientes fuertes a lo largo del litoral Pacífico y en la Isla del Coco.
https://ameliarueda.com/noticia/descarta-riesgo-tsunami-costa-rica-terremoto-rusia-noticias-internacionales

OTROS
***(Digital506-PZ-24CR- Actual-Adiariocr-Guapileño-Puroperiodismo-Reacción-Voz de Guanacaste-San Carlos Al dÍa-Colosal-periódicocr).

CNE y SINAMOT recomienda a los habitantes de la Vertiente del Pacífico a estar alertas. (Fabricio Obando. Puntarenas se oye. 30-07-25) CNE y SINAMOT solicitan suspender la navegación de embarcaciones pequeñas y actividades acuáticas durante la mañana.
https://www.puntarenasseoye.com/nacionales/cne-y-sinamot-recomienda-a-los-habitantes-de-la-vertiente-del-pacifico-a-estar-alertas/#google_vignette
CNE y SINAMOT solicitan suspender la navegación de embarcaciones pequeñas y actividades acuáticas durante la mañana. (Fabricio Obando. Puntarenas se oye. 30-07-25) Silvia Chacón, coordinadora del Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot) de la Universidad Nacional (UNA) indicó que, si bien en las costas del pacífico costarricense no se habrá inundaciones producto del Tsunami generado Rusia, solo se esperan corrientes fuertes y por eso se decreta la alerta amarilla en coordinación con la Comisión Nacional de Emergencias (CNE).
https://www.puntarenasseoye.com/nacionales/cne-y-sinamot-recomienda-a-los-habitantes-de-la-vertiente-del-pacifico-a-estar-alertas/

RADIOEMISORAS
[bookmark: _Hlk38696312]MONUMENTAL

CNE declaró alerta amarilla en el Pacífico y pide suspender actividades acuáticas tras efectos del terremoto en Rusia. (Juan Soto. Monumental. 30-07-25) Silvia Chacón, vocera del SINAMOT, también amplió sobre las recomendaciones.
https://www.monumental.co.cr/2025/07/30/cne-declaro-alerta-amarilla-en-el-pacifico-y-pide-suspender-actividades-acuaticas-tras-efectos-del-terremoto-en-
CNE descarta afectaciones en costas del país por terremoto en Rusia y elimina alertas en el Pacífico. (Pablo Serrano. Monumental. 30-07-25) El Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (SINAMOT) había advertido sobre posibles corrientes fuertes en playas, luego de detectar la llegada de fuertes corrientes al país cerca de las 10:00 a.m.
https://www.monumental.co.cr/2025/07/30/cne-descarta-afectaciones-en-costas-del-pais-por-terremoto-en-rusia-y-elimina-alertas-en-el-pacifico/

COLUMBIA

CNE: Alerta amarilla para el Pacífico por efectos de terremoto en Rusia. (Alejandro Arlehy. Columbia. 30-07-25) Alejandro Picado, Presidente de la CNE y Silvia Chacón del Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis de la UNA.
https://columbia.co.cr/cne-alerta-amarilla-para-el-pacifico-por-efectos-de-terremoto-en-rusia/
El 30 de julio se realizó entrevista vía telefónica a Silvia Chacón, coordinadora del Sinamot. (No hay registro en web).

CRC 89.1

CNE declara alerta amarilla en los 14 cantones de la costa del Pacifico debido a terremoto de 8.8 en Rusia. (Emilio Araya. CRC. 30-07-25) La vocera del Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (SINAMOT) de la Universidad Nacional Silvia Chacón explicó el escenario que tendrá el país debido al sismo.
https://crc891.com/nacionales/clima/cne-declara-alerta-amarilla-en-los-14-cantones-de-la-costa-del-pacifico-debido-a-terremoto-de-8-8-en-rusia/

EXTRA RADIO

El 30 de julio se realizó entrevista vía telefónica a Silvia Chacón, coordinadora del Sinamot. (No hay registro en web).

TELENOTICIARIOS
TN7

Gobierno y universidades alcanzan acuerdo: FEES 2026 tendrá aumento del 1%. (Paulo Villalobos. TN7. 08-07-25). Gobierno y universidades pùblicas acordaron un aumento del 1% en el Fondo Especial para la Educación Superior (FEES) 2026.
https://www.teletica.com/nacional/gobierno-y-universidades-alcanzan-acuerdo-fees-2026-tendra-aumento-del-1_388128
Costa Rica bajo alerta por mareas irregulares tras terremoto en Rusia. (María Rodríguez. TN7. 30-05-25) El Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot) informó que se prevén alteraciones significativas en el comportamiento del mar, como remolinos, oleaje irregular y subidas y bajadas repentinas del nivel del agua. Estos efectos podrían extenderse hasta las primeras horas de la tarde (ver video adjunto de Telenoticias).
https://www.teletica.com/nacional/costa-rica-bajo-alerta-por-mareas-irregulares-tras-terremoto-en-rusia_389484
El 30 de julio se realizó entrevista en vivo a Silvia Chacón, coordinadora del Sinamot. (No hay registro en web).

NR6

Sismo despertó a los costarricenses esta madrugada (Jesús Chacón. NR6. 18-7-25) Un sismo alertó a la población durante la madrugada, afortunadamente ocurrió sin reportes de afectaciones graves.
https://www.repretel.com/noticia/sismo-desperto-a-los-costarricenses-esta-madrugada/?fbclid=IwY2xjawLtxDxleHRuA2FlbQIxMQABHhFEXGCmdMrcvoKGlWqTSXQX0yzsCM114SXrMLLXHSnBh5WzwbZRRgi0H7_p_aem_3HawlV_IfUEl3eYo_Qnfcw#!/player-visor
Costa Rica supera los 7 mil sismos en lo que va del año (Redacción. NR6. 18-7-25) Al menos 60 movimientos fueron percibidos por los costarricenses. Costa Rica supero los 7 mil sismos en 2024 con 60 perceptibles por la población según datos del OVSICORI.
https://www.repretel.com/noticia/costa-rica-supera-los-7-mil-sismos-en-lo-que-va-del-ano/?fbclid=IwY2xjawLuH-DJNUPfPElovPePU_aem_cUQGOZ_wJpnwEwGw-yYkeA
A esta hora llegarán las corrientes peligrosas por tsunami a Costa Rica. (Redacción. NR6. 18-7-25)
https://www.repretel.com/noticia/a-esta-hora-llegaran-las-corrientes-peligrosas-por-tsunami-a-costa-rica/
CNE declara alerta amarilla en 14 cantones tras terremoto en Rusia. (Redacción. NR6. 18-7-25)
https://www.repretel.com/noticia/cne-declara-alerta-amarilla-en-14-cantones-tras-terremoto-en-rusia/#!/
El 30 de julio se realizó entrevista en vivo a Silvia Chacón, coordinadora del Sinamot. (No hay registro en web).

CANAL 13

El 30 de julio se realizó entrevista vía zoom a Silvia Chacón, coordinadora del Sinamot.. (No hay registro en web).

MULTIMEDIOS

CNE declara alerta amarilla en los 14 cantones de la costa del Pacífico tras terremoto en Rusia. (Indira Zúñga. 30-07-25) Silvia Chacón, del Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot), explicó que se han monitoreado los modelos de propagación e inundación del tsunami, y que los resultados proyectan un escenario similar al observado en enero de 2022 tras la erupción volcánica en Tonga.
https://www.telediario.cr/nacional/cne-declara-alerta-amarilla-costa-pacifico-terremoto
El 30 de julio se realizó entrevista en vivo a Silvia Chacón, coordinadora del Sinamot. (No hay registro en web).

EXTRA TV

Se incrementa un 1% del PIB para el FEES en 2026  (Alberto Cuadra, Redacción, 8 julio 2025)
https://www.facebook.com/61566898170832/videos/1245767459902430
Estaciones del OVSICORI registran intensas réplicas tras evento principal (Redacción 7-7-25)
https://www.facebook.com/61566898170832/videos/702762169231689
El 30 de julio se realizó entrevista en vivo a Silvia Chacón, coordinadora del Sinamot. (No hay registro en web).

CANAL 1

El CONARE aceptó la propuesta del gobierno (Redacción Canal 1. 09-07-25). Mitad del incremento del FEES será dedicado exclusivamente a becas para estudiantes de escasos recursos. Monto acordado fue de 1% (5.876 millones de colones), el cual se condicionó a una distribución más equitativa entre las universidades.
Https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=pfbid02Dn36sL1D6AWndjLwa8XNuPYkb1sQPAxTNMstuVVRHJvKMZerFeAZjeDnG66sK3qLl&id=100063635542827

MEDIOS REGIONALES
TRIVISIÓN

Durante la madrugada de este viernes se registró un sismo de magnitud 4.5, (Redacción. Trivisión. 18 -7-25) 10 kilómetros al oeste de San Carlos de Tarrazú. El movimiento fue sentido en el sur el Valle Central y el Pacífico Central
https://www.facebook.com/trivisioncostarica/videos/1488536148845831
Con el horno caliente, profesoras y alumnos de la Universidad Nacional, sede Liberia se preparan para hacer rosquillas y tanelas para más de 80 personas (Reacción. Trivisión. 22-07-25)
https://www.facebook.com/trivisioncostarica/videos/1086663076167341
El Ovsicori reportó un temblor de 4.1 grados, cuyo epicentro fue a 53,3 km al sur de sitio El Salto de Golfito y su profundidad fue de 9 km, (Redacción. Trivisión. 20-7-25)
https://www.facebook.com/photo/?fbid=1292194589584840&set=a.510061821131458
Silvia Chacón Barrantes, coordinadora del SINAMOT-UNA Tsunami, indicó que se descarta el riesgo de inundaciones en costas costarricense. (Redacción. Trivisión. 30-07-25)
https://www.facebook.com/watch/?v=730284613263567
El 30 de julio se realizó entrevista en vivo a Silvia Chacón, coordinadora del Sinamot. (No hay registro en web).


Redacción: O.C-UNA
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